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1. Μία μέρα στο σχολείο μου: τι προσδίδει η θετική κοινωνική 
συμπεριφορά σε μία κανονική μέρα στο σχολείο

Το σχολείο αποτελεί μια κοινότητα δασκάλων, μαθητών, διοικητικού προσωπικού και γονέων, όπου όλοι έχουν ρόλο 
στην εκπαίδευση. Τι σημαίνει να είσαι εκπαιδευτικός και γιατί η παράμετρος που γνωρίζουμε ως θετική κοινωνική 
συμπεριφορά παίζει ρόλο; Μελέτες σχετικά με τη γνωστική ψυχολογία δείχνουν ότι η θετική κοινωνική συμπεριφορά 
προάγει θετικά χαρακτηριστικά για τα παιδιά και την κοινωνία. Επιπλέον, η ενθάρρυνση της υιοθέτησης τέτοιας 
συμπεριφοράς επιδρά θετικά στη μείωση ανεπιθύμητων κοινωνικών συγκρούσεων.

Το πλαίσιο στο οποίο ορίζουμε τη θετική κοινωνική συμπεριφορά εξηγείται από την άποψη της παιδαγωγικής 
συνάφειας. Συγκεκριμένα, πώς μπορεί να λειτουργήσει ως εργαλείο για την ενδυνάμωση των κοινωνικών δεξιοτήτων 
των μαθητών και ως εκ τούτου ως εκπαιδευτικός άξονας που σχετίζεται με την ενσάρκωση του βασικού αντικειμένου 
που μπορεί να συνοψιστεί στην επαναδημιουργία της Εκπαιδευτικής Κοινότητας Φροντίδας στο σχολείο και γύρω από 
αυτό. Ως Εκπαιδευτική Κοινότητα Φροντίδας ορίζεται η άτυπη οργάνωση από ανθρώπους και κοινωνικές εκφράσεις 
που εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα στην εκπαίδευση των παιδιών και τη δια βίου μάθηση. Στη συνέχεια, διευκρινίζεται 
πώς θα μπορούσε να δημιουργηθεί μια τέτοια Κοινότητα, να προσδιοριστεί και να προωθηθεί σε κάθε πλαίσιο. Σε ένα 
συγκεκριμένο τμήμα του εγχειριδίου γίνεται αναφορά στην εφαρμογή όσων ορίζουμε ως «Κώδικα Ειρήνης» μέσα 
στην τάξη. Η συσχέτιση ενός καθορισμένου συνόλου αξιών που συζητείται και υιοθετείται μέσα από την εκπαιδευτική 
διαδικασία, εξηγείται και παρουσιάζεται, συνοδευόμενη από ένα συγκεκριμένο πρωτόκολλο και υλικό σχετικά με την 
κατάρτιση των εκπαιδευτικών, ένα πρότυπο εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και 
μια σειρά υποδειγματικών μαθησιακών δραστηριοτήτων που έχουν ήδη εφαρμοστεί σε στοχευμένες ομάδες σε όλη 
την Ευρώπη (πολίτες μετανάστες, μαθητές ΛΟΑΤ, μειονότητες, μαθητές Ρομά κ.λπ.). Το τελευταίο μέρος αφορά την 
αξιολόγηση αυτής της παρέμβασης: ερωτηματολόγια για τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τους γυμναστές που 
αποσκοπούν στην αξιολόγηση του αντίκτυπου των δραστηριοτήτων και των αθλητικών αγώνων θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς για την προώθηση σχεσιακών και συναισθηματικών δεξιοτήτων, αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης 
σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο. Τέλος, παρουσιάζεται μια λεπτομερής περιγραφή των δεξιοτήτων που 
πρόκειται να αναπτυχθούν μέσω των δραστηριοτήτων θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, με σκοπό την διευκόλυνση 
των εκπαιδευτικών στην οργάνωσή τους και την ανάπτυξη σχετικών δεξιοτήτων. Τα τεστ τελικής αξιολόγησης θα 
παρουσιαστούν στους εκπαιδευτικούς, ώστε να κατανοήσουν τι αξιολογείται και πώς, καθώς επίσης να σχεδιάσουν 
μια διδακτική παρέμβαση, προσαρμοσμένη στις ανάγκες των μαθητών.

Η φιλοσοφία της δομής και του περιεχομένου αυτού του εγγράφου είναι ουσιαστικά η παροχή ενός οδηγού για τους 
εκπαιδευτικούς, δηλαδή μια πλήρης παρουσίαση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς τόσο ως παιδαγωγικής 
θεωρίας όσο και ως «πρακτικής» παρέμβασης, η συλλογή επαναληπτικών μαθησιακών δραστηριοτήτων και μια 
τεκμηριωμένη αξιολόγηση, με στόχο τη δημιουργία ενός βιβλίου αναφοράς για όλους τους πιθανούς χρήστες που 
ενδιαφέρονται να εφαρμόσουν τον Κώδικα Ειρήνης και τα πρότυπα θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς μέσα στην 
τάξη.

Στα επόμενα κεφάλαια, θα δώσουμε μία ιδέα για το τι εννοούμε με τον όρο «θετική κοινωνική συμπεριφορά» και για 
ποιο λόγο μπορούμε να αξιολογήσουμε το επίπεδο των σχέσεων μέσα σε μια ομάδα- τάξη, στην οποία δίνουμε τον 
ευρύτερο ορισμό της κοινότητας. Θα εξηγηθεί πώς ορίζουμε μια κοινότητα σε ένα συγκεκριμένο τομέα. Προκειμένου να 
εισαχθεί ως προκαταρκτικό θέμα ο ρόλος της γνωστικής και συναισθηματικής μάθησης στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
στρατηγικής του προγράμματος Alice, παρουσιάζουμε ορισμένες ενδείξεις σχετικά με την αναφορά που μπορεί να 
δοθεί από την ταξινόμηση της μάθησης μαζί με την πρόσφατη εξέλιξη της συζήτησης. Ο Anderson και ο Krathwohl 
είναι οι συντάκτες των αναθεωρήσεων που είναι γνωστές ως «Ταξινόμηση του Bloom». Αυτή η ταξινόμηση αποτελεί 
αναφορά για όλες τις στρατηγικές διδασκαλίας εδώ και χρόνια και αναθεωρήθηκε το 2001. Ο Anderson και ο Krath-
wohl προσέφεραν σημαντικό έργο σε σχέση με την Γνωστική Ταξινόμηση του Bloom. Οι συγγραφείς έλαβαν υπόψη 
την κλασική ταξινόμηση. Οι προσπάθειες ταξινόμησης των ποικίλων πεδίων της ανθρώπινης μάθησης - γνωστικής, 
συναισθηματικής και ψυχοκινητικής- καθιστούν δυνατή τη δημιουργία μιας σειράς ταξινομήσεων για τα εμπλεκόμενα 
μέρη.
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Οι ταξινομήσεις σχετίζονται με τις εφαρμογές των μαθησιακών δραστηριοτήτων και έχουν στόχο να παρέχουν έναν 
οδηγό για την πρακτική εφαρμογή προγραμμάτων και στρατηγικών. Η αρχική γνωστική ταξινόμηση είχε ως πρώτο 
συγγραφέα τον Benjamin Bloom. Ο συναισθηματικός τομέας κατηγοριοποιήθηκε κατά τη δεκαετία του ΄60 από τον 
David Krathwohl.
https://lynnleasephd.com/2018/08/23/krathwohl-and-blooms-affective-taxonomy/

Το σχέδιο υπέρ της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, όταν μεταφέρεται και εφαρμόζεται στην εκπαίδευση, μπορεί 
να λαμβάνει υπόψη τον συναισθηματικό τομέα όπως αναφέρεται και εξηγείται στην ταξινόμηση του Krathwohl. Τα 
επίπεδα και τα χαρακτηριστικά θα ληφθούν υπόψη για την ανάπτυξη των μαθησιακών δραστηριοτήτων
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Επίπεδο

Λήψη

Ανταπόκριση

Εκτίμηση

Οργάνωση και σύλληψη 
της έννοιας 

Χαρακτηρισμός 
με βάση την αξία

Χαρακτηριστικό

Ανάπτυξη συναίσθησης
για ιδέες και φαινόμενα 

Δέσμευση στις ιδέες, 
βαθμός ανταπόκρισης σε 

αυτές 

Προθυμία να εκτιμήσω 
συγκεκριμένες ιδέες και 

υλικό 

Εναρμόνηση με
εσωτερικευμένες αξίες

Σχεδιασμός ενεργειών  
σε συνέπεια

με τις εσωτερικευμένες
αξίες

Μερικά Ρήματα

Ρωτάω
Ακολουθώ
Απαντάω
Δέχομαι
Προτιμώ

Απαντάω
Απαριθμώ

Εκτελώ
Αναφέρω
Επιλέγω

Ακολουθώ
Εξερευνώ

Παρουσιάζω

Δικαιολογώ
Προτείνω
Συζητώ

Παραιτούμαι
Υπερασπίζω

Μυούμαι

Κανονίζω
Συνδυάζω
Συγκρίνω
Ισορροπώ

Σχηματίζω θεωρία

Ξεχωρίζω
Ρωτάω

Αναθεωρώ
Αλλάζω
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2. Θετική κοινωνική συμπεριφορά: οι σχέσεις μέσα 
στην τάξη- κοινότητα για την πρόληψη της βίας και της 

ριζοσπαστικοποίησης

2.1 Τι είναι η θετική κοινωνική συμπεριφορά και γιατί χρειάζεται να τη γνωρίζω 
ως εκπαιδευτικός

Η εφηβεία χαρακτηρίζεται συνήθως ως «περίοδος καταιγίδας και στρες», που συνδέεται με αυξημένο κίνδυνο 
εμπλοκής σε αρνητικές, πιθανόν ανθυγιεινές συμπεριφορές (πρβλ. Σημείο. But is helping you worth the risk? Defin-
ing Prosocial Risk Taking in adolescence, Kathy T.Do; João F. Guassi mareira, Eva H. Telzer).

Οι πρόσφατες έρευνες στοχεύουν περισσότερο στην ανάδειξη των θετικών πτυχών της ανάπτυξης των εφήβων, 
προκειμένου να κατανοήσουμε καλύτερα τους παράγοντες που προάγουν την ευημερία.

Η εφηβεία είναι επίσης η περίοδος της λεγόμενης ευκαιρίας στη ζωή και για να διευκρινισθεί αυτή η πτυχή της, η 
κοινωνική ψυχολογία μελετά τη θετική κοινωνική συμπεριφορά και δείχνει πώς αυτή αλληλοεπιδρά και διαφέρει 
στα διάφορα κοινωνικά πλαίσια. Με αυτό τον τρόπο μπορούμε να κατανοήσουμε καλύτερα τους σύνθετους 
ψυχοκοινωνικούς και νευροβιολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις στάσεις των εφήβων. Σε γενικές γραμμές, η 
ικανότητα να προσανατολιστεί κανείς λιγότερο στον εαυτό του και να γίνει πιο χρήσιμος σε άλλους θεωρείται ένα από 
τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ενήλικης ζωής και έχει δοθεί λιγότερη προσοχή στην κατανόηση της ανάπτυξης 
της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Με τον όρο θετική κοινωνική συμπεριφορά σκοπεύουμε να περιγράψουμε 
εθελοντικές ενέργειες που προορίζονται για να ωφελήσουν τρίτους, οι οποίες κυμαίνονται από τη συνεργασία με 
άλλους έως τις δωρεές. Είναι πλέον σαφές ότι η πράξη βοήθειας προς τρίτους δημιουργείται μέσα από κοινωνικές 
διαδικασίες αλλά έχει και μια συγκεκριμένη νευρολογική προέλευση.

Για να εστιάσουμε την προσοχή μας στον όρο, μπορούμε να πούμε ότι η θετική κοινωνική συμπεριφορά είναι ο 
ορισμός αυτού που στην ψυχολογία ορίζεται ως φιλοκοινωνική συμπεριφορά. Εννοείται ως το σύνολο δράσεων που 
ωφελούν άλλους ανθρώπους ή την κοινωνία ως κοινότητα ή ομάδα ανθρώπων και χαρακτηρίζονται από την πράξη 
βοήθειας, στην οποία το άτομο που βοηθάει δεν επωφελείται από το αποτέλεσμα των πράξεών του.

Ως εκ τούτου, η «θετική κοινωνική συμπεριφορά» μπορεί να οριστεί ως εθελοντική πράξη που στοχεύει να βοηθήσει 
ή να ωφελήσει ένα άλλο άτομο ή ομάδα ατόμων, χωρίς την προσδοκία της ανταμοιβής. Παρόλο που οι ενέργειες 
αυτές ωφελούν τον παραλήπτη, μπορούν να έχουν αντίκτυπο για τον δότη. Έτσι, κάποιος καλείται να αποφασίσει εάν 
θα βοηθήσει τους άλλους σε βάρος του εαυτού του. Όταν εξετάζουμε την θετική κοινωνική συμπεριφορά, δίνουμε 
έμφαση στις εξωτερικές, σαφείς ενέργειες. σε αντίθεση με τα εσωτερικά, σιωπηρά κίνητρα αυτών. Η θετική κοινωνική 
συμπεριφορά περιλαμβάνει τόσο τη σωματική όσο και τη πνευματική βελτίωση των άλλων.

Η ιδέα της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς συνάδει με την έννοια της φιλοκοινωνικότητας. Η επιστημονική βάση 
είναι σαφώς καθορισμένη από τη λεγόμενη «θεωρία παιγνίων», που μπορεί να θεωρηθεί ως μία από τις μεγαλύτερες 
συνεισφορές της πειραματικής οικονομίας.

Αυτή η θεωρία είναι η ανάπτυξη πειραματικών πρωτοκόλλων («παιγνίων») που μετρούν τις ανθρώπινες προτιμήσεις 
με τυποποιημένο τρόπο. Αυτά τα παιχνίδια μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη μέτρηση των διαφορών μεταξύ 
ατόμων, πλαισίων και πολιτισμών σε επίπεδο συμπεριφοράς, παρέχοντας ένα πολύτιμο συμπλήρωμα στις έρευνες 
αυτοαξιολόγησης. Αντί να ρωτάμε απλώς κάποιον για τη σημασία της βοήθειας προς άλλους, ένα πειραματικό παιχνίδι 
αποκαλύπτει αν πραγματικά βοηθάει κανείς τους άλλους σε καταστάσεις που συνεπάγονται οικονομική απώλεια και 
κέρδος. Στην πράξη, όταν ένα άτομο πρέπει να αντιμετωπίσει μια οικονομική πρόκληση, ωθείται φυσικά προς την 
ισορροπία.

Η ισορροπία αυτή επιτυγχάνεται όταν τα άτομα που αντιμετωπίζουν την πρόκληση, πρόκειται να ικανοποιηθούν 
πρακτικά από τη θέση τους. Ως χαρακτηριστικό της συνεργασίας μπορεί να οριστεί το κοινωνικό κεφάλαιο που 
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αναφέρεται στα οφέλη από κοινωνικές σχέσεις, παρόμοιες με το οικονομικό κεφάλαιο, το φυσικό (π.χ. μια κατοικία) 
και το ατομικό (π.χ. εκπαίδευση). Ως τέτοιες αξίες θα μπορούσαν να θεωρηθούν η καλή θέληση, η φιλία, η συμπάθεια 
και η κοινωνική επαφή μεταξύ των ατόμων και των οικογενειών που αποτελούν μια κοινωνική μονάδα. Το άτομο 
είναι κοινωνικά αβοήθητο, αν αφεθεί στον εαυτό του. Αν έρθει σε επαφή με τον γείτονά του, θα υπάρξει συσσώρευση 
κοινωνικού κεφαλαίου, που θα μπορεί αμέσως να ικανοποιήσει τις κοινωνικές του ανάγκες και να προσφέρει μια 
επαρκής κοινωνική δυνατότητα για την ουσιαστική βελτίωση των συνθηκών ζωής σε ολόκληρη την κοινότητα. Η 
κοινότητα ως σύνολο θα επωφεληθεί από τη συνεργασία όλων των μελών της, ενώ το άτομο θα βρει στις συνεργασίες 
του τα πλεονεκτήματα της βοήθειας, της συμπάθειας και της φιλίας των γειτόνων.
Μια πράξη ορίζεται ως φιλοκοινωνική όταν δεν στοχεύει σε προσωπικό συμφέρον, αλλά σε ένα γενικό συμφέρον και 
έτσι, τα άτομα γνωρίζουν ότι βρίσκονται σε ένα πεδίο όπου τηρούνται οι κανόνες (ακόμα και αν δεν είναι γραμμένοι), 
είναι αποδεκτοί και εγγυώνται την ευημερία της κοινωνικής ομάδας ή κοινότητας, που τα άτομα θεωρούν ότι 
αποτελούν μέρος της.

Μια φιλοκοινωνική πράξη μπορεί να είναι:
• Φυσική και ψυχολογική βοήθεια
• Κατανόηση των συναισθημάτων των άλλων (ενσυναίσθηση)
• Λεκτική προσέγγιση για τα προβλήματα τρίτων, που μοιράζονται για να αυξήσουν την αίσθηση ασφάλειας
• Αντίληψη και εκτίμηση των διαφορών και των διαφορετικών απόψεων των άλλων
• Υπεράσπιση των άλλων σε απειλές

Όσον αφορά την προσέγγιση αυτή, οι κοινωνικές πράξεις πρέπει να αναφερθούν σε μια συγκεκριμένη κοινότητα, η 
οποία μπορεί να οριστεί ως εκπαιδευτική κοινότητα. Ο κοινωνικός χώρος που σχετίζεται με την κοινότητα ορίζεται από 
την υπόθεση ότι όλοι οι κοινωνικοί φορείς έχουν τους ίδιους εκπαιδευτικούς στόχους. Ως εκ τούτου, οι «εκπαιδευτικές 
συγκρούσεις» αντιμετωπίζονται ή γίνονται διαχειρήσιμες.

Πολλοί συγγραφείς έχουν εντοπίσει υποστηρικτικούς μηχανισμούς όπως η κοινωνικοποίηση ή η γνωστική ανάπτυξη. 
Σε γενικές γραμμές, έχουμε καταγράψει μια ιστορική τάση να χρησιμοποιήσουμε έναν ευρύ ορισμό της θετικής 
κοινωνικής συμπεριφοράς και των φυσιοκρατικών ή παρατηρησιακών μοτίβων, θεωρώντας την φιλοκοινωνική 
ανάπτυξη ως αποτέλεσμα ατομικών παραγόντων διαφοράς, όπως η ρύθμιση των συναισθημάτων, η αμφισβήτηση ή 
ο ανασταλτικός έλεγχος.

Σύμφωνα με την Dunflied, ένας από τους ευκολότερους και πιο σίγουρους τρόπους να ωφελήσουμε κάποιον άλλο 
είναι να παρέμβουμε όταν αντιμετωπίζει μια αρνητική εμπειρία. Με αυτό το σκεπτικό, η θετική κοινωνική συμπεριφορά 
θεωρείται ότι απαιτεί τρία συστατικά:

• την ικανότητα να κατανοούμε την οπτική ενός άλλου ατόμου και να αναγνωρίζουμε ότι έχει κάποιο πρόβλημα
• την ικανότητα προσδιορισμού της αιτίας του προβλήματος
• το κίνητρο για να τον βοηθήσουμε να ξεπεράσει το πρόβλημα

Στην καθημερινή εμπειρία, όταν αναγνωρίζουμε ότι κάποιος είναι απογοητευμένος, δεν έχει καμιά αξία εάν δεν 
είναι διατεθειμένος να κάνει πραγματικά κάτι γι’ ‘αυτό, ούτε αρκεί το κίνητρο εάν δεν ξέρουμε πώς να παρέμβουμε. 
Η ικανότητα επιτυχούς πλοήγησης σε κάθε ένα από αυτά τα βήματα είναι απαραίτητη, αλλά όχι επαρκής για την 
ανάπτυξη της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Εάν ένα άτομο δεν είναι σε θέση να ξεπεράσει οποιαδήποτε από 
αυτές τις τρεις προκλήσεις, τότε μια επιτυχημένη παρέμβαση είναι απίθανη.

2.2 Η θετική κοινωνική συμπεριφορά για ένα σχολείο νοείται ως κοινότητα 
μαθητών και εκπαιδευτικών

Η έννοια της εκπαίδευσης βρίσκεται υπό την πίεση του μεγάλου φάσματος των πολιτισμών στον κόσμο. Και η έννοια 
της Κοινότητας βρίσκεται επίσης υπό την πίεση της εποχής των μέσων μαζικής ενημέρωσης, που μας οδηγεί να 
εκφράσουμε το περιεχόμενό μας με διαφορετικούς και απρόβλεπτους τρόπους. Στην εποχή του Facebook, είναι 
ακόμη δυνατή η αντίληψη και η κατανόηση της έννοιας της συμμετοχής σε μια Κοινότητα; Ή μήπως η κοινότητα είναι 
κάτι νέο και παγκόσμιο; Ο αντίκτυπος αυτών των ερωτήσεων είναι πολύ σημαντικός για τον κόσμο της εκπαίδευσης 
και η επακόλουθη απάντηση μπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να μεταδώσουν σωστά τις προσπάθειές τους.
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Ο κοινωνιολόγος Marshall McLuhan, θεωρητικός της επικοινωνίας και των μέσων, χρησιμοποίησε το 1964 τον όρο 
«παγκόσμιο χωριό», για να περιγράψει το φαινόμενο της παγκόσμιας κουλτούρας που συρρικνώνεται και επεκτείνεται 
ταυτόχρονα, λόγω της διαδεδομένης τεχνολογικής προόδου που επιτρέπει την άμεση ανταλλαγή στοιχείων πολιτισμού.
Εκφράζει την ιδέα ότι είναι δυνατόν και αναπόφευκτο να δημιουργηθεί ένα παγκόσμιο χωριό. Ο συγγραφέας γνώριζε 
επίσης τους κινδύνους συγκρούσεων μεταξύ πολιτισμών, που προκαλούνται από τον κατακερματισμό της κάθε 
κουλτούρας και την επακόλουθη πιθανή δημιουργία υβριδικών πολιτισμών.

Το σχολείο είναι ασφαλώς υπό την πίεση του ζητήματος της πολιτιστικής ταυτότητας και όταν ο McLuhan παρουσίασε 
την ιδέα του για ένα «παγκόσμιο χωριό», αναδείχθηκαν διάφορα ξεκάθαρα κοινωνικά προβλήματα.

Πράγματι, στην καθημερινή ζωή παρατηρούνται παραδείγματα πολιτισμικής παγκοσμιοποίησης και το Διαδίκτυο έχει 
τονίσει τη θετική και αρνητική επίδραση του νέου είδους επικοινωνίας μέσω των κοινωνικών μέσων σε πολιτισμούς 
στον κόσμο.

Μπορούμε να φοβόμαστε ότι οι χώρες με μεγαλύτερη οικονομική επιρροή μπορούν να ελέγχουν τα πολιτιστικά 
πρότυπα, με τα οποία θα πρέπει να ζήσει ο υπόλοιπος κόσμος. Για τον κόσμο της εκπαίδευσης, μια σοβαρή επίπτωση 
της διάχυσης των πολιτιστικών προτύπων απαιτεί από τους εκπαιδευτικούς να προετοιμαστούν για προκλήσεις, προς 
διατήρηση της πολιτιστικής ποικιλομορφίας ως θετικής πλευράς της συνάντησης των πολιτισμών. Σε κάθε περίπτωση, 
οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στις νέες δεξιότητες που μπορεί να απαιτήσει η κατάσταση. Πρέπει να 
είμαστε σε θέση να κατανοήσουμε και να δεχτούμε τον αντίκτυπο άλλων

3. Η θετική κοινωνική συμπεριφορά είναι μία παιδαγωγική 
έννοια: συνέπειες και στρατηγικές

Πολλοί εκπαιδευτικοί προβληματίζονται για τον εκφοβισμό και την επιθετικότητα. Είναι εξίσου σημαντικό να 
αναπτύξουμε θετικές εναλλακτικές λύσεις όσον αφορά τα συναισθήματα και τη συμπεριφορά των παιδιών προς τους 
άλλους καθώς και τις «διεισδυτικές» εικόνες βίας και επιθετικότητας που προβάλλονται από τα ΜΜΕ.
Η απάντηση σε αυτή τη γενική στάση μπορεί να προωθήσει θετικές κοινωνικές συμπεριφορές, που περιλαμβάνουν 
τη συνεργασία με τη συμμετοχή τρίτων, τη φιλοφρόνηση και την παρηγοριά σε ένα παιδί που είναι αναστατωμένο.
Οι συμπεριφορές αυτές πρέπει να χαρακτηρίζονται από αυτοβούληση. Εάν τα παιδιά αναγκάζονται να είναι «καλά και 
να μοιράζονται» ή να λένε «συγγνώμη», τότε η συμπεριφορά τους δεν είναι αυτόβουλη και δεν μπορεί να θεωρηθεί 
ως θετική κοινωνική. Η φιλοσοφική προσέγγιση συνεπάγεται και υπογραμμίζει ότι η φιλοκοινωνική ανάπτυξη ενός 
παιδιού μπορεί να προωθηθεί ενεργά χωρίς την επιβολή.

3.1 Πώς μπορούν οι εκπαιδευτικοί να προωθήσουν τη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προωθήσουν την θετική κοινωνική συμπεριφορά με την οικοδόμηση ασφαλών σχέσεων, 
τη δημιουργία κοινότητας στην τάξη, τη μοντελοποίηση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, τη δημιουργία 
φιλοκοινωνικών προσδοκιών και την υποστήριξη οικογενειών.

Οι σχετικοί παιδαγωγικοί τομείς είναι:
a) Η τάξη είναι ένα μέρος όπου είναι εύκολο να είσαι ευτυχισμένος

Όταν οι εκπαιδευτικοί δημιουργούν σκόπιμα ασφαλείς σχέσεις, κάνοντας τα παιδιά να αισθάνονται ασφαλείς στην 
τάξη τους, μπορούν να συνεισφέρουν θετικά στην ευημερία τους. Τα παιδιά που μεγαλώνουν σε μια φιλοκοινωνική 
οικογένεια είναι συνήθως πιο στοργικά προς τους συμμαθητές τους. Υπάρχουν αποδείξεις ότι τα μικρά παιδιά που 
έχουν θερμές και θερμές σχέσεις με γονείς και δασκάλους, είναι πιο πιθανό να αναπτύξουν ενσυναίσθηση και 
θετική κοινωνική συμπεριφορά (Kestenbaum, Farber, & Sroufe 1989, Zhou et al., 2002, Campbell & von Stauffen-
berg 2008). Αυτό συμβαίνει πιθανόν επειδή τα παιδιά έχουν περισσότερες πιθανότητες να παρατηρήσουν και να 
αντιγράψουν τη συμπεριφορά ενηλίκων με τους οποίους αισθάνονται μια στενή σύνδεση.
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Όσον αφορά την εμπειρία και το ρόλο των εκπαιδευτικών, όταν οι δάσκαλοι έχουν θερμές, ασφαλείς σχέσεις με 
τα παιδιά, τότε τα παιδιά δείχνουν περισσότερη ενσυναίσθηση και συμπεριφέρονται πιο θετικά προς τους άλλους 
στην τάξη, ανεξάρτητα εάν η σχέση τους με τον γονέα είναι το ίδιο ασφαλής. (Pianta & Stuhlman 2004, Spinrad & 
Eisenberg 2009).

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αναπτύξουν θετικές και φιλοκοινωνικές σχέσεις χρησιμοποιώντας διαφορετικές 
«μικρές» παιδαγωγικές στρατηγικές (κυρίως διαισθητικές). Συγκεκριμένα, με το να ανταποκρίνονται με ευαισθησία 
στις καθημερινές ανάγκες των παιδιών, να αλληλοεπιδρούν με συναισθηματικά υποστηρικτικούς τρόπους, να 
ακούν και να συζητούν με προσοχή.

b) Η προέλευση της Κοινότητας βρίσκεται στην τάξη (από την τάξη έως το εκπαιδευτικό Χωριό)
Το πρώτο βήμα για την ανοικοδόμηση του «χωριού», που αποτελεί σύστημα σχέσεων φροντίδας, είναι να 
δημιουργηθεί μια κοινότητα φροντίδας μαθητών. Ακριβώς όπως οι ζεστές εκπαιδευτικές σχέσεις αναπτύσσουν τις 
θετικές κοινωνικές δεξιότητες του μαθητή, έτσι και η συμμετοχή σε μια στενή κοινότητα μάθησης μπορεί επίσης να 
ευνοήσει την κοινωνική ανάπτυξη.

Οι άνθρωποι είναι κοινωνικά όντα και ακόμη και οι μικρές αλλαγές στα κοινωνικά περιβάλλοντα των παιδιών 
μπορούν να τους κάνουν να συνειδητοποιήσουν τη σύνδεσή τους με την ομάδα.

«Υπάρχουν αποδείξεις ότι τα παιδιά που περνούν χρόνο με συμμαθητές που έχουν θετική κοινωνική συμπεριφορά 
είναι πιθανό να γίνουν πιο φιλοκοινωνικοί. Με την πάροδο του χρόνου, υιοθετούν τα πιο χρήσιμα και τρυφερά 
πρότυπα των συνομηλίκων τους» (Eisenberg, Fabes, & Spinrad 2006).

Παρόλα αυτά, είναι συνηθισμένο τα παιδιά με λιγότερο θετική κοινωνική συμπεριφορά να περνούν το χρόνο τους 
μεταξύ τους, έχοντας έτσι λιγότερες ευκαιρίες να μάθουν από τους συμμαθητές με περισσότερο θετική κοινωνική 
συμπεριφορά.

Μπορεί να προταθεί στους δασκάλους να διαχωρίσουν σκόπιμα τα παιδιά με λιγότερο θετική κοινωνική 
συμπεριφορά από τα παιδιά με περισσότερο, συνδυάζοντας και αναμειγνύοντας τους μαθητές σε διάφορες 
δραστηριότητες (Bodrova & Leong 2007), δημιουργώντας έτσι περισσότερους τρόπους ώστε να βιώσουν τα παιδιά 
την θετική κοινωνική συμπεριφορά και την ενσυναίσθηση των άλλων .

c) Εκμάθηση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς από τους ενήλικες: παραδείγματα
Εάν ένας ενήλικας (δάσκαλος ή εκπαιδευτικός) έχει θετική κοινωνική συμπεριφορά, οι μαθητές είναι πιθανό να 
παρατηρούν και να μιμούνται πτυχές της συμπεριφοράς τους. Έτσι, οι δάσκαλοι που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά 
έχουν πιθανότητες να προκαλέσουν την ενσυναισθητική, βοηθητική, τρυφερή και γενναιόδωρη συμπεριφορά 
των μαθητών, έχοντας την ίδια συμπεριφορά οι ίδιοι. Οι ευκαιρίες παρουσιάζονται καθημερινά• εκφράζοντας 
την ανησυχία όταν ένας γονέας είναι άρρωστος, προσφέροντας κάποια υλικά που θα βοηθήσουν έναν μαθητή να 
ολοκληρώσει ένα έργο. Για την ενίσχυση της μοντελοποίησης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να σχολιάσουν τι κάνουν 
και γιατί («Έχεις κάποιο πρόβλημα με αυτό, τι θα έλεγες να σε βοηθήσω, με κάνει χαρούμενο να βοηθάω τους 
μαθητές όταν το χρειάζονται»). Οι δάσκαλοι μπορούν επίσης να προωθήσουν αυτές τις δεξιότητες, δείχνοντας 
καλοσύνη και ευαισθησία στις αλληλεπιδράσεις τους με τους συναδέλφους και τις οικογένειές τους.

d) Να είστε ξεκάθαροι με τα παιδιά (στην κοινότητά μας η Θετική Κοινωνική Συμπεριφορά αποτελεί τρόπο
αλληλεπίδρασης με τους άλλους)
Οι έφηβοι έχουν περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν ενσυναίσθηση και δεξιότητες θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς, εάν οι ενήλικες καταστήσουν σαφές ότι προσδοκούν (αλλά δεν τους αναγκάζουν) να το πράξουν. 
Για τους εφήβους, η ευγενική παράκληση να είναι βοηθητικοί και γενναιόδωροι είναι αποτελεσματική και συχνά 
απαιτεί θετική κοινωνική συμπεριφορά (Eisenberg, Fabes, & Spinrad 2006).

Μερικές φορές, οι ενήλικες μπορεί να πιστεύουν ότι πρέπει να εκφράζουν περισσότερο τα θέλω τους, αλλά τα 
παιδιά και ειδικά τα νήπια, μπορεί να χρειάζονται σαφείς προτροπές ή συμβουλές.

Σε πολλούς πολιτισμούς, συμπεριλαμβανομένων των περισσότερων μη δυτικών, τα παιδιά συχνά αναμένεται να 



14

κάνουν μια πραγματική δουλειά που βοηθά την οικογένεια, να φροντίζουν και να μοιράζονται τα παιχνίδια τους με τα 
αδέλφια τους και γενικά να είναι πιο συνεργάσιμα μέλη της κοινότητας. Οι εκπαιδευτικοί μπορεί να παρατηρήσουν 
διαφορές μεταξύ των συμπεριφορών που προκύπτουν από τις φιλοκοινωνικές προσδοκίες των πολιτισμικά 
επηρεασμένων οικογενειών και μπορεί να δουν αυτές τις συμπεριφορές να αντανακλώνται στο παιχνίδι των 
παιδιών και στις αλληλεπιδράσεις τους με τους συνομηλίκους. Όταν μια τάξη περιλαμβάνει παιδιά που μεγαλώνουν 
μέσα σε τέτοιους πολιτισμούς, άλλα παιδιά έχουν την ευκαιρία να μάθουν περισσότερους τρόπους συνεργασίας και 
φροντίδας που σχετίζονται με τους συνομηλίκους τους.

4. Ύιοθετώντας τη θετική κοινωνική συμπεριφορά στα 
σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Μεγάλο μέρος της γενικής έρευνας σχετικά με την κοινωνικότητα μεταξύ των νέων βασίζεται στα ευρήματα 
των μαθητών προσχολικής και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα ALICE επικεντρώνεται στα σχολεία 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και τους εφήβους με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, εμφανή σε γυμνάσια και λύκεια.

Η Swearer και οι λοιποί (2006)1  ανέπτυξαν ένα «κοινωνικο-οικολογικό μοντέλο εκφοβισμού» με βάση την κλασική 
κοινωνικο-οικολογική θεωρία του Bronfenbrenner (1979). Σύμφωνα με αυτό, υπάρχει μια περίπλοκη σχέση μεταξύ 
των ατομικών συναισθημάτων και συμπεριφορών (των ατόμων που ασκούν εκφοβισμό, των θυμάτων εκφοβισμού 
και των διαφόρων παρευρισκόμενων), της ομάδας της σχολικής τάξης, του σχολείου ως οργανωτικής δομής, της 
άμεσης κοινότητας και της ευρύτερης κοινωνίας / κουλτούρας. Από τη μία, αυτό φαίνεται προφανές, αλλά από την άλλη, 
οι παρεμβάσεις και οι πολιτικές κατά του εκφοβισμού και υπέρ της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς εξακολουθούν 
να επικεντρώνονται κυρίως σε μεμονωμένα γεγονότα και άτομα που εμπλέκονται σε αντίστοιχα περιστατικά.

Με βάση το κοινωνικο-οικολογικό μοντέλο, η Swearer και οι λοιποί περιέγραψαν συγκεκριμένα στοιχεία του 
εκφοβισμού και της κοινωνικής συμπεριφοράς στα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Προσδιόρισαν διάφορα 
στοιχεία, διαφορετικά ανάμεσα σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης: τη μετάβαση σε λιγότερο 
φιλικά σχολεία, τις νέες διαδικασίες σχηματισμού ομάδων, την εφηβεία ,τον πειραματισμό με την αυτονομία, την 
παραδοσιακή τάση των γυμνασίων και των λυκείων να αγνοούν συναισθήματα και συμπεριφορές και τη σχετική 
αδυναμία τους να αναπτύξουν μια σταθερή υποστηρικτική σχολική νοοτροπία.

4.1 Μετάβαση σε λιγότερο φιλικά σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι μεγαλύτερα από τα δημοτικά σχολεία και συνήθως οι μαθητές δεν 
είναι συνεχώς στην ίδια ομάδα με έναν δάσκαλο. Αυτό δημιουργεί μια λιγότερο οικεία σχολική κουλτούρα, στην οποία 
οι μαθητές πρέπει να είναι σε θέση να φροντίζουν τον εαυτό τους με λιγότερη βοήθεια από τους εκπαιδευτικούς και 
λιγότερη υποστήριξη από τους συνομηλίκους τους. Σύμφωνα με την έρευνα, η μετάβαση από το δημοτικό σχολείο 
στο γυμνάσιο και το λύκειο δημιουργεί μια αίσθηση ανασφάλειας, περισσότερο άγχος για την αντιμετώπιση νέων 
καταστάσεων και ένα αυξημένο επίπεδο εκφοβισμού, ιδιαίτερα στην αρχή.

4.2 Νέες διαδικασίες σχηματισμού ομάδων

Ένα πιο φιλικό περιβάλλον στα δημοτικά σχολεία, που υποστηρίζεται από ομάδες που συνυπάρχουν για τουλάχιστον 
ένα χρόνο και με τον ίδιο δάσκαλο, επιτρέπει την οικοδόμηση μιας σταθερής και ασφαλούς ομαδικής διαδικασίας, 
στην οποία οι ρόλοι είναι σαφείς και ο ανταγωνισμός είναι σε χαμηλό επίπεδο. Στα γυμνάσια και λύκεια, οι μαθητές 
ξαφνικά πρέπει να αντιμετωπίσουν διάφορες ομάδες, σχετικά νέες, όπου διεξάγονται ανοικτοί αγώνες για τη θέση του 
κάθε ατόμου στην ομάδα και προς τους εκπαιδευτικούς. Αυτοί οι αρχικοί σχηματισμοί ομάδας γίνονται κυρίως στις 
πρώτες έξι εβδομάδες του σχολικού έτους (Mooij2) και καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ασφάλεια της ομάδας και τη 
σχέση με τους δασκάλους. Εάν ο σχηματισμός γίνει χωρίς βοήθεια, τότε υπάρχει ο κίνδυνος να μην εξισορροπηθεί 
σε μια σταθερή και υποστηρικτική ομάδα μάθησης, αλλά σε μια αναρχική συμμορία του δικαίου των ισχυρών ή 
μια συλλογική εξέγερση κατά των αρχών (για παράδειγμα κατά των καθηγητών). Οι αποτυχημένες διαδικασίες 
σχηματισμού ομάδων οδηγούν σε αυτό που οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν ως «δύσκολες τάξεις».

1 Swearer, Susan; Peugh, James; Espalaga, Dorothy; Siebecker, Amanda; Kingsbury, Whitney; Bevins, Katherine (2006). A Social-Ecological 
Model for Bullying Prevention and Intervention in Early Adolescence: An Exploratory Examination. In: Jimmwerson, Shane & Furlong, Michael 
(eds) The Handbook of School Violence and School Safety: From Research to Practice. New Jersey: Lawrence Erlbaum Associates
2 Mooij, Ton (..)
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4.3 Εφηβεία

Λίγο μετά τη μετάβασή τους στο γυμνάσιο και το λύκειο, οι νέοι εισέρχονται επίσης στην εφηβεία. Η εφηβεία έχει 
ορμονικές και φυσικές επιπτώσεις που κάνουν τους νέους πιο ανασφαλείς και τους προσκαλούν να μιμηθούν πρότυπα 
που φαίνεται να προσφέρουν αυτοεκτίμηση και θέση. Αυτά τα πρότυπα είναι συχνά στερεότυπα παραδείγματα υψηλής 
θέσης και αναγνωριστικής συμπεριφοράς ανδρών και γυναικών. Στην προσπάθειά τους να γίνουν «αποδεκτοί», 
οι νέοι μπορούν να γίνουν ακραίοι στην αντιγραφή στερεότυπων συμπεριφορών, όπως για παράδειγμα τα αγόρια 
που συμπεριφέρονται «αρρενωπά» και χρησιμοποιούν διάφορες μορφές σωματικού εκφοβισμού και βίας για να 
αποδείξουν την «αξιοπρέπεια» τους, ενώ τα κορίτσια συμπεριφέρονται αρκετά «γυναικεία», χρησιμοποιώντας μακιγιάζ, 
τακτικές αποπλάνησης, φιλικές συμμαχίες και κουτσομπολιά για να ενισχύσουν τη θέση τους. Τόσο τα αγόρια όσο και 
τα κορίτσια τιμωρούν ο ένας τον άλλον όταν δεν συμμορφώνονται με αυτά τα στερεότυπα (αστυνόμευση των φύλων). 
Συχνά παραδείγματα είναι τα αγόρια που αποκαλούν ο ένας τον άλλον «ομοφυλόφιλο» και τα κορίτσια που καλούν η 
μία την άλλη «τσούλα». Και οι δύο στρατηγικές αυτο-ανάπτυξης μπορούν να οδηγήσουν σε εκφοβισμό, ειδικά όταν οι 
μαθητές έχουν έλλειψη αυτοπεποίθησης και υποανάπτυκτες ικανότητες διαχείρισης.

1. Πειραματίζοντας με την αυτονομία
Η εφηβεία χαρακτηρίζεται επίσης από μια αυξανόμενη αίσθηση αυτονομίας. Ενώ τα παιδιά στο δημοτικό σχολείο 
αντιγράφουν περισσότερο τον τρόπο ζωής και τις απόψεις των γονέων τους, οι έφηβοι στα γυμνάσια και λύκεια 
είναι απασχολημένοι με το πώς και γιατί διαφέρουν από τους άλλους και ιδιαίτερα με τον τρόπο που πρέπει να 
τοποθετηθούν σε σχέση με πρόσωπα εξουσίας. Στην ηλικία 11-12 ετών, ο εγκέφαλος των παιδιών δίνει για πρώτη 
φορά τη δυνατότητα να προβληματιστούν για τις απόψεις των άλλων και να αντιπαραβάλλουν τη γνώμη τους. Αυτή 
η εξέλιξη του εγκεφάλου τούς επιτρέπει επίσης να κατανοήσουν πραγματικά την ενσυναίσθηση, υπό την έννοια 
ότι μπορούν να φανταστούν πώς είναι να βρίσκονται στη θέση κάποιου άλλου. Αυτή η νέα ικανότητα, αλλά και η 
ώθηση τους να πειραματιστούν με τη δική τους αυτονομία, να αμφισβητήσουν το καθεστώς και να πειραματιστούν 
με τις συγκρούσεις, οδηγούν σε σύγχυση όσον αφορά τα γεγονότα και την φυγή από καταστάσεις και θέσεις. Αυτή 
η εφηβική πειραματική αρένα αποτελεί εύφορο έδαφος για συγκρούσεις και ενδεχομένως εκφοβισμό, αλλά και για 
ανάπτυξη βαθύτερων φιλικών και άλλων σχέσεων (λειτουργικών και ερωτικών).

4.4 Η παραδοσιακή στάση του σχολείου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να αγνοεί 
συναισθήματα και συμπεριφορές

Τα περισσότερα σχολεία δεν είναι εξοικειωμένα με αυτές τις διαδικασίες. Σε μεγάλο βαθμό, τα σχολεία δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης εξακολουθούν να επικεντρώνονται κυρίως στη μεταφορά γνώσεων και δεξιοτήτων, σαν να είναι 
προϊόντα που μπορούν να διδαχθούν με ουδέτερο τρόπο. Υπάρχει πολύ λιγότερη προσοχή, παιδαγωγική ή σχολική, 
στα συναισθήματα και τις συμπεριφορές. Η ανάλυση NESET II σχετικά με τις στρατηγικές αντιμετώπισης του 
εκφοβισμού στην Ευρώπη (2017) συνιστά τη συνεργασία ακαδημαϊκών και επαγγελματιών του τομέα της εκπαίδευσης 
με ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες του τομέα υγείας. Αυτό συμβαίνει καθώς ο τομέας της υγείας αναπτύσσεται 
πολύ περισσότερο στις μεθόδους που υποστηρίζουν αποτελεσματικά συμπεριφορές και οργανωτικές κουλτούρες. 
Παραδοσιακά, η «μεταφορά» της ακαδημαϊκής γνώσης απαιτεί από τους μαθητές να παραμείνουν ακίνητοι, να ακούν, 
να είναι ευγενικοί στους εκπαιδευτικούς και να μην διαφωνούν. Οι σχολικές πολιτικές ακολουθούνται συχνά για την 
παρακολούθηση και τον έλεγχο τέτοιων τύπων συμπεριφοράς. Οι ευρωπαϊκές και εθνικές προτεραιότητες για την 
υιοθέτηση «δεξιοτήτων του 21ου αιώνα» (δημιουργικότητα, αυτονομία, προσωπική άποψη, ικανότητα αντιμετώπισης 
των συγκρούσεων, ανεκτικότητα και ευελιξία) μπορεί να αποτελούν πολιτική δέσμευση, αλλά είναι δύσκολο να 
ενσωματωθούν πραγματικά στα σχολεία που παραμένουν παραδοσιακά προσανατολισμένα.

4.5 Περιορισμένη ικανότητα των σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να 
αναπτύξουν μια σταθερή υποστηρικτική σχολική κουλτούρα

Οι ερευνητές έχουν διαπιστώσει ότι οι μαθητές συχνά δεν γνωρίζουν ότι η (ανώτερης ποιότητας) σχολική κουλτούρα 
είναι πολύ υποστηρικτική. Οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν συχνά με τους μαθητές σχετικά με αυτό, παρόλο που τείνουν 
να χάσουν πολλά από τα πραγματικά περιστατικά ανασφάλειας στο σχολείο. Η έλλειψη ασφάλειας σε ένα σχολείο 
συνδέεται στενά με την άμεση κοινότητα γύρω από αυτό. Οι μαθητές επηρεάζονται περισσότερο στο γυμνάσιο και 
το λύκειο από αξίες και συμπεριφορές της κοινότητας, επειδή ως εν δυνάμει ενήλικες, περνούν λιγότερο χρόνο στο 
σπίτι και περισσότερο στην κοινότητα. Οι φτωχότερες γειτονιές περιορίζουν την ασφάλεια σε ένα σχολείο και οδηγούν 
σε λιγότερο θετικές κοινωνικές συμπεριφορές. Η θετική κοινωνική συμπεριφορά σε τέτοιες γειτονιές σχετίζεται 
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περισσότερο με στερεότυπα φύλου και με τον αγώνα για την επίτευξη μιας θέσης στις ομάδες του δρόμου και λιγότερο 
με τις φιλοκοινωνικές αξίες της μεσαίας τάξης. Σε σχολεία φτωχών γειτονιών, τόσο η πραγματική ανασφάλεια όπως 
η μεταφορά όπλων, η κλοπή, η σωματική και η λεκτική βία, όσο και η αντιληπτή και αναμενόμενη ασφάλεια είναι 
χαμηλότερης ποιότητας. Για παράδειγμα, οι εκπαιδευτικοί σε σχολεία με σχετικά μη ασφαλή κουλτούρα μπορεί 
να πιστεύουν ότι ο εκφοβισμός είναι «φυσιολογικό» και αναπόφευκτο στοιχείο του σχολείου και δεν μπορούν να 
φανταστούν τη σχολική κουλτούρα χωρίς αυτόν. Επιπλέον, η εστίαση πολλών σχολείων στις ακαδημαϊκές επιδόσεις 
και στην πρόληψη της διακοπής φοίτησης περιορίζουν την εικόνα για μια ευρύτερη παιδαγωγική προσέγγιση της 
θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και της ιδιότητας του πολίτη. Τέλος, σε πολλές χώρες, η διοίκηση των σχολείων 
γίνεται με την προαγωγή των εκπαιδευτικών ως διευθυντών. Παρόλο που οι έμπειροι εκπαιδευτικοί μπορεί να 
είναι πολύ καλοί στην παιδαγωγική ηγεσία (αλλά όχι πάντα), είναι λιγότερο πιθανό να είναι ειδικοί στην οργανωτική 
καινοτομία. Η συστηματική εκπαίδευση ενός σχολείου με πληθώρα υπαλλήλων προς μια πιο ολιστική φιλοκοινωνική 
πολιτική μπορεί να είναι πέραν από τις ικανότητές τους.

5. Μία φιλοκοινωνική προσέγγιση για την πόλωση

Διαπιστώσαμε ότι η «ριζοσπαστικοποίηση» περιγράφει μια κατάσταση στην οποία ένας μαθητής αναπτύσσει πολιτικές 
ή θρησκευτικές ιδέες, αντίθετες με εκείνες του σχολείου και της εποχής. Θα ήταν καλό να συνειδητοποιήσουμε ότι ο 
πειραματισμός με διαφορετικές ιδέες και ιδεολογίες είναι θεμελιώδες δικαίωμα στις δημοκρατίες και ότι οι μαθητές 
χρειάζονται βοήθεια για να εξερευνήσουν ιδέες με έναν θετικό κοινωνικό τρόπο. Η συμβάδιση με προσεγγίσεις 
που δαιμονοποιούν ορισμένες ομάδες ή ιδεολογίες είναι επικίνδυνη και περιορίζει την ικανότητα των μαθητών 
να σκέφτονται πέραν από τα συμβατικά συστήματα και τις κοινές πεποιθήσεις. Επιπλέον, μια τέτοια προσέγγιση 
απομονώνει περαιτέρω τους μαθητές και περιορίζει την πληροφόρηση σε εξτρεμιστικές πηγές.

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να συμμερίζονται καλύτερα τέτοιες «ριζοσπαστικές» εκφράσεις, δείχνοντας περιέργεια 
και στοργή στον μαθητή. Ανταλλάσσοντας με σεβασμό απόψεις σε ένα διάλογο σχετικά με συναισθήματα και ιδέες, 
μπορούμε να μιλήσουμε για αφηρημένες και ανίκητες ιδεολογίες σχετικά με το πώς θέλουμε να αλληλεπιδράσουν 
μεταξύ τους σε καθημερινή φιλοκοινωνική βάση. Αυτό τείνει να αφοπλίζει βίαιες και μη κοινωνικές ιδεολογίες.

Οι μαθητές μπορούν να εκφράσουν ακραίες απόψεις με εριστικό τρόπο. Αυτό είναι μέρος της εφηβείας και οι 
πολωμένες εκφράσεις αποτελούν μέρος μιας αναπτυξιακής διαδικασίας, κατά την οποία ανακαλύπτουν ποιες 
ιδεολογίες και δράσεις τους αντιπροσωπεύουν. Αυτό μπορεί να είναι δύσκολο για τον δάσκαλο. Οι εκπαιδευτικοί 
δεν έχουν ανοσία στο ένστικτο πάλης ή φυγής. Όταν αντιμετωπίζουν μια πρόκληση, είναι φυσικό να αισθάνονται 
ότι απειλούνται σε κάποιο βαθμό και ότι η πρώτη τους παρόρμηση είναι να αντιδράσουν, ταπεινώνοντας (πάλη) ή 
αγνοώντας τα σχόλια (φυγή). Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να μάθουν να αναγνωρίζουν αυτό το ένστικτο και να αντιστέκονται. 
Οι πολωμένοι μαθητές ωθούνται επίσης από το φόβο και το θυμό και για να συμμετέχουν σε διάλογο, πρέπει πρώτα 
να ξεπεράσουν την ενστικτώδη αντίδραση πάλης ή φυγής. Αν δεν ανταποκριθούν ενστικτωδώς, οι εκπαιδευτικοί 
χρησιμοποιούν ως πρότυπο «ενήλικους» μηχανισμούς αντιμετώπισης φόβου, θυμού και πόλωσης. Δείχνοντας ότι 
ο δάσκαλος ενδιαφέρεται για τους μαθητές, ανεξάρτητα από το πόσο προκλητικοί είναι, δημιουργείται ένα πρότυπο 
θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς σε καταστάσεις.

Μόλις αντιμετωπιστούν τα πιο ασταθή συναισθήματα και ξεκινήσει ο διάλογος, οι γνωστικές διαδικασίες μπαίνουν 
σε εφαρμογή. Είναι σημαντικό να διερευνηθεί με τους μαθητές από πού προέρχονται τα συναισθήματα και οι ιδέες, 
γιατί είναι εκεί και τι σκοπεύουν να κάνουν. Σε τέτοιες συζητήσεις, η πραγματική ή φανταστική μειονεκτική θέση των 
μαθητών και της κοινότητάς τους θα καταστεί σαφέστερη. Στην περίπτωση μεταναστών και μουσουλμάνων, μπορεί 
να εμφανιστεί πραγματική οικονομική και κοινωνική απώλεια. Ένα ερώτημα είναι εάν αυτή η κατάσταση μπορεί να 
επιλυθεί αποτελεσματικά με την ενίσχυση της ηθικής του Κορανίου ή με τη βία. Δεν πρόκειται όμως για ερώτημα που 
μπορεί να απαντήσει ο δάσκαλος. Είναι ένα ερώτημα που κάθε μαθητής πρέπει να μάθει να απαντά για τον εαυτό του. 
Αυτή είναι η διαφορά μεταξύ της ακαδημαϊκής διδασκαλίας και της καθοδήγησης της συναισθηματικής νοημοσύνης. 
Η συναισθηματική αυτορρύθμιση και οι κοινωνικές δεξιότητες δεν μεταδίδονται όπως η γνώση, αλλά πρέπει να 
αποφασιστούν προσωπικά, να δοκιμαστούν και να βιωθούν στις σχέσεις.
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Κριτική σκέψη

Η ανάπτυξη δεξιοτήτων θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς αποτελεί τη βάση του διαλόγου, της εξάλειψης της 
ριζοσπαστικοποίησης και της πόλωσης. Στις δημοκρατίες, οι αξίες και οι ιδέες πρέπει να συγκρίνονται και να 
αμφισβητούνται συνεχώς. Αυτό απαιτεί κριτική προσέγγιση και σκέψη. Τα σχολεία πρέπει να παρέχουν έναν ασφαλή 
χώρο για συζήτηση και αντιπαράθεση, όπου οι μαθητές καλούνται να δοκιμάσουν την κριτική σκέψη τους και να 
σκεφτούν πέρα από τα στερεότυπα και τις κοινές υποθέσεις. Παρόλο που δεν υπάρχουν εμπειρικά στοιχεία που να 
δείχνουν ότι η κριτική σκέψη μπορεί να κάνει τα άτομα άτρωτα στην ριζοσπαστικοποίηση, αρκετά στοιχεία δείχνουν 
ότι αυτή η ικανότητα μπορεί σίγουρα να βοηθήσει να αντισταθούν στους τυπικούς παράγοντες έλξης.

Ο κοινωνιολόγος Bauman μιλάει για μια «ρευστή νεωτερικότητα». Αναφέρεται στην αποδιάρθρωση των θεσμών και 
στους «αδύναμους δεσμούς» τόσο σε κοινωνικά όσο και σε προσωπικά πλαίσια. Μέχρι πριν από μερικές δεκαετίες 
ζούσαμε κυρίως στις τοπικές κοινότητες, στις οποίες όλοι γνώριζαν ο ένας τον άλλο, αλλά δεν είχαν τόσο στενές 
σχέσεις. Αυτοί οι «αδύναμοι δεσμοί» (όπως λέγοντας γειά σου στον γείτονά) όριζαν την αίσθηση της κοινότητας και της 
ασφάλειας. Στον σύγχρονο κόσμο, αυτές οι «ασφαλείς» κοινότητες φαίνεται να καταρρέουν. Δίνουν θέση σε εικονικές 
ομάδες «ισχυρών δεσμών», με κοινές προτιμήσεις και ιδεολογίες. Αλλά στο δρόμο, στην τάξη και στον αθλητισμό 
δεν συναντάμε μέλη μιας κοινότητας με ισχυρούς δεσμούς και άτομα με «άλλες» απόψεις γίνονται απειλητικά. Αυτό 
μπορεί να δημιουργήσει ένα αίσθημα ανασφάλειας και την αίσθηση ότι ο κόσμος καταρρέει «εξαιτίας των άλλων». 
Οι μαθητές πρέπει να κατανοήσουν τέτοιες νέες δυναμικές. Αυτό δημιουργεί επίσης νέες εκπαιδευτικές ανάγκες για 
επαναπροσδιορισμό του σχολείου ως τοπικού θεσμικού οργάνου. Αυτή η αναγκαστική συμβίωση με ανθρώπους που 
έχουν και άλλους ισχυρούς δεσμούς αλλού, οδηγεί συχνά σε πολυπολιτισμική αντίθεση παρά σε διαπολιτισμικότητα. 
Σε αυτό το πλαίσιο, αφενός έχουμε κοινωνικές εντάσεις (αυξανόμενη πόλωση) και αφετέρου υπάρχει μια αυξανόμενη 
ανάγκη για ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα ένταξης, βασισμένο στη μεγάλη αξία της παγκόσμιας αδελφότητας.

Συναισθηματική νοημοσύνη ή εγγραματοσύνη

Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη μιας υποστηρικτικής κοινότητας μάθησης που 
περιλαμβάνει την αίσθηση του ανήκειν. Σε μια τέτοια κοινότητα, οι μαθητές δεν μαθαίνουν μόνο από άλλους, αλλά 
και από την προσωπική τους συνεισφορά. Αισθάνονται αρκετά ασφαλείς ώστε να αποδεχθούν μια νέα πολιτισμική 
πρόκληση και εκμεταλλεύονται την ευκαιρία να εξερευνήσουν τον κόσμο δημιουργικά. Προκειμένου να το 
κάνουν, πρέπει να είναι σε θέση να «διαβάζουν» τα συναισθήματά τους και τα συναισθήματα των άλλων και να τα 
αντιμετωπίσουν με ευελιξία. Η ικανότητά τους να είναι ευέλικτοι ονομάζεται «συναισθηματική νοημοσύνη» (Gole-
man, 1995). Επίσης, «συναισθηματική εγγραματοσύνη» ονομάζουμε τη γνώση και την ικανότητα να αναγνωρίζουμε 
τα συναισθήματά μας και τα συναισθήματα των άλλων.

Η «συναισθηματική εγγραματοσύνη» είναι περισσότερο ένας τρόπος «ύπαρξης» και όχι μόνο «πράξης». Το 1990, 
οι Salovey & Mayer χαρακτήρισαν την «κοινωνική νοημοσύνη» ως τον τρόπο που οι άνθρωποι μπορούν να 
διαφοροποιήσουν τα συναισθήματα από τις προκύπτουσες ενέργειες. Ο ρόλος του δασκάλου στη συναισθηματική 
εγγραματοσύνη είναι να προσφέρει ένα ασφαλές και πλούσιο μαθησιακό περιβάλλον, γεμάτο προκλήσεις, όπου τα 
παιδιά είναι ελεύθερα να αναπτύσσονται κοινωνικά και συναισθηματικά, ενώ ταυτόχρονα καλλιεργούνται ακαδημαϊκά.

Η Mia Kellmer Pringle (1986) χρησιμοποίησε την γνωστή ιεραρχία της πυραμίδας αναγκών της Maslow για να 
αναπτύξει μια απλοποιημένη θεωρία για τις ανάγκες των παιδιών. Όταν ένα παιδί αισθάνεται συναισθηματικά ασφαλές 
στο περιβάλλον του, θα δεχθεί την πρόκληση και τον κίνδυνο που χρειάζεται για να μάθει. Η μάθηση δοκιμάζει πάντα 
την αυτοπεποίθησή μας και πρέπει να ήμαστε ανθεκτικοί για να ξεπεράσουμε την απογοήτευση και να αναγνωρίσουμε 
τα λάθη μας. Πολλά παιδιά δεν είναι έτοιμα γι’ αυτό και χρειάζονται την υποστήριξή μας, ώστε να νιώσουν ασφαλείς 
από περιστατικά χλευασμού. Η επιτυχής και εκ βαθέων μάθηση μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο όταν δοθεί 
αναγνώριση και έπαινος. Ο έπαινος πρέπει όχι μόνο να δοθεί για τις «σωστές ακαδημαϊκές απαντήσεις» αλλά και 
για προσπάθειες και λύσεις που βρέθηκαν μέσω της συνεργασίας. Αυτός ο τύπος υποστηρικτικού και προκλητικού 
περιβάλλοντος, όπου ενθαρρύνεται η συνεργασία για την υποστήριξη και την επέκταση της μάθησης, ακολουθεί τις 
αρχές του κοινωνικού κονστρουκτιβισμού, επιτρέποντας στα παιδιά να εξελιχθούν σε ανεξάρτητους μαθητές, μέσω 
της ανάπτυξης αυτοεκτίμησης, αυτοέλεγχου και κοινωνικών δεξιοτήτων.

Ο Berne θεωρεί ότι «οι ατομικές συμπεριφορές εξαρτώνται κυρίως από την εκπροσώπηση που έχουμε στους εαυτούς 
μας και στους άλλους ανθρώπους και στον τρόπο που μας βλέπουν άλλα άτομα». Ενώ, ο Buber (1957) υποστηρίζει ότι 
«... τα μέλη της ανθρώπινης κοινωνίας διαμορφώνουν τις ιδιότητες και τις προσωπικές τους δεξιότητες σύμφωνα με 
διαφορετικές κλίμακες αξιών. Μια κοινωνία είναι εξίσου ανθρώπινη με τα μέλη της που επιβεβαιώνουν τις δεξιότητες 
μεταξύ τους ». Και οι δύο υπογραμμίζουν ότι η ατομική ταυτότητα είναι το κλειδί για το πώς θα συμπεριφερόμαστε. Ως 
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εκ τούτου, το πρωταρχικό κριτήριο για μια προσέγγιση θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς είναι να καταστήσει τους 
μαθητές πιο ασφαλείς με την ταυτότητά τους και οι ίδιοι να αποδεχθούν τον εαυτό τους και τους άλλους στο φάσμα 
των σχέσεων και των επαφών τους. Οι εκπαιδευτικές διαδικασίες δεν πρέπει να απομονώνονται από την καθημερινή 
κοινωνική διαδικασία μάθησης, αλλά η κοινωνική μάθηση πρέπει να περιλαμβάνεται σε κάθε στιγμή της σχολικής 
ζωής. Το ζήτημα- κλειδί, ξεκινώντας από μια εποικοδομητική οπτική, είναι να προτείνεται μια διαδραστική διαδικασία, 
ώστε οι άνθρωποι να μπορούν να μάθουν ο ένας από τον άλλο.

Η σημασία του παιχνιδιού και των διαδραστικών τεχνικών

Ο J. Bruner (1996) υποστηρίζει ότι «είναι χαρακτηριστικό της φύσης του ανθρώπου να δημιουργήσει μια κοινότητα 
όπου η μάθηση είναι ο καρπός της αμοιβαίας ανταλλαγής». Αυτή η άποψη απαιτεί μια αλλαγή τόσο στη σχέση μεταξύ 
εκπαιδευτικών και μαθητών όσο και μέσα στην ίδια την ομάδα μαθητών. Η κυρίαρχη μέθοδος μάθησης βασίζεται στη 
δράση, τα παραδείγματα και την αναγνώριση.

Στο πλαίσιο αυτό, οι τεχνικές μάθησης πρέπει να είναι δραστικές, δυναμικές και ευχάριστες. Στον τομέα της ειρήνης 
και της δημοκρατικής ζωής, το παιχνίδι είναι ίσως η πιο σημαντική στρατηγική. Παίζοντας, οι εμπειρίες της ζωής 
μπορούν να μετατραπούν σταδιακά σε πραγματική γνώση, χρήσιμη στις επαφές με άλλα άτομα, στην αλληλεπίδραση 
μες την κοινότητα, στην αυτοπεποίθηση, στη διαμόρφωση της ταυτότητά τους, στη σκέψη και τα σχέδια για το μέλλον.

Στο έργο του Winnicott «Το παιχνίδι και η πραγματικότητα», το παιχνίδι είναι μια συνεχής δημιουργική εμπειρία. 
«Παίζοντας, το παιδί και ο ενήλικας μπορούν να είναι ελεύθεροι να δείξουν την προσωπικότητά τους και μόνο όταν 
είναι δημιουργικός, ο άνθρωπος μπορεί να ανακαλύψει τον εαυτό του. Το παιχνίδι είναι η βάση της πολιτιστικής 
εμπειρίας». Οι M. Montessori, Bruner (1996) και Piaget έχουν ήδη υπογραμμίσει τη σημασία του παιχνιδιού στην 
ψυχοφυσική ανάπτυξη των παιδιών για τις εμπειρίες που ζουν, οι οποίες σταδιακά γίνονται αυθεντικές δεξιότητες. 
Επομένως, για να δημιουργήσουμε ένα θετικό οικοσύστημα σχέσεων, είναι απαραίτητο να ανακαλύψουμε εκ νέου 
τον εαυτό μας σε μια κοινότητα δομημένη από ανθρώπους. Παράδειγμα αποτελούν οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές, το 
προσωπικό ενός σχολείου, γονείς που συμφωνούν στην υλοποίηση ενός κοινού εκπαιδευτικού σχεδίου με κοινές 
αξίες, βασισμένες σε μια παραγωγική παιδαγωγική συμφωνία (συμφωνία συνυπευθυνότητας), που περιλαμβάνει και 
την γύρω περιοχή.

Η συναισθηματική εγγραματοσύνη των μαθητών αναπτύσσεται από μόνη της, αλλά μπορεί να οδηγηθεί προς την 
κατεύθυνση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, χρησιμοποιώντας συγκεκριμένες ασκήσεις και εκπαίδευση. Η 
συναισθηματική κατανόηση του τρόπου που αισθάνεται κάποιος άλλος σε ένα δεδομένο σενάριο είναι μια φυσική 
τάση, αλλά πρέπει να αναπτυχθεί σε μία πλήρης δεξιότητα θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς.

Η προσπάθεια δημιουργίας αυτών των δεξιοτήτων πρέπει να συμπεριληφθεί σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο υποστήριξης 
και φροντίδας. Αυτό εννοούμε όταν αναφερόμαστε σε μια «Εκπαιδευτική Κοινότητα». Μπορούμε να προωθήσουμε 
το σχολείο ως μια κοινότητα μαθητευόμενων που περιλαμβάνει επιπλέον το κοινωνικό και γονεϊκό περιβάλλον 
τους. Αυτό θα δώσει στους μαθητές την ευκαιρία να αντιμετωπίσουν μελλοντικές προκλήσεις σε μια πολιτισμικά 
ποικιλόμορφη και παγκόσμια κοινωνία.
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6. Εκπαιδευτικοί άξονες και ανάπτυξη του Φιλοκοινωνικού 
Κώδικα Ειρήνης (Κώδικας θετικής κοινωνικής 

συμπεριφοράς)

6.1 Ανάπτυξη του Κώδικα θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς

Με τον όρο «θετική κοινωνική συμπεριφορά» εννοούμε θετικές ενέργειες που ωφελούν τους άλλους, παρακινούμενες 
από την ενσυναίσθηση, τις ηθικές αξίες και την αίσθηση της προσωπικής ευθύνης και όχι από την επιθυμία για 
προσωπικό κέρδος. Ο ρόλος του σχολείου στην οικοδόμηση δεξιοτήτων θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς είναι 
θεμελιώδης αλλά και η συμμετοχή της κοινότητας μπορεί να επηρεάζει διαρκώς την κοινωνική ανάπτυξη του μαθητή 
(αθλητικός εκπαιδευτής ή προπονητής, γείτονες, μέλη θρησκευτικών οργανώσεων κ.ά.).

Με σκοπό να διδάξει και να διαμορφώσει κοινωνικές δεξιότητες, ο Φιλοκοινωνικός Κώδικας Ειρήνης αντιπροσωπεύει 
έναν κατάλογο κανόνων και συμπεριφορών που είναι γενικά αποδεκτοί από τα μέλη της κοινότητας και περιέχονται σε 
μια συγκεκριμένη συμφωνία, που δημιουργήθηκε για την πρόληψη κοινωνικών διαταραχών και βίας. Απευθύνεται 
σε όλες τις κοινωνικές ομάδες που εμπλέκονται (άμεσα ή έμμεσα) στην εκπαίδευση των παιδιών. Ο Κώδικας ορίζει 
τις θεμελιώδεις αρχές που μπορούν να προωθήσουν δράσεις θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, απευθυνόμενες 
σε μαθητές, δασκάλους και όλες τις «κοινότητες εκπαιδευτικών» και υπογραμμίζει τι είναι θετικό για τον άλλο και τι 
μπορεί να ενισχύσει την αμοιβαία κατανόηση.

Στην εποχή μιας «έκτακτης εκπαιδευτικής ανάγκης», ο Κώδικας μπορεί να αποτελέσει έγκυρο εργαλείο προς την 
ανασυγκρότηση μιας «Εκπαιδευτικής Κοινότητας», προκειμένου να συνειδητοποιήσουμε ότι είναι δυνατόν να βρεθεί 
ένας «Θησαυρός μέσα στη Μάθηση» (J Delors, 1996).

Ο κώδικας ενσωματώνει τις συναισθηματικές και σχεσιακές δεξιότητες, οι οποίες αποτελούν θεμελιώδη εργαλεία για 
την πρόληψη βίαιων συμπεριφορών και βοηθούν τα παιδιά μας να γίνουν ενεργοί και υπεύθυνοι ευρωπαίοι πολίτες. 
Η διαδικασία για τη δημιουργία του κώδικα μπορεί να συνοψιστεί ως εξής:

Ο ορισμός του Φιλοκοινωνικού Κώδικα Ειρήνης (Κώδικας θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς) πηγάζει από τον 
ορισμό των τιμών αναφοράς αξιών, ο οποίος ορίζει την ένταξη σε μια κοινότητα, στα πλαίσια ενός κόσμου που 
αλλάζει συνεχώς. Για μια αποτελεσματική εκπαιδευτική δράση, ο ΦΚΕ θα διαμορφωθεί και θα διαδοθεί σύμφωνα με 
εκπαιδευτικούς άξονες, συμβατούς με τα χαρακτηριστικά των μαθητών.
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6.2 Οι εκπαιδευτικοί άξονες

Για την υλοποίηση του Κώδικα Ειρήνης, κάθε αξία μπορεί να διαμορφωθεί σε εκπαιδευτικούς άξονες. Οι εκπαιδευτικοί 
άξονες είναι μαθησιακά / εκπαιδευτικά οχήματα για να βιώσουμε, να πραγματοποιήσουμε και να εφαρμόσουμε τις 
αξίες.

Μεταξύ των τεσσάρων πυλώνων της εκπαίδευσης που αναφέρονται στην «Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων», έχουμε τα εξής:

• Ο καθένας έχει δικαίωμα στην εκπαίδευση, σύμφωνα με τις θρησκευτικές, φιλοσοφικές και παιδαγωγικές του 
πεποιθήσεις.

• Ο καθένας έχει το δικαίωμα να κατέχει, να λαμβάνει και να διαδίδει απόψεις και ιδέες.
• Πρέπει να γίνεται σεβαστή η ποικιλομορφία. Οι φυσικές, πολιτικές, θρησκευτικές και πολιτισμικές διαφορές 

αποτελούν μέρος της πολιτιστικής ζωής του σχολείου και όλοι οι μαθητές έχουν το δικαίωμα να μην αποτελούν 
θύματα διακρίσεων

• Κάθε μαθητής έχει το δικαίωμα να σπουδάσει και να αθληθεί σε ένα ασφαλές και υγιεινό περιβάλλον.

Το Συμβούλιο της Ευρώπης δίνει μεγαλύτερη έμφαση σε αυτό που προτείνεται και περιγράφεται ως θεμέλιο της 
εκπαίδευσης: μαθαίνουμε να ζούμε μαζί.

Οι εκπαιδευτικοί άξονες είναι πρακτικά και πραγματικά εκπαιδευτικά στοιχεία που επιτρέπουν στα παιδιά να 
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες για:

• Δημιουργία συνείδησης για τη σημασία της αρμονικής συμβίωσης μεταξύ τους και με το περιβάλλον.
• Ανάπτυξη δεξιοτήτων διαπροσωπικής επικοινωνίας για την προώθηση της κατανόησης, της αποδοχής και της 

ανοχής.
• Ενθάρρυνση των μαθητών να δώσουν και να λάβουν.
• Δημιουργία συνείδησης για τη σημασία της αλληλεγγύης και των ανθρώπινων σχέσεων.

Οι εκπαιδευτικοί άξονες βασίζονται σε μια ποικιλία προσεγγίσεων, τεχνικών και πόρων, ώστε να διασφαλιστεί ότι 
διδάσκονται με τον πιο ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο.

Μία καλή πρακτική που πρέπει να δούμε είναι το Prosociality Sport Club – θετική κοινωνική συμπεριφορά για την 
ένταξη και την πολυπολιτισμικότητα- έργο της ΕΕ που συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα διά βίου μάθησης, στο 
πλαίσιο του προγράμματος Comenius. Στόχος του είναι να καταστήσει την εκπαίδευση πιο ελκυστική για άτομα που 
κινδυνεύουν να περιθωριοποιηθούν και να ενισχύσει τη συμμετοχή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Στο πλαίσιο 
του προγράμματος, που διήρκεσε δύο χρόνια, από το 2011 έως το 2013, οι εκπαιδευτικοί καλούνταν να αναπτύξουν 
ορισμένα συνθήματα, έχοντας ως σημείο αναφοράς την «Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων». 
Αυτά τα συνθήματα θα αποτελούσαν σημείο εκκίνησης για την ανάπτυξη μιας σειράς μαθησιακών δραστηριοτήτων, 
με στόχο την προώθηση συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.

Τα συνθήματα του Κώδικα Ειρήνης συνοψίζονται και εμφανίζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Ο καθένας έχει το δικαίωμα στην εκπαίδευση, 
σύμφωνα με τις θρησκευτικές, φιλοσοφικές και 

παιδαγωγικές του πεποιθήσεις

• Η εκπαίδευση είναι δικαίωμα, όχι προνόμιο
• Δωρεάν εκπαίδευση για όλους
• Ελευθερία της εκπαίδευσης
• Μπορώ να επιλέξω οποιοδήποτε σχολείο θέλω 

(Δεν ισχύει για την Ελλάδα)
• Νιώθω ευπρόσδεκτος και σεβαστός στο 

σχολείο μου
• Ποιότητα εκπαίδευσης για όλους τους μαθητές
• Σεβασμός των αξιών στην εκπαίδευση
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Ο καθένας έχει το δικαίωμα να κατέχει, να 
λαμβάνει και να διαδίδει απόψεις και ιδέες.

Πρέπει να γίνεται σεβαστή η ποικιλομορφία. 
Οι φυσικές, πολιτικές, θρησκευτικές και 

πολιτισμικές διαφορές αποτελούν μέρος της 
πολιτιστικής ζωής του σχολείου και όλοι οι 

μαθητές έχουν το δικαίωμα να μην αποτελούν 
θύματα διακρίσεων

Πρέπει να γίνεται σεβαστή η ποικιλομορφία. 
Οι φυσικές, πολιτικές, θρησκευτικές και 

πολιτισμικές διαφορές αποτελούν μέρος της 
πολιτιστικής ζωής του σχολείου και όλοι οι 

μαθητές έχουν το δικαίωμα να μην αποτελούν 
θύματα διακρίσεων

• Καταιγισμός ιδεών και ανοιχτή ακρόαση
• Κάθε άποψη, εάν εκφράζεται με ειλικρίνεια, 

εμπλουτίζει την Κοινότητα
• Ο καθένας έχει το δικαίωμα να είναι 

διαφορετικός
• Ο καθένας έχει το δικαίωμα να επιλέξει
• Ο καθένας έχει το δικαίωμα να υπερασπιστεί τις 

απόψεις του 
• Όλοι έχουν το δικαίωμα να ζουν σύμφωνα με 

τις πεποιθήσεις τους
• Ο καθένας δικαιούται να έχει άποψη
• Έχω φωνή
• Έχω γνώμη
• Έχω το δικαίωμα να μιλήσω και να εκφράσω 

τις σκέψεις μου
• Η ανταλλαγή εμπειριών σημαίνει να νιώθω την 

αίσθηση της Κοινότητας
• Μίλα, ακούμε

• ΕΙΜΑΙ ίσος = ΕΙΜΑΙ διαφορετικός
• Η πολυμορφία δημιουργεί ενότητα
• Η ποικιλομορφία είναι αξία
• Η ποικιλομορφία είναι η εκπαίδευση με αξίες
• Η ποικιλομορφία μέσα στην ενότητα
• Είμαι, είσαι, είμαστε
• Αναλογίζομαι μια δυσκολία. Αναπτύσσω 

ενσυναίσθηση προς τους άλλους
• Εγώ και άλλοι: αποδοχή αδυναμιών και θετική 

σκέψη προς τους άλλους
• Ενίσχυση της συνεργασίας
• Πες μου – συνάντησέ με - Δημιούργησε μια 

γέφυρα φιλίας
• Η διαφορά είναι η μεγαλύτερη αξία
• Η δύναμη βασίζεται στην ένωση των διαφορών
• Είμαστε όλοι ίσοι, αλλά ο καθένας έχει 

διαφορετική προσωπικότητα

• Οποιοσδήποτε μπορεί να είναι μέρος ενός 
αθλητικού παιχνιδιού

• Η ένωση είναι η αρχή. Η παραμονή είναι 
πρόοδος. Η συνεργασία είναι επιτυχία.

• Ικανότητα – Τίμιο παιχνίδι - Σεβασμός
• Χέρι-χέρι για τη νίκη
• Αν είμαστε μαζί, η νίκη θα είναι δική μας
• Στον αθλητισμό, πάντα να προστατεύετε τους 

φίλους, τους συμπαίκτες σας και την υγεία των 
αντιπάλων σας

• Προσφέρετε ευκαιρίες και λάβετε μέρος σε ένα 
παιχνίδι

• Ομάδα μόνο
• Αθλητισμός για την προσέγγιση της 

διαφορετικότητας
• Αθληθείτε μαζί
• Ασφαλή σχολεία
• Το ταλέντο κερδίζει παιχνίδια, η ομαδική 

δουλειά κερδίζει πρωταθλήματα!
• Μαζί είμαστε ομάδα
• Κατανόηση των ριζών της βίας - Καθορισμός 

των ορίων
• Παίζουμε παιχνίδια μαζί



22

7. Οι εκπαιδευτικές κοινότητες φροντίδας

7.1 Τι είναι οι εκπαιδευτικές κοινότητες φροντίδας και ποιος ο ρόλος τους στην 
προοπτικής της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς

Ο όρος «εκπαιδευτικός», που τοποθετείται πριν από τον όρο «Κοινότητα», αναφέρεται σε μια ομάδα κοινωνικών 
οργανώσεων (επίσημων και ανεπίσημων) που εμπλέκονται σε μια εκπαιδευτική πορεία.

Γενικά, τα μέλη αυτού του κοινωνικού πλαισίου είναι ενήλικες εκπαιδευτικοί, που ο ρόλος τους αναγνωρίζεται 
επίσημα από τους θεσμούς (τους δασκάλους) ή άτομα χωρίς ειδική θεσμική ή νομική αναγνώριση. Στόχος αυτής της 
εκπαιδευτικής δραστηριότητας είναι τα νέα μέλη της κοινότητας ή τα παιδιά.

Η εκπαιδευτική κοινότητα φροντίδας έχει τον πυρήνα της στο σύστημα των κοινωνικών σχέσεων, στις οποίες οι νέοι 
αλληλεπιδρούν και από τις οποίες αποκτούν τον (επίσης αυθόρμητο) κώδικα συμπεριφοράς.

Οι σχέσεις που αναπτύσσονται μέσα σε μία ΕΚΦ είναι κυκλικές. Όλα τα άτομα ανταλλάσσουν εμπειρίες μεταξύ τους 
και με αυτόν τον τρόπο εκτελούν τα διάφορα καθήκοντα που απαιτούνται για τη διαχείριση μιας κοινότητας. Ωστόσο, το 
σύστημα αυτό είναι πολύπλοκο αλλά ταυτόχρονα επωφελές καθώς κάθε άτομο έχει επίγνωση του περιβάλλοντος στο 
οποίο βρίσκεται. Έτσι, αποφεύγονται οι εκπαιδευτικές συγκρούσεις. Όσοι ανήκουν σε αυτήν την κοινότητα γνωρίζουν 
τη θέση τους στο σύστημα (π.χ. προπονητές), καθώς εάν τα μηνύματά τους δεν είναι στο ίδιο μήκος κύματος με εκείνα 
των άλλων εκπαιδευτικών, μπορεί να προκύψουν εκπαιδευτικές συγκρούσεις.

Ως εκ τούτου, η ΕΚΦ αποτελεί ένα είδος χωριού, όπου οι γέφυρες και οι δρόμοι αντιπροσωπεύουν κοινωνικές σχέσεις 
με άμεση επίδραση στην εκπαίδευση ενός παιδιού και το προστατεύουν από κάθε είδος της βίας που θα μπορούσε να 
προκύψει. Όπως και η παράδοση των ευρωπαϊκών τοπικών κοινοτήτων, στο εκπαιδευτικό χωριό οι ενήλικες είναι 
εκπαιδευτικοί και διδάσκουν στα νέα μέλη τις αξίες της κοινότητάς τους, ασκώντας μόνιμη εκπαιδευτική «πίεση». 
Αυτό δείχνει ότι η ΕΚΦ αποτελεί ένα ανοιχτό σύστημα που εσωτερικά, δείχνει τη δυναμική των συγκρούσεων και 
του εμπλουτισμού σε ένα σχεσιακό-γλωσσικό πλαίσιο και εξωτερικά, συνεπάγεται τη συνεργασία της παραδοσιακής 
μάθησης, των οικογενειών και της επικράτειας. Το να είσαι μέλος μιας «κοινότητας» είναι διαφορετικό από το να είσαι 
μέρος μιας «ομάδας». Πυρήνα της κοινότητας αποτελεί η επίγνωση της ιδιότητας του εκπαιδευτικού και η αλληλουχία 
των σχέσεων προέρχεται από τη συμμετοχή. Η συμμετοχή συνεπάγεται ότι οι παράγοντες δεν αναθέτουν το έργο 
της εκπαίδευσης μόνο στα σχολεία αλλά λειτουργούν μαζί τους με κυκλικό τρόπο. Έτσι, η ΕΚΦ αποτελεί «αρθρωτό 
και πολύπλοκο» σύστημα, που εξελίσσεται συνεχώς, ώστε να προσαρμόζεται στο οργανωτικό μοντέλο που ταιριάζει 
καλύτερα στο ρόλο που έχουν τα μέλη.

7.2 Η σημασία της ανοικοδόμησης της εκπαιδευτικής κοινότητας 

Εκπαίδευση θεωρείται η δραστηριότητα που στοχεύει στην ανάπτυξη πνευματικών, κοινωνικών και σωματικών 
ικανοτήτων. Η ετυμολογία της προέρχεται από το λατινικό ρήμα educare (τραβάω), το οποίο προέρχεται από τα ρήματα 
educère (τραβάω κάτι έξω, παίρνω κάτι από κάτι άλλο) και ducìre (οδηγώ). Η λέξη εκπαίδευση θεωρείται συχνά ως 
συμπληρωματική της λέξης διδασκαλία. Η διαφορά έγκειται στο ότι η εκπαίδευση αφορά έναν «επικοινωνιακό» τρόπο 
διδασκαλίας, ενώ η διδασκαλία περιλαμβάνει έναν ευρύτερο τρόπο εκπαίδευσης, με τεχνικές που αποσκοπούν στην 
ενίσχυση των ικανοτήτων και στην ανακάλυψη κρυφών ταλέντων.
Εκπαιδεύω σημαίνει «ξεκινάω από» και όχι «επιτυγχάνω κάτι», αφού το σημείο άφιξης εξαρτάται από το θέμα 
εκπαίδευσης. Η εκπαίδευση είναι ένας τρόπος να γίνει ένας άνθρωπος «περισσότερο άνθρωπος», ένας τρόπος προς 
τον εξανθρωπισμό των ατόμων. Εκπαιδεύω σημαίνει υποστηρίζω κάποιον κατά τη διάρκεια της οικοδόμησης της 
δικής του κουλτούρας.
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Σχετικά με αυτό, ο J. Bruner επεσήμανε ότι η εξέλιξη του ανθρώπου αποτελείται από δύο «ιστορίες»: τη γενετική, που 
έκανε την ανθρωπότητα ανταγωνιστική και την πολιτιστική, αφού κάθε άνθρωπος χτίζει τον πολιτισμό του από τον 
πολιτισμό των προϋπάρχουσων γενεών. Αυτό το χαρακτηριστικό καθιστά το είδος μας προσαρμόσιμο και επιτρέπει 
να κερδίζουμε (ή ίσως να χάνουμε καθώς, κατά περιόδους, ο άνθρωπος μπορεί να είναι εχθρός του εαυτού του). Αν 
το σκεφτούμε, υπάρχει μόνο μια γενιά που διαφοροποιεί τον σύγχρονο άνθρωπο από τη βαρβαρότητα. Εάν η ευκαιρία 
στην εκπαίδευση έπαυε ξαφνικά να υπάρχει, ο άνθρωπος θα έπρεπε να ξεκινήσει από το μηδέν, από την εποχή του 
Λίθου, παρά τις αυτοδίδακτες ικανότητές του.
Ως εκ τούτου, εκπαιδεύομαι σημαίνει βοηθάω ένα άτομο να οικοδομήσει τον πολιτισμό του και η παιδαγωγική και 
η διδακτική είναι οι κύριες επιστήμες, που μπορούν να επιτύχουν αυτόν τον στόχο. Για να μάθουμε, χρειαζόμαστε 
συναισθηματικές και σχεσιακές δεξιότητες και στη σύγχρονη κοινωνία, όπου ο πολιτισμός είναι δυναμικός και 
παγκόσμιος (P. Levy), είναι απαραίτητο να αλλάξουμε την παραδοσιακή διδακτική προσέγγιση από την μεταβατική στη 
συνεργατική.

Για να κατανοήσουμε καλύτερα το γιατί είναι απαραίτητο να ανοικοδομήσουμε την εκπαιδευτική κοινότητα ώστε να 
αναπτύξουμε διαδικασίες μάθησης, θα πρέπει να περιγράψουμε τις δυναμικές που αναδύονται στο εκπαιδευτικό 
περιβάλλον.

Στο κέντρο βρίσκεται ο εκπαιδευόμενος που αποκτά πληροφορίες μέσω της αλληλεπίδρασης με άλλους μαθητές και 
με το περιβάλλον.

Για να εκπαιδεύσουμε ένα παιδί χρειαζόμαστε ένα χωριό (αφρικανική παροιμία). Η Κοινότητα εκπαιδεύει και όχι ο 
δάσκαλος. Ένας μαθητής τρέφεται από την επίσημη εκπαίδευση μέσω του σχολείου, από την ανεπίσημη εκπαίδευση 
μέσω οικογενειακών και κοινωνικών οργανώσεων κλπ., και από την ανεπίσημη εκπαίδευση, όπως το περιβάλλον 
στο οποίο ζει. Ο εκπαιδευόμενος έχει έμφυτες ικανότητες μάθησης (το απορροφητικό μυαλό της Montessori) και 
βρίσκει τη συνεργασία μεταξύ καθηγητή και εκπαιδευτικής ομάδας καταλυτική. Η ιδέα μας για την εκπαιδευτική 
κοινότητα είναι ευρύτερη από εκείνη του Don Lorenzo Milani (καθολικός ιερέας και παιδαγωγός που στη δεκαετία 
του 1960 προώθησε την αμοιβαία και συνεργατική μάθηση σε ένα επαρχιακό σχολείο, στη Barbiana της Ιταλίας), του 
οποίου οι ιδέες είναι κεντρικές στη σύγχρονη δυτική προσέγγιση της εκπαίδευσης.
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7.3 Πώς να ανοικοδομήσουμε την Εκπαιδευτική Κοινότητα

Η έντονη ανάγκη ανασυγκρότησης μιας εκπαιδευτικής κοινότητας είναι αισθητή τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Το σχολείο από μόνο του δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη της εκπαίδευσης των παιδιών, καθώς στην 
εποχή μας ζουν σε μια πολύπλοκη και συνεχώς μεταβαλλόμενη κοινωνία. Τα κοινωνικά στοιχεία συχνά ενεργούν με 
διαφορετικό και ενίοτε με αντιφατικό τρόπο. Αυτό έχει αρνητικό αντίκτυπο στα παιδιά. Ως εκ τούτου, είναι πρωταρχικής 
σημασίας η αύξηση των ευκαιριών για διάλογο και αναζήτηση κοινών εκπαιδευτικών τρόπων.

Πρέπει να αναθεωρήσουμε την ιδέα μιας «εκπαιδευτικής κοινότητας» (που αναφέρεται στην ιδέα του «ανήκειν»), ως 
σχολικό και εξωσχολικό ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο, που μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη κοινωνικών 
δεξιοτήτων. Αυτή είναι στην πραγματικότητα η δυναμική της «ενεργούς ιθαγένειας».

Αυτό σημαίνει οτι:
• Οι εκπαιδευτικοί και το προσωπικό του σχολείου πρέπει να έχουν και να εφαρμόζουν ένα θετικό διαπροσωπικό 

στυλ, που προκύπτει από την αμοιβαία αναγνώριση και από την ενεργή εκτίμηση του «άλλου» (διδάσκουμε 
τον εαυτό μας).

• Θα πρέπει να εισαγάγουμε μεθοδολογικές καινοτομίες στην εκπαίδευση προκειμένου να συστηματοποιήσουμε 
αυτή την προσέγγιση με τους μαθητές, τις οικογένειες και την τοπική κοινότητα.

• Πρέπει να προωθήσουμε έναν ευρύτερο διάλογο μεταξύ του σχολείου, των οικογενειών και της τοπικής 
κοινότητας προκειμένου να ενισχυθούν οι κοινωνικές δυναμικές.

• Πρέπει να σχεδιάζουμε και να ενεργοποιούμε μονοπάτια για προσωπική ανάπτυξη μέσα από την αναγνώριση, 
την εκπροσώπηση και την αντιμετώπιση των συναισθημάτων μας.

• Πρέπει να προωθήσουμε την νοοτροπία της νομιμότητας μέσα από επιχειρησιακές καταστάσεις όπου οι 
μαθητές μπορούν να πειραματιστούν και να ανακαλύψουν την αναγκαιότητα κοινά αποδεκτών κανόνων, που 
θεωρούνται ως «απαιτούμενες ελευθερίες» και βασίζονται σε δύο βασικές αρχές: την αρχή του «δικαιώματος» 
και την αρχή του «καθήκοντος».

• Πρέπει να επεκτείνουμε αυτή τη διαδικασία από τοπική σε παγκόσμια, με στόχο την οικοδόμηση της 
«κοσμοπολίτικης παγκόσμιας κοινότητας» (A. Giddens, 1991), προωθώντας τις αξίες της παγκόσμιας 
αδελφότητας και ικανοποιώντας τις ανάγκες ενσωμάτωσης, που χαρακτηρίζουν την εποχή μας.

Σε μια τέτοια προσέγγιση, είναι προφανές ότι το σχολείο πρέπει να αλλάξει ριζικά. Θα πρέπει να έχει μια νέα κεντρική 
θέση στην κοινωνία για να:

• σχεδιάσει και να αναπτύξει εργαλεία γνώσης που θα επιτρέψουν στους μαθητές να κατανοήσουν το φυσικό, 
κοινωνικό, πολιτιστικό, ανθρωπολογικό πλαίσιο στο οποίο θα ζουν και θα λειτουργούν στο μέλλον

• ακολουθήσει διπλής μορφοποιητικής αποστολή τόσο σε οριζόντια όσο και σε κατακόρυφη συνέχεια. Η 
κατακόρυφη διάσταση εκφράζει την ανάγκη για εκπαίδευση που θα μπορούσε να συνεχιστεί για μια ζωή ενώ 
η οριζόντια υπογραμμίζει την ανάγκη μιας καλά οργανωμένης συνεργασίας μεταξύ των σχολικών και των 
εξωσχολικών εκπαιδευτικών φορέων

• να επιδιώκει συνεχώς το στόχο της οικοδόμησης θετικών σχέσεων, βασισμένες στην αναγνώριση των ρόλων 
όλων των ατόμων και σε αρμονία με τους κοινοτικούς εκπαιδευτικούς στόχους

• να είναι και να ενεργεί ως η συνείδηση και η κινητήρια δύναμη της «Εκπαιδευτικής Κοινότητας», για να 
εκπαιδεύει άτομα ικανά να χειριστούν υπαρξιακές δράσεις και ως εκ τούτου να επενδύσουν στην εκπαίδευση 
για να είναι ενεργοί πολίτες.

Ως εκ τούτου, ο στόχος της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς περιλαμβάνει την οικοδόμηση μιας εκπαιδευτικής 
κοινότητας διότι:

• Η εκπαίδευση δεν αφορά μόνο τα παραδοσιακά εκπαιδευτικά προβλήματα, όπως το πρόγραμμα σπουδών, τις 
αξιολογήσεις και τις εξετάσεις.

• Το σχολείο έχει νόημα μόνο μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο στόχων που η κοινότητα επιδιώκει να επιτύχει μέσω 
της εμπιστοσύνης της στην εκπαίδευση

• Στόχος είναι να συνδεθούν όλο και περισσότερα σχολεία με την επικράτειά τους, προκειμένου:
• Να μοιραστούν ένα κοινό πλαίσιο αξιών
• Να ενεργοποιήσουν τις εκπαιδευτικές διαδικασίες πλήρως και συνειδητά
• Να αναπτύξουν την έννοιας του «κοινού ενδιαφέροντος» στο σχολείο
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• Να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση σχετικά με την κουλτούρα της νομιμότητας, της ηθικής και της αλληλεγγύης.
• Να προωθηθεί η κατάρτιση
• Να υποστηριχθούν έργα
• Να διαδοθεί η συνεργασία

Προβλέψιμα μακροπρόθεσμα αποτελέσματα, ως κύριος στόχος της εκπαιδευτικής διαδικασίας του προγράμματος, 
αναφέρονται σε τομείς πέρα από το σχολικό πλαίσιο:
Σχολείο εναντίον Γονείς και οικογένειες

Η αλληλεπίδραση μεταξύ του σχολείου, των οικογενειών και της ευρύτερης κοινότητας προορίζεται για:
• Κοινή χρήση εκπαιδευτικών μαθημάτων των παιδιών
• Συμμετοχή σε δραστηριότητες έρευνας δράσης
• Υπογραφή της Συμφωνίας Συνυπευθυνότητας από τους γονείς και το σχολείο, με βάση κοινές αξίες και 

στρατηγικές
• Συνεδριάσεις για συζήτηση και αποσαφήνιση θεμάτων που θα αντιμετωπίσουν οι μαθητές στην τάξη

7.4 Κύριες στρατηγικές για την εφαρμογή των εκπαιδευτικών κοινοτήτων 
φροντίδας

I. Στρατηγική- Δημιουργία μιας κοινότητας φροντίδας
Η υλοποίησης της Στρατηγικής 1 της Κοινότητας φροντίδας στοχεύει στη δημιουργία μιας κοινότητας που φροντίζει για 
τη συμμετοχή και καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους να συμμετάσχουν στη μεταβαλλόμενη διαδικασία του σχολείου. 
Αυτό περιλαμβάνει όλο το προσωπικό του σχολείου, τους μαθητές, τις οικογένειες και την κοινότητα. Όταν ο καθένας 
έχει φωνή στη διαπραγμάτευση των αξιών και στη δημιουργία του σχεδίου δράσης του σχολείου, αυτό αυξάνει την 
ενεργό συμμετοχή στην υλοποίηση των σχολικών αλλαγών και της βιωσιμότητας μακροπρόθεσμα, γεγονός που έχει 
θετικό αντίκτυπο στα αποτελέσματα των μαθητών.

II. Στρατηγική - Δώστε στις αξίες φωνή, χέρια και πόδια
Η Στρατηγική 2 στοχεύει να δώσει στις αξίες φωνή, χέρια και πόδια μέσω εκούσιων αλληλεπιδράσεων και χρήσης 
βέλτιστων πρακτικών που καθιστούν τις πέντε βασικές αξίες συγκεκριμένες και ορατές σε όλες τις πτυχές του 
πολιτισμού και του κλίματος του σχολείου. Αυτό περιλαμβάνει την άμεση διδασκαλία των πέντε βασικών αξιών στην 
τάξη, τη μοντελοποίηση των αξιών από τους ενήλικες και τη χρήση του σχολικού περιβάλλοντος για ενίσχυση των 
πέντε βασικών αξιών.

III. Στρατηγική – Μερίδιο ευθύνης και για τις οικογένειες, την κοινότητα και τους μαθητές
Σύμφωνα με την Στρατηγική 3, μοιραζόμαστε την ευθύνη με τις οικογένειες, την κοινότητα και τους μαθητές, για τη 
δημιουργία μιας σχολικής κοινότητας φροντίδας. Ενώ η στρατηγική 1 αφορά την ανάληψη της πρωτοβουλίας για 
προσέγγιση και συμπεριλαμβάνει τις οικογένειες και την κοινότητα, η στρατηγική 3 αφορά τη μετατροπή της κοινότητας 
και των οικογενειών από απλούς επισκέπτες σε μέλη της ίδιας της κοινότητας.

IV. Στρατηγική – Κοινή ηγεσία
Σύμφωνα με την Στρατηγική 4, η ηγεσία της Κοινότητας Φροντίδας επιτυγχάνεται μέσω της μοντελοποίησης, της 
ενδυνάμωσης και της κοινής ηγεσίας. Είτε το ήξερε είτε όχι, η πρόταση του Μαχάτμα Γκάντι «γίνε η αλλαγή που θέλεις 
να δεις στον κόσμο» αποτελεί την τέλεια συμβουλή προς τους ηγέτες των σχολείων που θέλουν να αλλάξουν θετικά 
τη σχολική κουλτούρα και το περιβάλλον. Αυτή η στρατηγική παροτρύνει τους ηγέτες των σχολείων να διαμορφώνουν 
την αλλαγή των βασικών αξιών και των στρατηγικών εφαρμογής με τους μαθητές, τους δασκάλους, το προσωπικό 
του σχολείου, τις οικογένειες και τα μέλη της κοινότητας, καθώς επηρεάζει την αλλαγή συμπεριφοράς σε όσους την 
παρατηρούν.

V. Στρατηγική - Ενδυνάμωση αξιών με πρακτική και πολιτική
Η Στρατηγική 5 αφορά την ενίσχυση των πέντε βασικών αξιών με βέλτιστες πρακτικές που αποτελούν αποδεικτικά 
στοιχεία, μαζί με συγκεκριμένες πολιτικές που αφορούν τους θεσμικούς παράγοντες που δημιουργούν βιώσιμη 
σχολική κουλτούρα και αλλαγή του περιβάλλοντος του σχολείου.
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8. Εφαρμόζοντας τον Κώδικα θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς μέσα στην τάξη

8.1 Εκπαίδευση των δασκάλων στη θετική κοινωνική συμπεριφορά

Η φιλοκοινωνική προσέγγιση της μάθησης και της διδασκαλίας δεν απευθύνεται απλώς στην αύξηση του επιπέδου 
των κοινωνικών δεξιοτήτων αλλά επιπλέον στην αύξηση της ποιότητας της συνεργασίας μεταξύ των ομάδων των 
εκπαιδευτικών που συμμετέχουν στην προσπάθεια. Οι κύριοι στόχοι της κατάρτισης των εκπαιδευτικών συνδέονται με 
την παροχή πληροφοριών, ιδεών και πρακτικών εργαλείων στα μέλη της «Εκπαιδευτικής κοινότητας»1, προκειμένου 
να βοηθήσουν στη βελτίωση του κοινωνικού περιεχομένου στις δραστηριότητες της τάξης. Είναι απαραίτητο να 
προωθηθεί ο διάλογος μεταξύ σχολείων και άλλων ενώσεων με εκπαιδευτικά εργαλεία και συμβουλές, ώστε να 
αποφευχθούν ενδεχόμενες συγκρούσεις.

Τα κύρια θέματα των σεμιναρίων κατάρτισης είναι:
• Σημασία της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και του εκπαιδευτικού περιεχομένου της
• Πώς να αυξηθεί ο ρόλος του κινήτρου ως παράγοντας ένταξης
• Αύξηση της ευαισθητοποίησης των άτυπων και των μη τυπικών εκπαιδευτικών
• Προώθηση της συζήτησης σχετικά με την κοινωνική βία
• Δημιουργία συνειδητοποίησης σχετικά με τις σωστές συμπεριφορές
• Μείωση των προκαταλήψεων και στερεότυπων, προώθηση του σεβασμού των άλλων, στην ποικιλομορφία 

τους
• Ανάλυση των υπάρχουσων πρακτικών σχετικά με την ένταξη
• Βελτίωση των δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών, προκειμένου να ανιχνεύσουν αποτελεσματικά και να 

αποτρέψουν τη ριζοσπαστικοποίηση
• Εφαρμογή των κανόνων του κώδικα ειρήνης
• Ενίσχυση της αμοιβαίας μάθησης μεταξύ σχολείων και εξωτερικών ενώσεων και εμβάθυνση της ανταλλαγής 

πληροφοριών και ορθών πρακτικών

Περιγραφή του έργου:
• Ορισμός του διδακτικού προγράμματος για κάθε εργαστήριο
• Διοικητική οργάνωση των εργαστηρίων
• Προσαρμογή της διδακτικής μεθοδολογίας και των πόρων κατάρτισης στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας-εταίρου
• Ορισμός της ομάδας δικαιούχων σε κάθε χώρα που συμμετέχει στο πρόγραμμα
• Υλοποίηση των εθνικών εργαστηρίων / σεμιναρίων (δύο συνεδρίες με φυσική παρουσία και διαδικτυακές 

δραστηριότητες)
• Παρακολούθηση των αποτελεσμάτων και ανάλυση των δεδομένων (ικανοποίηση, χρησιμότητα, επίτευξη 

στόχων, ικανοποίηση προσδοκιών...)

Δομή των δύο εργαστηρίων:
• 1ο - Για εκπαιδευτικούς και γονείς
• 2ο - Για άτυπους εκπαιδευτικούς και μέλη της Εκπαιδευτικής κοινότητας

1  Μια “κοινότητα μάθησης” προορίζεται ως το άθροισμα όλων των εκπαιδευτικών φορέων που συμμετέχουν στην εκπαιδευτική κοινότητα (π.χ. 
εκπαιδευτικοί, διευθυντές σχολείων, εκπαιδευτικό προσωπικό στο σύνολό του). Ταυτόχρονα, η Εκπαιδευτική Κοινότητα αγκαλιάζει και άλλους 
άτυπους φορείς που παίζουν ρόλο στην ψυχοφυσική ανάπτυξη των μαθητών (π.χ. προπονητές, θρησκευτικοί ηγέτες, μέλη εθελοντικών ενώσεων 
κ.λπ.). Πεδίο εφαρμογής του Εγχειριδίου θεωρείται η Εκπαιδευτική Κοινότητα.
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A. Δομή, θέματα, σκοπός και στόχοι του 1ου εργαστηρίου:
Κύριος στόχος: Συζήτηση των βασικών αρχών της διδακτικής θεωρίας της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και 
των σκοπών και στόχων του προγράμματος ALICE.

• Παρουσίαση και συζήτηση των αποτελεσμάτων από τις εθνικές βιογραφικές αναφορές για τη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά

• Ποια είναι η θετική κοινωνική συμπεριφορά και πώς να τη χρησιμοποιήσετε για να ενισχύσετε το εκπαιδευτικό 
περιεχόμενο των σχολικών δραστηριοτήτων.

• Τι είναι και πώς να διαχειριστεί την εκπαιδευτική σύγκρουση
• Πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το Μοντέλο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς για την ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης
• Προετοιμασία και υλοποίηση των δραστηριοτήτων προώθησης της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
• Προσδιορισμός των σημαντικότερων μαθησιακών δραστηριοτήτων για την επίτευξη των κύριων στόχων
• Συζήτηση 
• Συμπεράσματα και επόμενα βήματα

B. Δομή, θέματα, στόχοι και σκοπός του 2ου εργαστηρίου:
Κύριος στόχος: Συζήτηση για τον Κώδικα της Ειρήνης στην Εκπαιδευτική Κοινότητα
• Ο Κώδικας Ειρήνης και ο ρόλος της Εκπαιδευτικής Κοινότητας και των εξωτερικών οργανώσεων στην 

εκπαίδευση
• Το Εγχειρίδιο του Alice, διδακτικές και παιδαγωγικές πτυχές
• Συζήτηση της βασικής αξίας και ορισμός ενός συνόλου δραστηριοτήτων
• Μάθηση μέσω πειραματισμού, με τη χρήση των επιλεγμένων μαθησιακών δραστηριοτήτων που προορίζονται 

για τους μαθητές
• Συζήτηση
• Συμπεράσματα και επόμενα βήματα

Υλικά για εκπαιδευτικά εργαστήρια:
• Θετική κοινωνική συμπεριφορά: παιδαγωγικό πλαίσιο και κριτική βιβλιογραφία
• Εκπαιδευτική σύγκρουση: παιδαγωγικό πλαίσιο και κριτική βιβλιογραφία
• Εκπαιδευτικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικοί άξονες και πρότυπο δραστηριοτήτων
• Συνεντεύξεις βίντεο και βιογραφικό ερωτηματολόγιο
• Κώδικας ειρήνης
• Πρότυπο ALICE
• Συμφωνία της Εκπαιδευτικής Κοινότητας, πώς δημιουργείται η Εκπαιδευτική Κοινότητα και σχετικές 

δραστηριότητες
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9. Δραστηριότητες μάθησης για την προώθηση και 
ανάπτυξη της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς σε 

σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και κατάλογος των 
φιλοκοινωνικών αρμοδιοτήτων

Κριτική σκέψη και ελευθερία της έκφρασης: πώς να εκπαιδεύεστε σε ένα 
φιλοκοινωνικό προδραστικό περιβάλλον

Υπάρχουν εμπειρίες που αναφέρονται στον όρο θετική κοινωνική συμπεριφορά και υπάρχουν για την ανάπτυξη 
προσωπικών δεξιοτήτων με στόχο τη συμμετοχή σε μια κοινότητα ελεύθερων ανδρών και γυναικών. Αυτό συνέβη 
σε συγκεκριμένα κοινωνικά πλαίσια, όπου τα κοινωνικά δικαιώματα αφαιρούνται ή καταπιέζονται. Τέτοια είναι η 
περίπτωση της Maria Montessori και η συνάντησή της με την Alice Hallgarten Franchetti, μια ιταλιο- αμερικανή ηγέτη 
που τα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα προώθησε ένα πείραμα εκπαίδευσης στο κέντρο της Ιταλίας. Κάλεσε τη Maria 
Montessori να περάσει χρόνο στο σχολείο της, όπου η Maria είχε την ευκαιρία να επαληθεύσει και να τελειοποιήσει 
τη Μέθοδό της, συμβάλλοντας στη δημοσίευση του πρώτου βιβλίου της μεθόδου της επιστημονικής παιδαγωγικής 
που κυκλοφόρησε το 1909.

Με βάση την ιδέα της Maria και της Alice, το σχολικό περιβάλλον πρέπει να προωθήσει δεξιότητες επίλυσης 
προβλημάτων και την κριτική σκέψη με διάφορους τρόπους. Προτείνεται μια πρακτική προσέγγιση, για παράδειγμα, 
που σχετίζεται με την ικανότητα των μαθητών να ωριμάσουν στην τάξη, ώστε να φροντίσουν οι ίδιοι τους εαυτούς 
τους. Αυτό όχι μόνο δίνει αυτοπεποίθηση και ελευθερία, αλλά βοηθά στη συγκέντρωση, και αργότερα στην κριτική 
σκέψη.

Στον αισθητηριακό τομέα της στρατηγικής μάθησης της Montessori, η επίλυση προβλημάτων και η κριτική σκέψη 
είναι βασικά συστατικά του καθημερινού προγράμματος του μαθητή. Τα αισθητηριακά υλικά της Montessori 
βοηθούν το μικρό παιδί να κατηγοριοποιήσει και να συνδέσει νέες πληροφορίες με αυτό που ήδη γνωρίζει, αλλά 
για τους μεγαλύτερους μαθητές, η αισθητηριακή προσέγγιση σχετίζεται περισσότερο με την εξερεύνηση του κόσμου, 
αναπτύσσοντας την ικανότητα να αναλύουν τα αποτελέσματα και τα ευρήματα.

Η Montessori πίστευε ότι αυτή η διαδικασία είναι η αρχή της συνειδητής γνώσης και έχει ως συνέπεια την ανάπτυξη 
μιας στάσης προς επαλήθευση της εντύπωσης που δίνουν οι αισθήσεις.

Μια άλλη συνέπεια είναι η δημιουργία μιας στάσης αξιολόγησης και διαχείρισης ατομικά και ομαδικά. Ο δάσκαλος 
είναι ένας οδηγός, του οποίου η αποστολή είναι να παρακολουθεί και να βοηθά τον μαθητή να ανακαλύψει την πορεία 
του. Ο οδηγός τοποθετεί το θεμέλιο και ο μαθητής χρησιμοποιεί την κριτική του σκέψη για να διερευνήσει και να 
ολοκληρώσει το έργο. Είναι πολύ σημαντικό να σχεδιαστεί το εκπαιδευτικό μονοπάτι για να δοθεί στους μαθητές η 
ικανοποίηση της μάθησης με την ανακάλυψη και όχι με τη θεωρία.

Η γλωσσική πτυχή της Montessori περιλαμβάνει επίσης δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και κριτικής σκέψης. Οι 
μαθητές πρέπει να αφεθούν ελεύθεροι να μάθουν με το ρυθμό τους, πράγμα που τους επιτρέπει να επικεντρωθούν 
σε αυτό που βρίσκουν συναρπαστικό. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έχουν κανόνες σεβασμού ή δεν ακολουθείται το 
πρόγραμμα. Σημαίνει, όμως, ότι το προσωπικό στυλ μάθησης είναι πολύ σημαντικό και όταν οι μαθητές καλούνται 
να ολοκληρώσουν το έργο, δίνουν πλήρη προσοχή στον τρόπο που μαθαίνουν σύμφωνα με τα προσωπικά τους 
χαρακτηριστικά.

Σε κάθε φάση της μαθησιακής διαδικασίας υπάρχει μια υποκείμενη ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, γνωστή και 
ως έλεγχος σφάλματος. Ο έλεγχος του σφάλματος είναι το σημείο που ο μαθητής αναγνωρίζει το γεγονός ότι έχει κάνει 
κάτι λάθος όταν εργάζεται στο θέμα και στην έρευνα υλικών και πληροφοριών. Οι δάσκαλοι μπορούν να βοηθήσουν 
τους μαθητές να επιστρέψουν, να ανοικοδομήσουν την εργασία και να δουν πού έκαναν κάποιο λάθος ή πού επέλεξαν 
βλαβερά και ανεξέλεγκτα υλικά και πληροφορίες. Αυτό είναι πολύ σημαντικό για την εφαρμογή των μεθοδολογιών που 
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χρησιμοποιούνται για την εύρεση πληροφοριών και περιεχομένου στο Διαδίκτυο. Αυτός ο έλεγχος των σφαλμάτων 
και η μεθοδολογία για την επαλήθευση της αξιοπιστίας του περιεχομένου επιτρέπουν τον συνδυασμό δεξιοτήτων 
επίλυσης προβλημάτων και κριτικής σκέψης. Η επαλήθευση της αξιοπιστίας της πηγής μπορεί να οριστεί με τον 
ίδιο τρόπο. Για παράδειγμα, τα παιδιά που εργάζονται με κυλίνδρους, όταν προσπαθούν να βάλουν τον μικρότερο 
κύλινδρο στον μεγαλύτερο χώρο των κυλίνδρων. Καταλαβαίνουν ότι αυτό είναι λανθασμένο και επιστρέφουν για 
να διορθώσουν το πρόβλημα. Ο μηχανισμός σε ψυχολογικό επίπεδο μπορεί να φανεί με τον ίδιο τρόπο: καθώς ο 
μαθητής εργάζεται στο έργο, αρχίζει να σκέπτεται κριτικά, διευρύνοντας τους ορίζοντές του στα διαφορετικά επίπεδα 
παραλλαγών και επεκτάσεων του έργου που του επιτρέπουν να σκέφτεται αντισυμβατικά και να είναι δημιουργικός. 
Αρχίζει να βρίσκει εναλλακτικές λύσεις και ιδέες χρησιμοποιώντας την κριτική σκέψη. Συνολικά, η κριτική σκέψη και 
η επίλυση προβλημάτων διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο σε κάθε τμήμα της τάξης της Montessori.

Σύμφωνα με την άποψη της Montessori, υπάρχουν μερικές ιδέες που μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά να 
οικοδομήσουν μια βάση για κριτική σκέψη και να τα βοηθήσουν να εξελιχθούν σε δεξιοτέχνες επίλυσης προβλημάτων:
Είναι πολύ χρήσιμο να παρέχεται εννοιολογικός και φυσικός χώρος για την προώθηση της παιχνιδοποίησης.

• Είναι επίσης σημαντικό να βοηθήσετε τους μαθητές να θεωρούν τους εαυτούς τους ως λύτες προβλημάτων 
και στοχαστές, κάνοντας «ανοιχτές» ερωτήσεις. Αντί να δίνετε αυτόματα απαντήσεις στις ερωτήσεις που θέτει 
ο μαθητής σας, βοηθήστε τον να σκεφτεί κριτικά απαντώντας ο ίδιος.

• Βοηθήστε τους μαθητές να αναπτύξουν υποθέσεις. «Αν το κάνουμε αυτό, τι πιστεύετε ότι θα συμβεί;» «Ας 
προβλέψουμε τι πιστεύουμε ότι θα συμβεί στη συνέχεια».

• Ενθαρρύνετε τους μαθητές να πραγματοποιούν έρευνες για περισσότερες πληροφορίες. Μπορείτε να βοηθήσετε 
τα παιδιά να αναπτύξουν κριτική σκέψη, οδηγώντας τα προς αναζήτηση περισσότερων πληροφοριών. Πείτε 
«Τώρα πώς θα μπορούσαμε να μάθουμε περισσότερα; Ο πατέρας σας ξέρει πολλά για αυτό. Να τον ρωτήσουμε; 
Ή να προσπαθήσουμε να ψάξουμε στον υπολογιστή;»

Η κριτική σκέψη και η ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων ήταν στο επίκεντρο της δραστηριότητας ενός άλλου 
Ιταλού παιδαγωγού, του Danilo Dolci. Η ζωή του συνδέεται με μια πολύ ισχυρή κοινωνική και προσωπική εμπειρία 
που είχε σε μια μικρή πόλη της Σικελίας, το Trappeto. Αυτό συνέβη κατά τη δεκαετία του 1950 και σύμφωνα με τα δικά 
του λόγια, ήθελε να πάει και να δει τι θα μπορούσε να κάνει με αυτούς τους ανθρώπους.

Η μέθοδος του Dolci ορίζεται ως Aμοιβαία Μαιευτική. Με αυτό τον όρο σκόπευε να εμπλέξει ενήλικες και μαθητές σε 
ελεύθερη συζήτηση. Η «Μαιευτική» προήλθε από τον Σωκράτη, προς φανέρωση της αλήθειας ενώ είναι «Αμοιβαία», 
διότι όλοι φανερώνουμε την αλήθεια. Στα μαιευτικά σεμινάρια, όπως υπογράμμισε ο ίδιος ο Dolci, οι μαθητές γίνονται 
πολιτικό θέμα, επειδή τους επιτρέπεται να μιλούν και να συζητούν με άλλους. Σύμφωνα με την ιδέα του, τα σχολικά 
συστήματα είναι αναχρονιστικά επειδή βασίζονται κυρίως στη «μετάδοση». Μια από τις βασικές έννοιες της σκέψης 
του είναι ότι υπάρχει μια διαφορά μεταξύ της μετάδοσης και της επικοινωνίας. Η μετάδοση δεν είναι σωστή ούτε 
αυταρχική, καθώς προυποθέτει ότι κάποιος έχει τη γνώση και πρέπει να τη μεταδώσει σε κάποιον άλλον που δεν την 
έχει. Ο δάσκαλος μιλά και οι μαθητές ακούν.

Οι εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις αποτελούν δομές με ήδη ένα περιβάλλον μετάδοσης. Το σχέδιο αυτό τίθεται επειδή ο 
ομιλητής πρέπει να έχει εξουσία. Σκεφτείτε οτι ο John Dewey, στα τέλη του 19ου αιώνα, μιλούσε ήδη για την εξάλειψη 
των θρανίων. Η Montessori είχε την ίδια άποψη για τη δημιουργία ενός νέου χώρου μάθησης. Ωστόσο, σήμερα το 
σχολείο εξακολουθεί να είναι μεταδιδόμενο. Ο Dolci επιβεβαίωσε ότι αυτό το σύστημα είναι λάθος. Το σωστό σύστημα 
είναι η επικοινωνία. «Επικοινωνία» σημαίνει: μιλάω και ακούτε, αλλά μιλάτε επίσης. Πότε ένας μαθητής μιλάει στο 
σχολείο; Ο μαθητής στο σχολείο μιλά κατά τη διάρκεια της ανάκρισης και μιλάει για να πει τι είπε ο δάσκαλος πρώτα 
στην τάξη ή τι λέει το βιβλίο.

Η αμοιβαία μαιευτική μέθοδος προσπαθεί να εισάγει το διάλογο στο σχολείο και να δώσει το λόγο στους μαθητές. 
Αυτό συνδέεται με ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό των ιδεών του Dolci, το διαχωρισμό της εξουσίας από την 
κυριαρχία. Σε γενικές γραμμές, οι άνθρωποι έχουν μια αρνητική άποψη της εξουσίας. Εξουσία έχουν οι ισχυροί, οι 
πολιτικοί, και ούτω καθεξής. Ο Dolci είπε οτι «Η «δύναμη» προέρχεται από το «μπορώ να κάνω». Χωρίς εξουσία δεν 
ζούμε». Όταν πεθάνεις από την πείνα, δεν έχεις δύναμη. Πρέπει λοιπόν να σας βοηθήσω να έχετε δύναμη». Ο Dolci 
το πήρε από τον Ιταλό φιλόσοφο Aldo Capitini, που έγραψε το όμορφο έργο « Η Δύναμη όλων» και ήταν πεπεισμένος 
ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να παλέψουν την παθολογία της εξουσίας, που μπορεί επίσης να σημαίνει ότι υπάρχουν 
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δυνατότητες, οτι έχουν πιθανότητες. Προκειμένου να δημιουργηθούν οι μελλοντικοί πολίτες με κριτική σκέψη, το 
σχολείο έχει το καθήκον να οικοδομήσει την δύναμη. Στην πραγματικότητα, μπορούμε να πούμε να οικοδομήσει την 
ενδυνάμωση. Οι δάσκαλοι καλούνται να κάνουν την δύναμη κοινή με το να συζητούν από κοινού, να αναζητούν από 
κοινού και να μεταδίδουν τη γνώση ως κοινή αξία.

Για τον Danilo Dolci, όλα όσα κάνουμε στο σχολείο είναι πολιτικά. Κάθε φορά που μπαίνουμε στην τάξη, κάθε 
χειρονομία μας έχει πολιτική σημασία, αλλά πρέπει να αναρωτηθούμε τι πολιτικό νόημα θέλουμε να έχει το έργο μας 
στο σχολείο. Αυτό σημαίνει να αναρωτηθούμε τι είδους κοινωνία θέλουμε να δημιουργήσουμε μέσω της δουλειάς 
μας. Η απάντησή μου είναι ότι πρέπει να προσπαθήσουμε να δημιουργήσουμε μια κοινωνία δύναμης, δηλαδή μια 
κοινωνία στην οποία όλοι έχουν λόγο και δημιουργούν έναν τρόπο με τον οποίο οι δυνατότητες ενός μεγαλώνουν μαζί 
με τις δυνατότητες των άλλων.

Οι δραστηριότητες εκπαίδευσης που προτείνονται στο παρόν εγχειρίδιο και παρουσιάζονται στα παραρτήματα 
βασίζονται σε αυτές τις ιδέες. Στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης στην θετική κοινωνική συμπεριφορά, όλοι οι δάσκαλοι 
καλούνται να σχεδιάσουν μαθησιακές δραστηριότητες που μπορούν να υλοποιηθούν μέσα στην τάξη. Αυτές οι 
δραστηριότητες προωθούν την κοινωνική πτυχή της εκπαίδευσης και τις κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες. 
Οι εκπαιδευτικοί σε συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη και τους γυμναστές παρέχουν σύνολα δραστηριοτήτων, 
προσαρμοσμένα στις ανάγκες του κοινού-στόχο του έργου, ενός κοινού που κινδυνεύει να εγκαταλείψει πρόωρα το 
σχολείο ή κινδυνεύει από κοινωνικό αποκλεισμό.

Η προσέγγιση του Alice δεν τείνει να είναι εξαντλητική. Η δημιουργία των δεξιοτήτων θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς βασίζεται στην προσέγγιση της κριτικής σκέψης, αλλά αυτή είναι μόνο μία από τις πιθανές πλευρές που 
πρέπει να αναπτυχθούν. Στο Παράρτημα παρουσιάζονται ορισμένες διδακτικές ασκήσεις, που πρέπει να θεωρηθούν 
ως παραδείγματα για το πώς μπορούν να δημιουργηθούν συγκεκριμένες δραστηριότητες, με σκοπό τη συμμετοχή 
των μαθητών στην πρόκληση της υλοποίησης ενός μοντέλου σχέσεων που βασίζεται σε μια κοινότητα δασκάλων και 
μαθητών.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΎΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Αυτοέλεγχος: Διαχείριση ενοχλητικών συναισθημάτων και παρορμήσεων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Διαχειρίζονται ορθώς τα παρορμητικά και οδυνηρά συναισθήματα
• Παραμένουν συγκρατημένοι, θετικοί και αδιαπέραστοι ακόμη και σε στιγμές δοκιμασίας
• Σκέφτονται καθαρά και παραμένουν συγκεντρωμένοι υπό πίεση

Αξιοπιστία: Διατήρηση των προτύπων της ειλικρίνειας και της ακεραιότητας
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Δρουν με ήθος ηθικά και είναι άμεμπτοι
• Δημιουργούν εμπιστοσύνη μέσω της αξιοπιστίας και της αυθεντικότητας τους
• Αναγνωρίζουν τα λάθη τους και αντιμετωπίζουν τις ανήθικες ενέργειες άλλων
• Διατηρούν σκληρή, ηθική στάση, ακόμη και αν δεν είναι δημοφιλείς

Συνείδηση: Ανάληψη ευθύνης για την προσωπική απόδοση
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Τηρούν δεσμεύσεις και υποσχέσεις
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• Είναι υπόλογοι για την επίτευξη των στόχων τους
• Είναι οργανωμένοι και προσεκτικοί στο έργο τους

Προσαρμοστικότητα: Ευελιξία στη μεταχείριση των αλλαγών
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Διαχειρίζονται ομαλά πολλαπλές απαιτήσεις, αλλαγή προτεραιοτήτων και γρήγορες αλλαγές
• Προσαρμόζουν τις απαντήσεις και τις τακτικές τους για να ταιριάζουν σε ρευστές συνθήκες
• Είναι ευέλικτοι στο πώς βλέπουν τα γεγονότα

Καινοτομία: Άνεση και ευρύτητα σκέψης σε νέες ιδέες και νέες πληροφορίες
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Αναζητούν νέες ιδέες από μια μεγάλη ποικιλία πηγών
• Σκέφτονται τις αρχικές λύσεις στα προβλήματα
• Δημιουργούν νέες ιδέες
• Λαμβάνουν νέες προοπτικές και κινδύνους στη σκέψη τους

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Επιρροή: Απελευθέρωση αποτελεσματικών τακτικών για πειθώ
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Είναι ειδικευμένα στην πειθώ
• Προσαρμόζουν τις παρουσιάσεις τους για να απευθυνθούν στον ακροατή
• Χρησιμοποιούν πολύπλοκες στρατηγικές όπως η έμμεση επιρροή για την οικοδόμηση συναίνεσης και 

υποστήριξης
• Ενορχηστρώνουν δραματικά γεγονότα για να επιχειρηματολογήσουν

Επικοινωνία: Αποστολή σαφών και πειστικών μηνυμάτων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Είναι αποτελεσματικά στην παροχή και λήψη, καταγράφοντας συναισθηματικά συνθήματα για την εναρμόνιση 
του μηνύματός τους

• Αντιμετωπίζουν ευθέως τα δύσκολα ζητήματα
• Ακούν καλά, επιδιώκουν την αμοιβαία κατανόηση και καλωσορίζουν πλήρως την ανταλλαγή πληροφοριών
• Προωθούν την ανοιχτή επικοινωνία και παραμένουν δεκτικοί σε καλά και κακά νέα

Αλλαγή καταλύτη: Εισαγωγή ή διαχείριση της αλλαγής
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Αναγνωρίζουν την ανάγκη για αλλαγή και άρση των φραγμών
• Προκαλούν το status quo για αναγνώριση της ανάγκης για αλλαγή
• Προωθούν την αλλαγή και επιστρατεύουν άλλους στην επιδίωξη
• Μοντελοποιούν την αλλαγή που αναμένεται από άλλους

Διαχείριση των συγκρούσεων: Διαπραγμάτευση και επίλυση διαφωνιών
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Αντιμετωπίζουν δύσκολους ανθρώπους και τεταμένες καταστάσεις με διπλωματία και τακτική
• Εντοπίζουν πιθανές συγκρούσεις, αντιμετωπίζουν τις διαφωνίες σε ανοιχτή συζήτηση και βοηθούν στην 

αποδυνάμωση
• Ενθαρρύνουν το διάλογο και την ανοιχτή συζήτηση
• Βρίσκουν λύσεις με ίσα οφέλη

Πολιτική συνείδηση: Ανάγνωση συναισθηματικών ροών και σχέσεων εξουσίας της ομάδας
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Κατανοούν με ακρίβεια τις βασικές σχέσεις ισχύος
• Εντοπίζουν σημαντικά κοινωνικά δίκτυα
• Κατανοούν τις δυνάμεις που διαμορφώνουν απόψεις και ενέργειες πελατών ή ανταγωνιστών
• Αντιλαμβάνονται με ακρίβεια τις καταστάσεις και την οργανωτική και εξωτερική πραγματικότητα
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ΣΎΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Συναισθηματική επίγνωση: Αναγνωρίζοντας τα συναισθήματα και τα αποτελέσματά τους
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Γνωρίζουν τι αισθάνονται και γιατί
• Συνειδητοποιούν τους δεσμούς μεταξύ των συναισθημάτων τους και του τι σκέφτονται, κάνουν και λένε
• Αναγνωρίζουν πώς τα συναισθήματά τους επηρεάζουν την απόδοσή τους
• Έχουν καθοδηγητική συνείδηση των αξιών και των στόχων τους

Ακριβής αυτοαξιολόγηση: Γνωρίζοντας τα δυνατά σημεία και τα όρια
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Γνωρίζουν τα δυνατά σημεία και τις αδυναμίες τους
• Στοχάζονται, μαθαίνοντας από την εμπειρία
• Είναι ανοικτοί σε ειλικρινή ανατροφοδότηση, νέες προοπτικές, συνεχή μάθηση και προσωπική ανάπτυξη
• Έχουν την ικανότητα να δείχνουν αίσθηση του χιούμορ και έχουν αντίληψη για τον εαυτό τους

Αυτοπεποίθηση: Σιγουριά για την αυτοεκτίμηση και τις δυνατότητες
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Παρουσιάζονται με αυτοπεποίθηση, είναι παρόντες
• Έχουν απόψεις που δεν είναι δημοφιλείς και ρισκάρουν για το σωστό
• Είναι αποφασιστικοί, ικανοί να λαμβάνουν σωστές αποφάσεις, παρά τις αβεβαιότητες και τις πιέσεις

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Ενσυναίσθηση: Κατανόηση των συναισθημάτων και της οπτικής των άλλων και ενεργός συμμετοχή στις ανησυχίες τους
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Είναι προσεκτικοί με τα συναισθήματα και ακούν καλά
• Δείχνουν ευαισθησία και κατανοούν τις προοπτικές των άλλων
• Βοηθούν με βάση την κατανόηση των αναγκών και των συναισθημάτων των άλλων

Προσανατολισμός των υπηρεσιών: Πρόβλεψη, αναγνώριση και ικανοποίηση των αναγκών των πελατών
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Κατανοούν τις ανάγκες των πελατών και τις αντιστοιχίζουν με υπηρεσίες ή προϊόντα
• Επιδιώκουν τρόπους για να αυξήσουν την ικανοποίηση και την αφοσίωση των πελατών
• Προσφέρουν με χαρά την κατάλληλη βοήθεια
• Αντιλαμβάνονται την οπτική ενός πελάτη, ενεργώντας ως αξιόπιστος σύμβουλος

Αναπτύσσοντας άλλων: Αντίληψη του τι χρειάζονται οι άλλοι για να αναπτυχθούν και να ενισχύσουν τις ικανότητές 
τους
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Αναγνωρίζουν και ανταμείβουν τα δυνατά σημεία, τα επιτεύγματα και την ανάπτυξη των ανθρώπων
• Προσφέρουν χρήσιμα σχόλια και εντοπίζουν τις ανάγκες ανάπτυξης των ανθρώπων
• Καθοδηγούν έγκαιρα και αναθέτουν έργα που δοκιμάζουν και αναπτύσσουν τις δεξιότητες ενός ατόμου

Αξιοποιώντας την ποικιλομορφία: καλλιεργώντας ευκαιρίες μέσα από διαφορετικούς ανθρώπους
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Σέβονται και συνδέονται καλά με ανθρώπους από ποικίλα υπόβαθρα
• Κατανοούν διαφορετικές απόψεις και δείχνουν ευαισθησία στις διαφορές ομάδων
• Βλέπουν την ποικιλομορφία ως ευκαιρία, δημιουργώντας ένα περιβάλλον όπου μπορούν να ευδοκιμήσουν 

διαφορετικοί άνθρωποι
• Αμφισβητούν την προκατάληψη και τη μισαλλοδοξία
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ΚΙΝΗΤΡΟ ΚΑΙ ΑΎΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Επιτυχία: Προσπάθεια για βελτίωση ή εκπλήρωση ενός προτύπου αριστείας
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Προσανατολίζονται προς τα αποτελέσματα, με μεγάλη προσπάθεια να επιτύχουν στόχους και πρότυπα
• Καθορίζουν προκλητικούς στόχους και αναλαμβάνουν υπολογισμένους κινδύνους
• Αναζητούν πληροφορίες για να μειώσουν την αβεβαιότητα και να βρουν τρόπους για να γίνουν καλύτεροι
• Μαθαίνουν πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους

Δέσμευση: Ευθυγράμμιση με τους στόχους της ομάδας ή του οργανισμού
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Κάνουν πρόθυμα προσωπικές ή ομαδικές θυσίες για να καταφέρουν ένα μεγαλύτερο οργανωτικό στόχο
• Βρίσκουν την αίσθηση του σκοπού σε μεγαλύτερη αποστολή
• Χρησιμοποιούν τις βασικές αξίες της ομάδας για τη λήψη αποφάσεων και την αποσαφήνιση των επιλογών
• Αναζητούν ενεργά ευκαιρίες για να εκπληρώσουν την αποστολή της ομάδας

Πρωτοβουλία: Προθυμία να δράσουμε για ευκαιρίες.
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Είναι έτοιμοι να αξιοποιήσουν ευκαιρίες
• Επιδιώκουν στόχους πέρα από αυτό που απαιτείται ή αναμένεται από αυτούς
• Παραβλέπουν τη γραφειοκρατία και τους κανόνες όταν είναι απαραίτητο για να ολοκληρώσουν τη δουλειά
• Κινητοποιούν άλλους με ασυνήθιστες, επιχειρηματικές προσπάθειες

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
Ηγεσία: Έμπνευση και καθοδήγηση ομάδων και ανθρώπων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Διεγείρουν τον ενθουσιασμό για ένα κοινό όραμα και αποστολή
• Ηγούν όταν απαιτείται, ανεξάρτητα από τη θέση τους
• Καθοδηγούν των επιδόσεων των άλλων, κάνοντάς τους υπεύθυνους
• Ηγούν με παραδειγματισμό

Οικοδόμηση δεσμών: Προάσπιση οργανικών σχέσεων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Καλλιεργούν και συντηρούν εκτεταμένα ανεπίσημα δίκτυα
• Αναζητούν σχέσεις που είναι αμοιβαία επωφελείς
• Δημιουργούν καλές σχέσεις και κρατούν τους άλλους ενήμερους
• Δημιουργούν και διατηρούν προσωπικές φιλίες μεταξύ των συνεργατών

Συνεργασία: Συνεργασία με άλλους για την επίτευξη κοινών στόχων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Ισορροπούν την εργασία ταυτόχρονα με τις σχέσεις τους με άλλους
• Συνεργάζονται, μοιράζονται σχέδια, πληροφορίες και πόρους
• Προωθούν ένα φιλικό, συνεργατικό κλίματος
• Εντοπίζουν και καλλιεργούν ευκαιρίες συνεργασίας

Δυνατότητες ομάδας: Δημιουργία ομαδικής συνέργειας στην επιδίωξη συλλογικών στόχων
Άτομα με σχετικές δεξιότητες:

• Μοντελοποιούν χαρακτηριστικά ομάδας όπως σεβασμός, εξυπηρετικότατα και συνεργασία
• Παρασύρουν όλα τα μέλη σε ενεργό και ενθουσιώδη συμμετοχή
• Χτίζουν την ταυτότητα της ομάδας, το ομαδικό πνεύμα και τη δέσμευση
• Προστατεύουν την ομάδα και τη φήμη της, μοιράζονται από κοινού τα εύσημα
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9.1 Διαδικτυακή προσβασιμότητα

Περίληψη
Η δραστηριότητα αυτή επικεντρώνεται στην 
προσβασιμότητα ιστοσελίδων και εργαλείων διαδικτύου. 
Οι ιστότοποι και τα εργαλεία πρέπει να σχεδιάζονται για 
όλους, ανεξάρτητα από το λογισμικό που χρησιμοποιούν, 
τη γλώσσα, τον τόπους όπου βρίσκονται ή τις ικανότητές 
τους. Όταν οι ιστότοποι έχουν σχεδιαστεί και αναπτυχθεί 
σωστά, όλοι, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με 
αναπηρίες, μπορούν να τους χρησιμοποιήσουν. Σε αυτή 
τη δραστηριότητα, οι μαθητές θα εξετάσουν ιστότοπους 
για να δουν αν έχουν φραγμούς προσβασιμότητας 
που την καθιστούν δύσκολη ή αδύνατη για μερικούς 
ανθρώπους και να διερευνήσουν τρόπους προσαρμογής 
αυτών των ιστότοπων για προσωπικές ανάγκες.

Στόχος
Στο τέλος αυτής της δραστηριότητας, οι μαθητές 
θα γνωρίζουν αυτές τις προσωπικές ανάγκες που 
σχετίζονται με την πρόσβαση σε εκπαιδευτικό υλικό στον 
ιστό και θα διερευνήσουν τρόπους προσαρμογής των 
προγραμμάτων περιήγησης.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για κοινή χρήση
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/
παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
75/90 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 14-18

Εργαλεία
Προβολέας
Σύνδεση στο Διαδίκτυο
χαρτοφυλάκιο ALICE
Έγγραφα Google

Προετοιμασία (πριν το μάθημα)
Για να προετοιμάσετε αυτή τη δραστηριότητα, επισκεφθείτε 
τις σελίδες της κοινοπραξίας W3C Web Accessibility και 
συντάξτε μια σύντομη εισαγωγή στην προσβασιμότητα του 
Διαδικτύου: https://www.w3.org/WAI/intro/accessibility.
php.

Αυτός ο ιστότοπος εξηγεί με σαφήνεια θέματα σχετικά με την 
προσβασιμότητα στον ιστό και δίνει την ευκαιρία διερεύνησης. 
Ένα καλό παράδειγμα είναι το βίντεο (περίπου 8 λεπτών) από 
την WC3 Πρωτοβουλία για την Προσβασιμότητα στο https://
www.w3.org/WAI/perspectives.

Οι περιοχές προσβασιμότητας στις οποίες μπορεί να 
θέλετε να εστιάσετε είναι:

• Συμβατότητα πληκτρολογίου
• Καθαρή διάταξη και σχεδίαση
• Μεγάλοι σύνδεσμοι, κουμπιά και χειριστήρια
• Προσαρμόσιμο κείμενο
• Κατανοητό περιεχόμενο
• Χρώματα με καλή αντίθεση
• Κείμενο σε ομιλία
• Υπότιτλοι βίντεο
• Αναγνώριση φωνής
• Ειδοποιήσεις και σχόλια

Οργάνωση
Προετοιμάστε την απαραίτητη τεχνολογία. Οργανώστε 
τους μαθητές σε μικρές ομάδες 3-4 ατόμων για το δεύτερο 
μέρος της δραστηριότητας (βήματα 3 έως 5).

Εφαρμογή

Βήμα 1 (5/10 λεπτά) Βήμα 1- Αρχικά, διερευνήστε τους μαθητές, ρωτώντας τους τι γνωρίζουν γι ‘αυτό. Ξέρουν τι 
σημαίνει; Έχουν κάποιο παράδειγμα; Γιατί είναι σημαντικό;

Βήμα 2 (10/15 λεπτά) - Επισκεφθείτε μαζί με τους μαθητές τις σελίδες της κοινοπραξίας W3C Web Accessibility consor-
tium pages και συζητήστε τις διαφορετικές έννοιες και τα θέματα που προτείνονται.

Βήμα 3 (5 λεπτά) - Δημιουργήστε μικρές ομάδες 3-4 μαθητών η καθεμία. Κάθε ομάδα θα εργαστεί στην ανάλυση μιας 
ιστοσελίδας, από την οπτική της προσβασιμότητας.

Βήμα 4 (60/90 λεπτά) Εργασία μαθητών: Ανάλυση της προσβασιμότητας ενός ιστοτόπου.
Κάθε ομάδα καλείται να επιλέξει έναν ιστότοπο με τον οποίο είναι εξοικειωμένη και να εξετάσει την προσβασιμότητα σε 
αυτόν με βάση τα παραπάνω.

• Ένα από τα μέλη της ομάδας δημιουργεί ένα ηλεκτρονικό έγγραφο (π.χ. Έγγραφο Google) και το μοιράζεται με τα 
άλλα μέλη της ομάδας. Αυτό το έγγραφο πρέπει να έχει τον τίτλο «[Όνομα ιστοσελίδας] Ανάλυση προσβασιμότητας».

• Κάθε μέλος της ομάδας πρέπει να ελέγξει δύο στοιχεία από την παραπάνω λίστα και να κάνει μια ανάλυση σε 
ένα κοινόχρηστο έγγραφο έργου.

• Οι μαθητές θα χρειαστεί να ενεργοποιήσουν τις ρυθμίσεις προσβασιμότητας για να ελέγξουν εάν ο ιστότοπος 
διαθέτει τα στοιχεία.

• Κάθε μαθητής πρέπει να δημιουργήσει ένα νέο στοιχείο με το εργαλείο eportfolio που περιλαμβάνει:
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9.2 Διαδίκτυο… Τι θέλουμε

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Δεν χρειάζεται. Θα ήταν βολικό για τον εκπαιδευτή να 
παρουσιάσει το βίντεο που προτείνεται στο Βήμα 3.

Οργάνωση
Προετοιμασία τεχνολογίας (υπολογιστής, σύνδεση στο 
Διαδίκτυο και προβολέας) για την εμφάνιση του βίντεο.
Οργάνωση μικρών ομάδων 3-5 ατόμων για το δεύτερο μέρος 
της δραστηριότητας (βήμα 3).

Εφαρμογή

Βήμα 1 (5/10 λεπτά) Οργανώστε την τάξη σε μικρές ομάδες 
3-5 ατόμων.

Βήμα 2 (20/30 λεπτά) – Δραστηριότητα 1: Τι θέλεις; Τι δεν 
θέλεις;
Κάθε ομάδα γράφει τις αρχικές της ιδέες σχετικά με τα 
πράγματα που κάνει καθημερινά, χρησιμοποιώντας εφαρμογές 
στο Διαδίκτυο και απαντά στις ακόλουθες ερωτήσεις:
(1) Τι θέλει από το Διαδίκτυο;
(2) Τι δεν θέλει από το Διαδίκτυο;.

Για να καταγράψουν τις ιδέες τους, οι μαθητές μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν ένα συλλογικό εργαλείο, όπως ένα padlet.
Μόλις ολοκληρωθεί το περιεχόμενο, κάθε μαθητής πρέπει να 
το συμπεριλάβει στο δικό του e-portfolio.

Βήμα 3 (50 λεπτά) –Δραστηριότητα: Προβλήματα/ Κίνδυνοι του 
Διαδικτύου

Οι μαθητές παρακολουθούν την ταινία μικρού μήκους 
‘Tο μανάβικο’, σχετικά με την χρήση και την ασφάλεια του 
Διαδικτύου. Στη συνέχεια, συζητούν με την ομάδα τυχόν 
κινδύνους/ προβλήματα που έχουν εντοπίσει και τη στρατηγική 
που πρέπει να ακολουθήσουν για να τους αποτρέψουν.

• τη σύνδεση με τον επιλεγμένο ιστότοπο
• τη σύνδεση με το κοινόχρηστο έγγραφο
• Κάθε μαθητής θα μοιραστεί τα δικά του στοιχεία με όλα τα μέλη της ομάδας, ζητώντας τα σχόλιά τους. Τα 

αποδεικτικά στοιχεία θα μοιραστούν, χρησιμοποιώντας το «εργαλείο ιδιωτικής έρευνας» που είναι διαθέσιμο 
στο eportfolio της ALICE.

• Μόλις λάβουν τα σχόλια των άλλων μελών της ομάδας, όλοι οι μαθητές θα αναθεωρήσουν την ανάλυσή τους και, 
εάν χρειαστεί, θα την τροποποιήσουν/ βελτιώσουν με βάση τα σχόλια που θα λάβουν.

Περίληψη
Το Διαδίκτυο είναι ένα θαυμάσιο μέρος που 
επισκεπτόμαστε και χρησιμοποιούμε καθημερινά. Οι 
άνθρωποι μπορούν να αναζητήσουν πληροφορίες, 
να γνωρίσουν φίλους, να ακούσουν μουσική και να 
δημιουργήσουν τον ψηφιακό μας κόσμο.
Σε αυτή τη δραστηριότητα, οι μαθητές θα σημειώσουν 
τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της χρήσης 
του Διαδικτύου στην καθημερινότητά τους και στο 
σχολείο (πράγματα που θέλουν ή δεν θέλουν όταν 
χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο και τα ζητήματα ασφάλειάς 
του). Επίσης, θα παρακολουθήσουν στον υπολογιστή μια 
ταινία μικρού μήκους για τη χρήση του Διαδικτύου και 
θα καταγράψουν τυχόν κινδύνους ή προβλήματα που θα 
εντοπίσουν.

Στόχος
Στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι η ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση σχετικά με την ασφαλή και θετική 
χρήση των ψηφιακών εργαλείων και της τεχνολογίας, 
η ενίσχυση των γνώσεων και της στάσης των μαθητών 
σχετικά με το Διαδίκτυο και των εφαρμογών του στην 
καθημερινή ζωή. Μετά τη δραστηριότητα, οι μαθητές 
θα είναι σε θέση να ανιχνεύσουν και να αναγνωρίσουν 
σημαντικούς κινδύνους που σχετίζονται με τη χρήση 
του διαδικτύου και να υιοθετήσουν στρατηγικές για την 
πρόληψή τους.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για κοινή χρήση
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για 
ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
75/90 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 14-18

Στη συνέχεια, πρέπει να δημιουργήσουν ένα συλλογικό έγγραφο και να το ονομάσουν «Κίνδυνοι του Διαδικτύου- [όνομα 
της ομάδας]», όπου θα συγκεντρώσουν τις πιο σημαντικές πτυχές της προηγούμενης συζήτησης για τους κινδύνους και τα 
προβλήματα που έχουν εντοπίσει καθώς και τις στρατηγικές αντιμετώπισής τους.
Το έγγραφο αυτό πρέπει να ξεκινήσει με την ακόλουθη ερώτηση: «Ποια πιθανά προβλήματα ή κινδύνους έχετε εντοπίσει;». 
Πρέπει να εντοπιστούν τουλάχιστον έξι κίνδυνοι/ προβλήματα και σχετικές στρατηγικές για την πρόληψή τους.
Μόλις ολοκληρωθεί το περιεχόμενο, κάθε μαθητής πρέπει να το συμπεριλάβει στο δικό του ηλεκτρονικό χαρτοφυλάκιο. Επιπλέον, 
πρέπει να μοιραστεί το περιεχόμενό του με έναν μαθητή διαφορετικής ομάδας και να ζητήσει τα σχόλιά του μέσω του «ιδιωτικού 
εργαλείου έρευνας» του χαρτοφυλακίου,.
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9.3 Ψηφιακό αποτύπωμα

Περίληψη
Σε αυτή τη δραστηριότητα, οι μαθητές θα μάθουν για το 
ψηφιακό αποτύπωμα (τι είναι, πώς να τον ελέγξεις και 
τον αντίκτυπό του). Οι μαθητές θα εργαστούν ατομικά και 
σε ζευγάρια.

Στόχος
Στόχος της δραστηριότητας είναι η ενημέρωση και η 
ευαισθητοποίηση σχετικά με την ασφαλή και θετική 
χρήση των προσωπικών ψηφιακών δεδομένων και οι 
κίνδυνοι της κοινής χρήσης τους μέσω του Διαδικτύου.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για κοινή χρήση
Αξιολόγηση/γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/
παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
75/90 λεπτά
Επίπεδο - Ηλικία 14-18

Εργαλεία
Σύνδεση στο Internet, ηλεκτρονικός υπολογιστής, 
ηλεκτρονικό χαρτοφυλάκιο ALICE

Οργάνωση
Προετοιμασία τεχνολογίας (υπολογιστής, σύνδεση στο 
Διαδίκτυο και προβολέας) για την εμφάνιση του βίντεο.

Εφαρμογή

Βήμα 1 (15/20 λεπτά): Εισαγωγικά βίντεο
Οι μαθητές παρακολουθούν τα παρακάτω βίντεο, ως 
εισαγωγή στο θέμα:
Ο Dave διαβάζει το μυαλό σου
Ψηφιακός φάκελος

Βήμα 2 (15 λεπτά): Συζήτηση 
Συζητήστε με τους μαθητές σας τα δύο βίντεο και 
βοηθήστε τους να θέσουν τις σχετικές ερωτήσεις και να τα 
συσχετίσουν με την προσωπική τους εμπειρία. Μπορείτε 
να ρωτήσετε για την εμπειρία τους, το κοινωνικό δίκτυο 
που χρησιμοποιούν, πώς αλληλεπιδρούν με τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης και άλλα ηλεκτρονικά εργαλεία 
κλπ.

Βήμα 3 (45/60 λεπτά): Τι είναι το ψηφιακό αποτύπωμα;
Οι μαθητές εργάζονται ατομικά και πρέπει να απαντήσουν σε αυτές τις ερωτήσεις. Γι’ αυτό, πρώτα απ’ όλα οι μαθητές 
θα κάνουν μια αναζήτηση πληροφοριών για να βρουν τις απαντήσεις στις ακόλουθες ερωτήσεις (χρονοδιάγραμμα, 
εργαλεία, στόχοι κ.λπ.). Οι μαθητές θα καταγράψουν αυτή την οργάνωση σε ένα ψηφιακό έγγραφο, θα πρέπει να 
δημιουργήσουν μια «ιστορία» για το χαρτοφυλάκιο και να την ανεβάσουν.

• Τι είναι το ψηφιακό αποτύπωμα;
• Ποιος μπορεί να το δημιουργήσει;
• Γιατί να το ελέγξω;
• Πώς να το ελέγξω;

Πρέπει να κάνετε λήψη και να χρησιμοποιήσετε το ακόλουθο πρότυπο.
Μόλις ολοκληρώσετε, μεταφορτώστε την εργασία στο χαρτοφυλάκιό σας δημιουργώντας νέα στοιχεία.

Βήμα 4 (45/60 λεπτά): Τι είναι το ψηφιακό αποτύπωμα;
Οι μαθητές εργάζονται σε ζευγάρια (μαθητής Α και Β) και μοιράζονται τις απαντήσεις που έχουν βρει. Στη συνέχεια, 
αναζητούν στο Διαδίκτυο όλες τις πληροφορίες για τον συμμαθητή τους, τις καταγράφουν σε ένα έγγραφο και τις 
μοιράζονται μαζί του. Ο μαθητής Α καταγράφει τις πληροφορίες που βρέθηκαν σχετικά με τον μαθητή Β καθώς και τον 
τόπο και τον τρόπο που τις βρήκε.

Συμβουλές για την εύρεση πληροφοριών: όνομα χρήστη, αριθμός τηλεφώνου, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, κοινωνικά 
δίκτυα ...
Αφού ο συμμαθητής έχει ολοκληρώσει το έγγραφο, ο μαθητής το διαβάζει και σχολιάζει τα συναισθήματα και τις 
εντυπώσεις του σχετικά με τις πληροφορίες που βρήκε ο συμμαθητής του.
Στη συνέχεια, κάθε μαθητής πρέπει να μεταφορτώσει δύο έγγραφα στα στοιχεία που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο της 
εργασίας 1:

- Την εργασία, στην οποία έχει συγκεντρώσει τις πληροφορίες σχετικά με τον συμμαθητή του 
(π.χ. ο μαθητής Α πρέπει να μεταφορτώσει την εργασία του σχετικά με τον μαθητή Β)
- Την εργασία του συμμαθητή του γι’ αυτόν 
(ο μαθητής Α πρέπει να μεταφορτώσει την εργασία που έκανε ο μαθητής Β γι’ αυτόν).
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9.4 Διδακτική μεθοδολογία – Αμοιβαία Μαιευτική Προσέγγιση (ΑΜΠ)

Η ΑΜΠ αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της ενεργού συμμετοχής του πολίτη και του κοινωνικού 
διαλόγου που έχουν περιοριστεί, ιδιαίτερα στη σύγχρονη κοινωνία. Επομένως, τα εργαστήρια της ΑΜΠ πρέπει να 
θεωρηθούν απαραίτητες στιγμές έρευνας και ατομικής και συλλογικής ανάπτυξης. Ενισχύουν την ευαισθητοποίηση 
σχετικά με τον τρόπο εντοπισμού ατομικών προβλημάτων και την επιθυμία συμμετοχής στον προγραμματισμό και την 
πραγματοποίηση πιθανών λύσεων.
Τα επιτεύγματα μάθησης στα διαφορετικά εθνικά πλαίσια παρουσιάζουν αύξηση στην απόκτηση γνωστικών και 
σχεσιακών- πολιτισμικών δεξιοτήτων, πράγμα που αποτελεί τυπικό χαρακτηριστικό της ΑΜΠ.

Δραστηριότητες
1.  Εργαστήριο Αμοιβαίας Μαιευτικής Προσέγγισης «Μετάδοση vs Επικοινωνία»
2. Εργαστήριο ΑΜΠ για τη μετατροπή των συγκρούσεων
3. Εργαστήριο ΑΜΠ: Εγωισμός Vs Ενσυναίσθηση

9.4.1 Εργαστήριο ΑΜΠ «Μετάδοση vs Επικοινωνία»

Περίληψη
Μέσω της τρέχουσας άσκησης, η ΑΜΠ παρέχει 
δεξιότητες που συνδέονται με την ενεργό συμμετοχή 
του πολίτη και τον κοινωνικό διάλογο.

Στόχος
Στόχος είναι η ανάλυση των εννοιών «μετάδοση» και 
«επικοινωνία», οι διαφορές που υπάρχουν μεταξύ 
τους και οι δυνητικές επιπτώσεις τους στη διαδικασία 
εκμάθησης.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
120 λεπτά/Mεγ. 180 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-14, Ηλικία 15-17

Εργαλεία
Είναι χρήσιμο να έχετε ένα flipchart ή ένα 
σημειωματάριο για να καταγράφετε τις διαφορετικές
παρεμβάσεις και τα αποτελέσματα της συνεδρίας.

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Ο μέγιστος αριθμός προτεινόμενων συμμετεχόντων είναι 
20 και ο ελάχιστος 10. Υπάρχει μόνο ένας συντονιστής 
ΑΜΠ για κάθε συνεδρία.
Η μέγιστη διάρκεια που προτείνεται είναι 3 ώρες.
Ο χώρος οργανώνεται σε ένα δημοκρατικό, μη ιεραρχικό 
περιβάλλον (προσπαθώντας να μεταδόσει μια μεταφορά 
σχέσεων, επικοινωνίας, έκφρασης και δημιουργικότητας). 
Οι συμμετέχοντες κάθονται σε έναν κύκλο (που δηλώνει 
την κοινή χρήση της εξουσίας, την ισότητα, την ίδια 
πιθανότητα συνεισφοράς από όλους), έτσι ώστε όλοι να 
έχουν την ίδια απόσταση από το κέντρο και να μπορούν να 
κοιτάζουν ο ένας τον άλλο στα μάτια.

Οργάνωση
Δεν είναι απαραίτητη καθώς το πρώτο βήμα είναι η 
εισαγωγή του θεωρητικού πλαισίου της ΑΜΠ στους 
μαθητές.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες ζητούν το 
λόγο όταν θέλουν να μιλήσουν, δημιουργώντας μια εντολή 
που θα πρέπει να τηρείται. Είναι σημαντικό ο καθένας να 
ακούει ενεργά τη φωνή του άλλου. Ο συντονιστής μπορεί 
επίσης να ζητήσει να μιλήσουν οι συμμετέχοντες που 
είναι σιωπηλοί, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να δεχθούν 
ή να αρνηθούν την πρόσκληση. Κατά τη διάρκεια της 
συζήτησης, είναι σημαντικό ο συντονιστής της ΑΜΠ να 
καταγράφει όσα λένε οι συμμετέχοντες, χρησιμοποιώντας 
τα προτεινόμενα εργαλεία.

Εφαρμογή 

Βήμα 1: 45 ‘
Ο συντονιστής της ΑΜΠ κάνει μια εισαγωγή για τον εαυτό του και καλεί κάθε συμμετέχοντα να κάνει το ίδιο, με το 
ερώτημα «Ποιο είναι το προσωπικό σου όνειρο;».
Κάθε συμμετέχων αρχίζει να λέει κάτι για τον εαυτό του και τη ζωή του μέσα από όνειρα. Με αυτόν τον τρόπο ο καθένας 
μπορεί να ανοιχτεί, εκφράζοντας τον εαυτό του και ακούγοντας την άποψη των άλλων.
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Βήμα 2: 45 ‘ 
Ο συντονιστής θέτει στους συμμετέχοντες τα ακόλουθα ερωτήματα: Ποια είναι η έννοια της «μετάδοσης» σύμφωνα 
με την προσωπική σας εμπειρία; - Ποια είναι η έννοια της «επικοινωνίας» σύμφωνα με την προσωπική σας εμπειρία;
Κάθε συμμετέχων εκφράζει ελεύθερα τη γνώμη του σχετικά με την έννοια της «μετάδοσης» και της «επικοινωνίας», 
ξεκινώντας από την ετυμολογία τους.*
Ο συντονιστής της ΑΜΠ μπορεί να παρέμβει και να συμβάλει, προκειμένου να καταστεί δυνατή η αποτελεσματική 
αμοιβαιότητα. Ωστόσο, δεν πρέπει να επηρεάζει την ομαδική συζήτηση, εκφράζοντας την προσωπική του γνώμη για 
το θέμα που συζητείται. Όμως, σε περισσότερο μεθοδολογικό επίπεδο, θα πρέπει να ευνοεί την αμοιβαία επικοινωνία, 
να ξαναρχίσει τη συζήτηση, να ζητήσει περαιτέρω επεξηγήσεις ή / και παραδείγματα από προσωπικές εμπειρίες των 
συμμετεχόντων κλπ.

Απολογισμός / προβληματισμός: 20’
Στο τέλος του εργαστηρίου, ο συντονιστής ολοκληρώνει, ζητώντας μια σύντομη αξιολόγηση από όλους τους 
συμμετέχοντες, κάνοντας μια σύνθεση των όσων ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας και αντλεί συμπεράσματα.
Ολοκληρώνει το εργαστήριο, συντάσσοντας μια σύντομη περίληψη των όσων ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια της 
συνεδρίας και αντλεί συμπεράσματα σχετικά με το τι προέκυψε από αυτό.
Ο συντονιστής της ΑΜΠ πρέπει επίσης να ορίσει την επόμενη συνάντηση και να προτείνει το χρόνο και το θέμα.

Από τη θεωρία στην πράξη
Πώς οι μαθητές παρακινούνται να χρησιμοποιούν τις δεξιότητες μετά το μάθημα (εργασία για το σπίτι, παιδαγωγικές 
συμπληρωματικές παρεμβάσεις, προσθήκες στο χαρτοφυλάκιο, παρακολούθηση και συζήτηση της αλληλεπίδρασης 
των μαθητών, αλλαγή σχολικών κανόνων / διαδικασιών)
Οι επικοινωνιακές δεξιότητες μπορούν να χρησιμοποιηθούν μεταξύ των μαθητών για να εκφράσουν τις απόψεις τους 
και να βελτιώσουν την αλληλεπίδραση στο σχολείο.

* μεταδίδω < μεσαιωνική ελληνική μεταδίδω < αρχαία ελληνική μεταδίδωμι < μετά + δίδωμι
επικοινωνώ < αρχαία ελληνική ἐπικοινωνέω / ἐπικοινωνῶ

9.4.2 Εργαστήριο ΑΜΠ για τη μετατροπή των συγκρούσεων

Περίληψη
Η παρακάτω άσκηση χρησιμοποιεί την ΑΜΠ 
ως εργαλείο για την επίλυση και τη μετατροπή 
συγκρούσεων. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
διαφορετικά θέματα και επιτρέπει στους συμμετέχοντες 
να ανακαλύψουν ή να αναπτύξουν δεξιότητες 
διαμεσολάβησης και προσωπικά πλεονεκτήματα καθώς 
και να σκεφτούν εναλλακτικές λύσεις για προβλήματα.

Στόχος
Στόχος είναι να προσδιοριστούν οι συγκρούσεις, να 
εντοπιστούν τα κύρια χαρακτηριστικά τους και να 
αναπτυχθούν λύσεις, ώστε να μετατραπούν σε ευκαιρία 
εξέλιξης.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Λήψη
Ανταπόκριση

Χρόνος
120 λεπτά/180 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-14, Ηλικία 15-17

Εργαλεία
χαρτί, στυλό

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Κατά τη διάρκεια της άσκησης, η ΑΜΠ χρησιμοποιείται 
για να εισαγάγει το θέμα του «μετασχηματισμού των 
συγκρούσεων» καθώς και για να προσδιορίσει τις βασικές 
του διαστάσεις. Η σύγκρουση μπορεί να οριστεί ως μια 
διαφωνία, μέσω της οποίας οι εμπλεκόμενες πλευρές 
αντιλαμβάνονται μια απειλή στις ανάγκες, τα συμφέροντά 
τους ή τις ανησυχίες τους.
Συνήθως η σύγκρουση συνδέεται με τη βία και την 
καταστροφή, συνοδευόμενη από αισθήματα θυμού, 
απογοήτευσης, πόνου, άγχους και φόβου. Από την άλλη 
πλευρά, δεν είναι απαραιτήτως καταστροφική, εάν 
αντιμετωπιστεί σωστά. Μπορεί επίσης να αποτελέσει 
πολύτιμο εργαλείο για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
αξιοποίηση της ανθρώπινης δημιουργικότητας στην 
εύρεση νέων λύσεων.
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Οργάνωση
Οι συμμετέχοντες καλούνται να εργαστούν σε μια συγκεκριμένη σύγκρουση. Η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί 
είναι δομημένη σε μια ακριβής διαλεκτική, όπως αυτή που ακολουθεί:
Παράδειγμα σύγκρουσης: Μετανάστες και αυτόχθονες

1. Οι συμμετέχοντες καλούνται να παράσχουν μια Διάγνωση, δηλαδή τη διαδικασία εντοπισμού των αιτιών της 
σύγκρουσης. Πιθανές απαντήσεις στο παραπάνω παράδειγμα:

α. Άμεση βία: προκατάληψη, ρατσισμός, ξενοφοβία
β. Πολιτιστική βία: οι στενοί κοινωνικοί δεσμοί των αυτοχθόνων και η αντίσταση στην αλλαγή εναντίων των στενών 
κοινωνικών δεσμών των μεταναστών και της ανάγκης για ένταξη
γ. Διαρθρωτική βία: έλλειψη πόρων (θέσεις εργασίας)

2. Έπειτα, οι συμμετέχοντες καλούνται να αναπτύξουν την Πρόγνωση (ανάλυση των άμεσων συνεπειών αυτού του 
είδους σύγκρουσης): διακρίσεις, περιορισμένη πρόσβαση σε εξειδικευμένες θέσεις εργασίας για μετανάστες, μη 
πραγματική ανταλλαγή / επικοινωνία μεταξύ ατόμων, βία (λεκτική και ενίοτε σωματική ).

3. Μόλις προσδιοριστούν οι αιτίες και οι συνέπειες, θα πρέπει να γίνει η Θεραπεία, ώστε να βρεθεί λύση στη σύγκρουση: 
πώς να αντιμετωπίσουμε θετικά / δημιουργικά τις σχέσεις και τις δομές που δημιουργούν / διατηρούν τη σύγκρουση; 
Και πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την ΑΜΠ στη διαδικασία της μετατροπής των συγκρούσεων;

Εφαρμογή

Βήμα 1: 30 ‘
Δημιουργήστε μια αντιπροσωπευτική ομάδα, στην οποία υπάρχουν μετανάστες από διαφορετικές χώρες, αυτόχθονες, 
πολιτικοί εκπρόσωποι, εκπρόσωποι ΜΚΟ.
Ο καθηγητής / συντονιστής της ΑΜΠ θέτει στην ομάδα την ακόλουθη ερώτηση: ποια ερωτήματα πρέπει να τεθούν για 
να εξετάσουν τα αίτια των συγκρούσεων;

Βήμα 2: 45 ‘
Κάθε συμμετέχων αρχικά απαντά στα απαραίτητα ερωτήματα.
Ο συντονιστής εστιάζει, συνοψίζει και παρουσιάζει στην ομάδα τα ερωτήματα που έχουν προκύψει.

Βήμα 3: 20 ‘
Καθώς όλοι διατυπώνουν τις προσωπικές τους ερωτήσεις, οι άλλοι θα πρέπει να τις καταγράψουν στο σημειωματάριό 
τους.

Βήμα 4: 30 ‘
Οι συμμετέχοντες αρχίζουν να σκέφτονται τα ερωτήματα, με σκοπό να αναλύσουν τα βασικά αίτια μιας σύγκρουσης 
(διάγνωση) και των σχετικών συνεπειών της (πρόγνωση), χρησιμοποιώντας μια πληθώρα οραμάτων, εναλλακτικών 
λύσεων και απόψεων, αλλά και το υπόβαθρο και τις εμπειρίες των εμπλεκομένων φορέων κάθε κοινωνικού 
επιπέδου (λαμβάνοντας υπόψη ψυχολογικούς και πολιτισμικούς παράγοντες).

Βήμα 5: Αφού καθορίσουμε τις βαθύτερες αιτίες των συγκρούσεων, είναι απαραίτητο να συζητήσουμε για τις 
προοπτικές θεραπείας σχετικά με τον τρόπο μετατροπής των συγκρούσεων και την οικοδόμηση της ειρήνης, 
χρησιμοποιώντας δημιουργικές και βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις στη βία (ανάγκη για δημιουργικότητα, ανάγκη για 
μελλοντικό προσανατολισμό).

Απολογισμός / προβληματισμός: 30’
Στο τέλος του εργαστηρίου, ο συντονιστής ολοκληρώνει, ζητώντας μια σύντομη αξιολόγηση από όλους τους 
συμμετέχοντες και κάνοντας μια σύνθεση των όσων ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας.

Από τη θεωρία στην πράξη
Πώς οι μαθητές παρακινούνται να χρησιμοποιούν τις δεξιότητες μετά το μάθημα (εργασία για το σπίτι, παιδαγωγικές 
συμπληρωματικές παρεμβάσεις, προσθήκες στο χαρτοφυλάκιο, παρακολούθηση και συζήτηση της αλληλεπίδρασης 
των μαθητών, αλλαγή σχολικών κανόνων / διαδικασιών).
Η ακόλουθη άσκηση μπορεί να είναι μια χρήσιμη πρακτική για την παρακολούθηση της αλληλεπίδρασης των 
μαθητών. Επιπλέον, μπορεί να τους κάνει να σκεφτούν τις πιθανότητες συγκρούσεων και τους δημιουργικούς 
τρόπους επίλυσής τους. Πάνω απ’ όλα, τονίζει τον κύριο ρόλο που διαδραματίζουν στην εξέλιξη των γεγονότων της 
κοινότητας στην οποία ανήκουν.
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9.4.3 Εργαστήριο ΕΜΠ: Εγωισμός vs Ενσυναίσθηση

Περίληψη
Η ΑΜΠ αποτελεί ισχυρό εργαλείο για την προώθηση 
της ενεργού συμμετοχής του πολίτη και του κοινωνικού 
διαλόγου που έχουν εκλείψει από τη σύγχρονη 
κοινωνία.

Στόχος
Στόχος είναι να αναλυθεί η σημασία των λέξεων 
«εγωισμός» και «ενσυναίσθηση», οι διαφορές που 
υπάρχουν μεταξύ τους και οι πιθανές επιδράσεις και 
των δύο εννοιών στη διαδικασία μάθησης. 

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
120 λεπτά/ 180 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-14, Ηλικία 15-17

Εργαλεία
Είναι χρήσιμο να έχετε ένα flipchart ή ένα 
σημειωματάριο για να καταγράφετε τις διαφορετικές
παρεμβάσεις και τα αποτελέσματα της συνεδρίας.

Προετοιμασία (πριν το μάθημα)
Ο μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων είναι 20 ενώ ο 
ελάχιστος 10.
Υπάρχει μόνο ένας συντονιστής για κάθε συνεδρία.
Η μέγιστη διάρκεια που προτείνεται είναι 3 ώρες.
Ο χώρος οργανώνεται σε ένα δημοκρατικό, μη ιεραρχικό 
περιβάλλον (προσπαθώντας να δημιουργήσει μια 
μεταφορά σχέσεων, επικοινωνίας, έκφρασης και 
δημιουργικότητας). Οι συμμετέχοντες κάθονται σε έναν 
κύκλο (που δηλώνει την κοινή χρήση της εξουσίας, την 
ισότητα, την ίδια πιθανότητα συνεισφοράς από όλους), έτσι 
ώστε όλοι να έχουν την ίδια απόσταση από το κέντρο και 
να μπορούν να κοιτάζουν ο ένας τον άλλο στα μάτια.

Οργάνωση
Δεν είναι απαραίτητη καθώς το πρώτο βήμα είναι η 
εισαγωγή του θεωρητικού πλαισίου της ΑΜΠ στους 
μαθητές.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες ζητούν το 
λόγο όταν θέλουν να μιλήσουν, δημιουργώντας μια εντολή 
που θα πρέπει να τηρείται. Είναι σημαντικό ο καθένας να 
ακούει ενεργά τη φωνή του άλλου. Ο συντονιστής μπορεί 
επίσης να ζητήσει να μιλήσουν οι συμμετέχοντες που 
είναι σιωπηλοί, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να δεχθούν 
ή να αρνηθούν την πρόσκληση. Κατά τη διάρκεια της 
συζήτησης, είναι σημαντικό ο συντονιστής της ΑΜΠ να 
καταγράφει όσα λένε οι συμμετέχοντες, χρησιμοποιώντας 
τα προτεινόμενα εργαλεία.

Εφαρμογή

Βήμα 1: 45 ‘
Ο συντονιστής κάνει μια εισαγωγή για τον εαυτό του και καλεί κάθε συμμετέχοντα να κάνει το ίδιο, απαντώντας στο 
ερώτημα «Ποιο είναι το προσωπικό σου όνειρο;».
Κάθε συμμετέχων αρχίζει να λέει κάτι για τον εαυτό του και τη ζωή του μέσα από όνειρα. Με αυτόν τον τρόπο ο καθένας 
μπορεί να ανοιχτεί, εκφράζοντας τον εαυτό του και ακούγοντας την άποψη των άλλων.

Βήμα 2: 45 ‘
Ο συντονιστής θέτει στους συμμετέχοντες τα ακόλουθα ερωτήματα: Ποια είναι η έννοια του «εγωισμού» σύμφωνα με 
την προσωπική σας εμπειρία; - Ποια είναι η έννοια της «ενσυνείδησης» σύμφωνα με την προσωπική σας εμπειρία;
Κάθε συμμετέχων εκφράζει ελεύθερα τη γνώμη του σχετικά με την έννοια του «εγωισμού» και της «ενσυνείδησης», 
ξεκινώντας από την ετυμολογία τους.*

Ο συντονιστής της ΑΜΠ μπορεί να παρέμβει και να συμβάλει ώτσε να είναι αποτελεσματική η αμοιβαιότητα. Ωστόσο, δεν 
πρέπει να επηρεάζει την ομαδική συζήτηση, εκφράζοντας την προσωπική του γνώμη για το θέμα που συζητείται. Όμως, 
σε περισσότερο μεθοδολογικό επίπεδο, θα πρέπει να ευνοεί την αμοιβαία επικοινωνία, να ξαναρχίσει τη συζήτηση, να 
ζητήσει περαιτέρω επεξηγήσεις ή / και παραδείγματα από προσωπικές εμπειρίες των συμμετεχόντων κλπ.

Απολογισμός / προβληματισμός: 20’
Στο τέλος του εργαστηρίου, ο συντονιστής ολοκληρώνει, ζητώντας μια σύντομη αξιολόγηση από όλους τους 
συμμετέχοντες, κάνει μια σύνθεση των όσων ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας και αντλεί συμπεράσματα.
Ολοκληρώνει το εργαστήριο, συντάσσοντας μια σύντομη περίληψη των όσων ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας 
και αντλεί συμπεράσματα σχετικά με το τι προέκυψε από αυτό.
Ο συντονιστής πρέπει επίσης να μιλήσει για την επόμενη συνάντηση και να προτείνει το χρόνο και το θέμα.
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9.5 Σεξουαλική ποικιλομορφία

Περίληψη
Οι μαθητές γράφουν ραπ τραγούδια για το σεβασμό και 
τα ζητήματα των ΛΟΑΤ.

Στόχος
Οι μαθητές εκφράζουν τη διάκριση των ΛΟΑΤ ή την 
άνιση μεταχείριση που βασίζεται στον σεξουαλικό 
προσανατολισμό ή την ταυτότητα φύλου.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Κίνητρα για βοήθεια/κίνητρο για ενσυναίσθηση/
παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
ΧΧ λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-18

Εργαλεία
Αν είναι δυνατό, βιντεοκάμερα ή κάμερα κινητού 
τηλεφώνου

Προετοιμασία (πριν το μάθημα)
Αυτή η άσκηση λειτουργεί ιδιαίτερα με μαθητές που δεν τους 
αρέσουν οι επίσημες συζητήσεις. Ο διαμεσολαβητής μπορεί 
να μην ξεκινήσει συζήτηση για να προβληματίσει σχετικά με 
τις επιλογές που έγιναν για την ανάπτυξη της ραπ, αλλά για να 
δημιουργήσει μια πιο άτυπη διαδικασία μάθησης κάνοντας 
μόνο αυτό.
Ίσως θελήσετε να βιντεοσκοπήσετε τα ραπ-τραγούδια για 
χρήση σε άλλα μαθήματα.

Οργάνωση
Τακτοποιήστε τα έπιπλα στην τάξη ώστε ο μαθητής να μπορεί 
να τραγουδήσει ή να διαγωνιστεί. Αν τον βιντεοσκοπήσετε, 
ζητήστε γραπτή άδεια για να μοιραστείτε τις εικόνες ή τα βίντεο.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (30 ‘, δημιουργία ραπ) Αφήστε τους μαθητές, είτε 
μόνοι είτε σε ζευγάρια είτε σε ομάδες, να γράψουν ένα ραπ 
τραγούδι για τους ΛΟΑΤ, τον εκφοβισμό, τις διακρίσεις, την 
άνιση μεταχείριση, τον έρωτα με κάποιον του ίδιου φύλου, τη 
σύγχυση ή την αλλαγή φύλου.

Βήμα 2: (30 ‘, παρουσίαση) Αφήστε τους μαθητές να μοιραστούν 
τους στίχους ραπ με τους συμμαθητές τους, με την εκτέλεση ή 
την ανάγνωση των τραγουδιών.

Από τη θεωρία στην πράξη
Οι επικοινωνιακές δεξιότητες μπορούν να χρησιμοποιηθούν μεταξύ των μαθητών για να εκφράσουν τις απόψεις τους 
και να βελτιώσουν την αλληλεπίδραση στο σχολείο.

*Εγωισμός
Τέλη του 18ου αιώνα: από το γαλλικό égoïsme και το λατινικό egoismus, από το λατινικό ego- «εγώ».
Ο εγωισμός συνήθως παρουσιάζεται σε δύο μορφές. Ο ψυχολογικός εγωισμός είναι η άποψη ότι οι άνθρωποι 
παρακινούνται πάντα από το συμφέρον. Ο ηθικός εγωισμός σημαίνει ότι οι άνθρωποι είτε είναι έτσι είτε όχι, πρέπει 
να είναι έτσι. Συνήθως εμφανίζεται σε προχωρημένη μορφή, όταν η ορθολογική συμπεριφορά απαιτεί προσπάθεια 
μεγιστοποίησης του προσωπικού συμφέροντος.

Ενσυναίσθηση, η ικανότητα να φαντάζεται κανείς τον εαυτό του στη θέση του άλλου και να κατανοεί τα συναισθήματα, 
τις επιθυμίες, τις ιδέες και τις ενέργειες του άλλου. Ο όρος χρονολογείται στις αρχές του 20ού αιώνα, είναι ισοδύναμος 
με το γερμανικό Einfühlung και βασίζεται στη «συμπάθεια».

Βήμα 3: (15 ‘, προαιρετικό, ανασκόπηση) Εάν είναι απαραίτητο, συζητήστε τα τραγούδια με ερωτήσεις όπως:
1. Γιατί επιλέξατε αυτούς τους στίχους;
2. Ήταν δύσκολο να γράψετε τους στίχους;
3. Ήταν εύκολο να φανταστεί κανείς την κατάσταση ενός ΛΟΑΤ; Γιατί;
4. Ποια είναι η δική σας εμπειρία με τη σεξουαλική ποικιλομορφία;
5. Αντανακλάται η δική σας εμπειρία στο ραπ;
6. Το ραπ «βοηθά» ή «ενημερώνει» άλλους ανθρώπους;

Παραλλαγές
Ίσως οι μαθητές να αισθάνονται άβολα όταν σκέφτονται ότι τα ζητήματα των ΛΟΑΤ δεν είναι κάτι που πρέπει να κοινοποιηθεί. 
Σε τέτοιες περιπτώσεις είναι ενδιαφέρον να πειραματιστείτε με υπάρχοντα ραπ τραγούδια, να αλλάξετε τις λέξεις και να 
γελάσετε γι’ αυτό. Το χιούμορ λειτουργεί θετικά.

Είναι επίσης δυνατό να δημιουργήσετε ραπ για το σεβασμό και την αγάπη εν γένει και να προσπαθήσετε να κάνετε το 
κείμενο ουδέτερο σε σχέση με το φύλο, να αλλάξετε τους συχνά στερεοτυπικούς ρόλους των φύλων και να πειραματιστείτε 
με άλλους διασκεδαστικούς τρόπους με αγάπη και σεβασμό.

Θα ήταν ενδιαφέρον να βιντεοσκοπήσετε τα τραγούδια και ίσως να τα δημοσιεύσετε στην ιστοσελίδα του σχολείου ή στο You-
Tube (με την άδεια των μαθητών φυσικά). Αυτό μπορεί να αποτελέσει μια ισχυρή δήλωση στο σχολείο και στην κοινότητα.
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9.6 Συνεργάτης στη σεξουαλική ποικιλία

Περίληψη
Οι μαθητές βρίσκουν ιδέες για τη σεξουαλική 
ποικιλομορφία και αναλογίζονται.

Στόχος
Ο βασικός στόχος, τι γνωρίζουν, αισθάνονται, σκέφτονται 
ή κάνουν μετά από αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές;

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Αξιολόγηση για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
20-50 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-14

Εργαλεία
Μαυροπίνακας
Αν είναι δυνατό, ράβδος ομιλίας ή σπίρτα / 
οδοντογλυφίδες

Προετοιμασία (πριν το μάθημα)
Κάντε αυτή την άσκηση σε μια τάξη που ξέρει πώς να 
βρει ιδέες με σεβασμό και όπου το περιβάλλον είναι 
σχετικά ασφαλές.

Οργάνωση
Σε ομάδες που δείχνουν λιγότερο σεβασμό και πειθαρχία, 
μπορείτε να πείτε στους μαθητές ότι επιτρέπεται μόνο 
να μιλήσουν αφού υψώσουν το χέρι τους ή κρατώντας 
τη ράβδο ομιλίας. Μόνο τα άτομα με τη ράβδο ομιλίας 
μπορούν να μιλήσουν. Σε ομάδες με πιο επιθετικούς 
ηγέτες, μπορείτε να δώσετε σε κάθε μαθητή τέσσερα 
σπίρτα ή οδοντογλυφίδες. Ο κάθε μαθητής πρέπει να 
παραδώσει ένα από τα σπίρτα του όταν κάνει κάποιο 
σχόλιο. Αυτό περιορίζει το χρόνο ομιλίας σε υπερβολικά 
ενθουσιώδεις μαθητές και ενθαρρύνει τους ντροπαλούς 
να σχολιάζουν. 

Εφαρμογή

Βήμα 1: (2’, οδηγίες) Ξεκινήστε το παιχνίδι με την 
ερώτηση: «Τι έρχεται στο μυαλό σας όταν λέω τις λέξεις: 
λεσβία, ομοφυλόφιλος, αμφιφυλόφιλος, τρανς και 
ίντερσεξ; Γράψτε τις λέξεις σε μαυροπίνακα ή σε ένα 
flipchart».

Βήμα 2: (10’, καταιγισμός ιδεών) Αφήστε τους μαθητές να συνεργαστούν για περίπου 10 λεπτά, μέχρι να επιβραδυνθεί 
η ροή της συνεργασίας. Καταγράψτε κάθε συνεργασία, θετική ή αρνητική. Μην κάνετε σχόλια σε αυτή τη φάση. Με 
αυτό τον τρόπο θα δείξετε ότι εκτιμάτε την προσπάθεια των μαθητών σας. Όταν ολοκληρώσουν, ανακοινώστε το τέλος 
αυτής της φάσης, ευχαριστώντας τους συμμετέχοντες που ήταν τόσο ανοιχτοί και μοιράστηκαν.

Βήμα 3: (8’, ανάλυση) Κοιτάξτε με τους μαθητές σας τις λέξεις που έγραψαν. Ταξινομήστε τις ιδέες με βάση: σχέσεις, 
εμφάνιση, φύλο κ.λπ. Ρωτήστε τους γιατί ανέφεραν αυτές τις λέξεις. Τι κρύβεται πίσω τους; Τι εικόνες και τι 
πληροφορίες; Πολλές λέξεις θα αντιπροσωπεύουν αρνητικές εικόνες, προκαταλήψεις και παραπληροφόρηση. Χωρίς 
να κρίνετε, προσπαθήστε να μάθετε από πού λαμβάνουν οι μαθητές αυτές τις εικόνες. Μπορείτε επίσης να ζητήσετε 
από τους μαθητές να διορθώσουν προφανή παραδείγματα παραπληροφόρησης ή να γράψουν ερωτήσεις σχετικά με 
τη συνεργασία τους. Με αυτόν τον τρόπο δημιουργείτε μια ατζέντα για την υπόλοιπη εκπαιδευτική συνεδρία.

Βήμα 4: (30’; απολογισμός) Αν θέλετε, μπορείτε να επεκτείνετε την άσκηση, εμβαθύνοντας στις λέξεις και προσφέροντας 
τις σωστές πληροφορίες. Μπορείτε να ζητήσετε από τους μαθητές να συζητήσουν τι σκέφτονται για κάθε μία από τις 
λέξεις: Συμφωνείτε; Για ποιο λόγο διαφωνείτε; Γιατί οι άνθρωποι σκέφτονται με τον τρόπο που σκέφτονται για τους 
ΛΟΑΤ; Πώς διαμορφώνεται η γνώμη σας; Ολοκληρώστε το παιχνίδι και εξηγήστε στους μαθητές τα συμπεράσματα 
από τις μέχρι στιγμής συζητήσεις. Επίσης, μπορείτε να συνάψετε συμφωνίες με την τάξη για το ποιες λέξεις θα 
χρησιμοποιηθούν στις περαιτέρω συζητήσεις.
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9.7 Η Φατίμα χρειάζεται συμβουλή

Περίληψη
Οι μαθητές καλούνται να δώσουν συμβουλές στη 
Φατίμα, η οποία αμφισβητεί τα συναισθήματά της για 
το ίδιο φύλο και αναρωτιέται για την πίστη της στους 
συμμαθητές και την οικογένειά της.

Στόχος
Οι μαθητές μαθαίνουν να διερευνούν τη στάση τους 
απέναντι στον σεξουαλικό προσανατολισμό, ειδικά 
όταν αντιμετωπίζουν προσωπικά την αμφισβήτηση των 
συνομηλίκων τους.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Αξιολόγηση και κίνητρο για βοήθεια/ κίνητρο για την 
ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
30-45 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-16

Εργαλεία
Αν είναι δυνατό, φυλλάδιο ή διαφάνεια PowerPoint

Προετοιμασία (πριν το μάθημα)
Μπορείτε να αντιγράψετε την ιστορία της Φατίμα σε ένα 
φυλλάδιο ή σε μια διαφάνεια του PowerPoint. Συλλογή 
υλικών, εργασία στο σπίτι.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5’, οδηγίες) Πείτε στους μαθητές για την υπόθεση 
της Φατίμα:
Η Φατίμα είναι 15 ετών και έχει μια δύσκολη στιγμή. Δεν 
της αρέσει να κάνει παρέα με αγόρια όπως οι φίλοι της. 
Προτιμά πολύ περισσότερο την παρέα των κοριτσιών. 
Όμως οι φίλοι της βγαίνουν όλο και περισσότερο με 
αγόρια.
Διαβάζει σε ένα περιοδικό ότι υπάρχουν γυναίκες που 
ελκύονται από άλλες γυναίκες. Ονομάζονται λεσβίες. Τώρα 
αναρωτιέται αν μπορεί να είναι λεσβία. Είναι μπερδεμένη 
επειδή της αρέσουν τα αγόρια, αλλά δεν θέλει να βγαίνει 
μαζί τους ακόμα και σίγουρα δεν θέλει να κοιμηθεί μαζί 
τους. Αισθάνεται πολύ πιο οικεία και άνετα με τα κορίτσια. 
Θα ήθελε να μάθει τι σκέφτονται οι συνομήλικοί της για την 
κατάσταση.

Βήμα 2: (15’, σύνταξη επιστολών) Ζητήστε από τους μαθητές να γράψουν μια επιστολή με συμβουλές στη Φατίμα. 
Δεδομένου ότι η επιστολή είναι προσωπική, θα πρέπει να περιέχει τις ακόλουθες πτυχές: την προσωπική τους άποψη, 
τη δική τους εμπειρία και μια συμβουλή υποστήριξης. Ενώ οι μαθητές γράφουν την επιστολή τους, βοηθείστε τους 
εάν είναι απαραίτητο.

Βήμα 3: (15’ συζήτηση) Ρωτήστε ποιος θα ήθελε να διαβάσει την επιστολή του στην Φατίμα (μπορείτε επίσης να 
διαβάσετε δυνατά τα κείμενα ή αντ’ αυτού να αφήσετε τους μαθητές να μιλήσουν ελεύθερα για τις συμβουλές τους 
στη Φατίμα). Ενώ οι μαθητές μιλούν, γράψτε λέξεις-κλειδιά στον πίνακα. 

Βήμα 4: (10’, απολογισμός) Χρησιμοποιήστε τα σχόλια που έχουν γραφτεί στον πίνακα για συζήτηση και ρωτήστε τους 
μαθητές τα εξής:

• Ποιες συμβουλές είναι πιο χρήσιμες, γιατί;
• Ποιες συμβουλές δεν είναι κατάλληλες ή αποτελεσματικές;
• Πώς αποφασίσατε για τις συμβουλές σας;
• Πώς θα αισθανθεί η Φατίμα για αυτή τη συμβουλή;
• Εάν λαμβάνατε οι ίδιοι αυτή τη συμβουλή, πώς θα αισθανόσασταν;
• Ποιος είναι ο ρόλος της οικογένειας, της θρησκείας και του πολιτισμού της Φατίμα;
• Εάν η Φατίμα ήταν φίλη σου, τι θα έκανες;

Από τη θεωρία στην πράξη
Επιστρέψτε σε αυτή την άσκηση όταν ένας μαθητής ΛΟΑΤ χρειάζεται υποστήριξη από συνομηλίκους του.
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9.8 Είμαι, δεν είμαι

Περίληψη
Οι μαθητές καλούνται να λάβουν θέση σε μια σειρά 
δηλώσεων σχετικά με τις πτυχές της ταυτότητάς 
τους. Βιώνουν την ενόχληση του να είναι «οι μόνοι», 
τον κίνδυνο να στιγματιστούν και την ανάγκη να 
κρυφτούν για να διατηρήσουν μια θέση ανάμεσα στους 
συνομηλίκους τους.

Στόχος
Αυτή η άσκηση επιτρέπει στους μαθητές να βιώσουν 
σε διάφορα επίπεδα το τι σημαίνει να ανήκουν σε μια 
μειονότητα.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Γνώση της ενσυναίσθησης

Επίπεδο ταξινόμησης*
Λήψη

Χρόνος
10-15 λεπτά

Επίπεδο*
Όλες οι ηλικίες

Εργαλεία
Φύλλο εργασίας με ερωτήσεις για τον διαμεσολαβητή

Πρόκειται για ένα σύντομο και δυνατό παιχνίδι για να 
ξεκινήσετε ένα μάθημα ή μια εκπαίδευση σχετικά με 
την ποικιλομορφία ή τα θέματα των ΛΟΑΤ.

Οργάνωση
Κάνετε χώρο στο δωμάτιο για να μπορούν όλοι οι 
μαθητές να χωριστούν σε δύο ομάδες.

Εκτέλεση

Βήμα 1: (2’) Παρουσιάστε το παιχνίδι:
• Σε ένα λεπτό, θα σας δώσω μια σειρά δηλώσεων. 

Πρέπει να επιλέξετε αν η κάθε δήλωση είναι αληθινή 
για εσάς, πηγαίνοντας στα αριστερά του δωματίου 
(είμαι) ή στα δεξιά του δωματίου (δεν είμαι).

• Μην μιλάτε ο ένας στον άλλο σε αυτό το παιχνίδι, θα 
συζητήσουμε αργότερα.

• Δεν είναι δυνατό να αρνηθείτε να επιλέξετε μια πλευρά 
ή να σταθείτε στη μέση, πρέπει να επιλέξετε μια θέση.

• Εάν αισθάνεστε άβολα, μπορείτε να πείτε ψέματα.
• Αφού απαντήσετε στην ερώτηση, πάρτε μερικά 

δευτερόλεπτα για να δείτε ποιος είναι στο πλευρό σας 
και ποιος είναι στην άλλη πλευρά, αλλά μην μιλάτε.

• Θυμηθείτε τα συναισθήματα που νιώθετε σε κάθε 
ερώτηση.

Βήμα 2: (8’) Διαβάστε τις ερωτήσεις και αφήστε τους μαθητές να επιλέξουν τη θέση τους. Ο δάσκαλος συμμετέχει 
επίσης στο παιχνίδι, επιλέγοντας πλευρές και λαμβάνοντας μια «ψεύτικη» θέση τουλάχιστον μία φορά. Η τελευταία 
δήλωση είναι: «Είπα ψέματα τουλάχιστον μια φορά κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού». Ο δάσκαλος επιλέγει το «Είμαι» 
σε αυτή την ερώτηση. Αυτό νομιμοποιεί το ψέμα των μαθητών και δημιουργεί ένα ασφαλέστερο πλαίσιο.

Βήμα 3: (4’, απολογισμός) Συζητήστε όσα παρατήρησαν και αισθάνθηκαν οι μαθητές κατά τη διάρκεια της άσκησης, 
θέτοντας ερωτήσεις όπως:

• Τι παρατηρήσατε κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού;
• Σας προκάλεσε κάτι έκπληξη;
• Τι συναισθήματα βιώσατε κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού;
• Ποιες δηλώσεις ήταν δύσκολες για εσάς, γιατί;
• Γιατί οι άνθρωποι δεν είναι πάντα ειλικρινείς;

Κρατήστε το επίπεδο ασφαλές, μην αναγκάστε τους συμμετέχοντες να αποκαλύψουν εάν και για το τι ψεύδουν.

Βήμα 4: (1’, συμπέρασμα) Ολοκληρώστε την άσκηση, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι δεν είναι πάντα εύκολο 
να είσαι ο μόνος που ανήκει σε μια ομάδα και ότι οι άνθρωποι μπορεί μερικές φορές να αισθάνονται ότι πρέπει να 
«καλύψουν» ή να κρύβονται για να μην ξεχωρίσουν ή στιγματιστούν.
Φύλλο εργασίας του διαμεσολαβητή: ερωτήσεις «είμαι, δεν είμαι»

1. Η διαδρομή μου για το σχολείο διαρκεί λιγότερο 
από 30 λεπτά.

2. Βοήθησα τη μητέρα μου τουλάχιστον μια φορά την 
περασμένη εβδομάδα.

3. Λατρεύω τα λαχανάκια Βρυξελλών.
4. Μου αρέσει να τρώω στα MacDonald’s.
5. Έχω κάποιας μορφής αναπηρία.
6. Είμαι αληθινός άντρας.
7. Είμαι αληθινή γυναίκα.
8. Έχω επισκεφθεί μπαρ για γκέι ή λεσβίες.
9. Έχω ταξιδέψει χωρίς να πληρώσω ναύλο 

τουλάχιστον μία φορά.

10. Έχω φιλήσει έναν άνδρα ή ένα αγόρι.
11. Έχω φιλήσει μια γυναίκα ή ένα κορίτσι.
12. Νομίζω ότι η σεξουαλικότητα είναι ουσιαστικό 

μέρος της ταυτότητάς μου.
13. Είχα ερωτικές φαντασιώσεις για κάποιον άλλου 

φύλου.
14. Είχα ερωτικές φαντασιώσεις για κάποιον του ίδιου 

φύλου.
15. Θα ένιωθα καλά αν ήμουν ομοφυλόφιλος.
16. Νομίζω ότι ορισμένες ερωτήσεις σε αυτή την 

άσκηση είναι δύσκολο να απαντηθούν.
17. Είπα ψέματα τουλάχιστον μια φορά κατά τη διάρκεια 

της άσκησης
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9.9 Φράσεις για τη σεξουαλική ποικιλία

Περίληψη
Οι μαθητές ολοκληρώνουν ημιτελή προτάσεις σε ένα 
φύλλο. Οι ολοκληρωμένες προτάσεις συγκρίνονται και 
συζητούνται.

Στόχος
Αυτή η άσκηση επιτρέπει σε δασκάλους και μαθητές να 
κατανοήσουν βαθύτερα το πώς αισθάνονται οι ίδιοι και 
άλλες ομάδες σχετικά με τα ζητήματα των ΛΟΑΤ.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Γνώση της ενσυναίσθησης

Επίπεδο ταξινόμησης*
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
15 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-17

Εργαλεία
Φυλλάδιο

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Εκτυπώστε φυλλάδια για όλους τους μαθητές

Οργάνωση
Δεν χρειάζεται.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5’: οδηγίες) Εμφανίστε το φύλλο εργασίας 
και ζητήστε από τους μαθητές σας να συμπληρώσουν 
μερικές από τις προτάσεις. Μπορούν να επιλέξουν ποιο να 
ολοκληρώσουν, ώστε εάν δεν αισθάνονται άνετα με ένα, να 
μπορούν να επιλέξουν ένα άλλο. Βεβαιώστε τους ότι δεν 
πρόκειται για τεστ, αλλά αποτελεί απλά ένα τρόπο για να 
μάθετε τις απόψεις τους για τα ζητήματα των ΛΟΑΤ.

Βήμα 2: (5’: έναρξη) Ξεκινήστε με την πρώτη ερώτηση 
και ρωτήστε ποιος την ολοκλήρωσε. Ρωτήστε επίσης 
κι άλλους μαθητές που την έκαναν και συμπεράνετε 
εάν όλοι συμφωνούν ή αν υπάρχουν πολλές απόψεις 
ή ορισμοί. Μην επιβάλλετε τη δική σας άποψη (παρόλο 
που μπορείτε να την εκφράσετε).

Βήμα 3: (15’: επεξεργασία) Συζητήστε ερωτήσεις που απαντήθηκαν από διάφορους μαθητές. Εάν υπάρχουν προτάσεις 
που συμπληρώθηκαν μόνο από έναν μαθητή, ρωτήστε τους άλλους πώς θα τις ολοκλήρωναν. Συζητήστε σύντομα τις 
απαντήσεις και συνοψίστε. Τονίστε ότι κάθε άτομο έχει δικαίωμα να έχει τη δική του γνώμη.

Βήμα 4: (5’, απολογισμός) Ολοκληρώστε την άσκηση, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι οι άνθρωποι έχουν 
διαφορετικές απόψεις σχετικά με τα ζητήματα των ΛΟΑΤ και ότι είναι ενδιαφέρον να μοιραστούν αυτές τις απόψεις.

Από τη θεωρία στην πράξη
Στις εβδομάδες μετά από την άσκηση, κάντε μερικές συζητήσεις με σύντομα σχόλια σε άλλα μαθήματα, όποτε αυτό 
είναι δυνατόν.

Φυλλάδιο: Συμπληρώστε την πρόταση
Συμπληρώστε μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προτάσεις:

• Δώστε μια σύντομη περιγραφή των ΛΟΑΤ. ΛΟΑΤ σημαίνει ...
• (Δεν) Μπορώ να αναγνωρίσω τους ΛΟΑΤ, επειδή ...
• Εάν αισθάνεστε διαφορετικά από το πώς φαίνεται το σώμα σας, μπορείτε να επιλέξετε να αλλάξετε το φύλο 

σας επειδή ...
• Εάν ένα 12χρονο αγόρι/ κορίτσι λέει ότι είναι ΛΟΑΤ (επιλέξτε ποιο), νομίζω ...
• Μερικοί άνθρωποι πιστεύουν ότι το να είσαι ομοφυλόφιλος, λεσβία ή τρανς είναι μια ασθένεια, και εγώ (δεν) 

συμφωνώ με αυτό επειδή ...
• Όταν σκέφτομαι δύο γυναίκες που φιλιούνται, νιώθω ...
• Όταν σκέφτομαι δύο άντρες που φιλιούνται, νιώθω ...
• Όταν έβλεπα δύο άντρες να φιλιούνται, θα ...
• Εάν κάποιος σκέφτεται ότι είμαι ΛΟΑΤ (επιλέξτε ποιο), αισθάνομαι ...
• Οι ΛΟΑΤ παρελαύνουν κάθε χρόνο, επειδή ...
• Τα παιδιά που μεγαλώνουν από δύο άτομα του ίδιου φύλου θα είναι ...
• Αν ανακάλυπτα οτι ο καλύτερός μου φίλος είναι ΛΟΑΤ (επιλέξτε ποιο), θα...
• Όταν ακούω «αυτό είναι τόσο γκέι», νομίζω ότι είναι ...
• Αυτό που θα ήθελα να μάθω για τους ΛΟΑΤ (επιλέξτε ποιο), είναι ...
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9.10 Αποκαλύψεις

Περίληψη
Κάντε ένα παιχνίδι ρόλων για να ενεργοποιήσετε 
τη φαντασία των μαθητών, καθώς τους επιτρέπει 
να αναλάβουν το ρόλο ενός ατόμου (ΛΟΑΤ) και να 
καθορίσουν τις ενέργειές του.

Στόχος
Οι μαθητές βιώνουν το πώς αισθάνεται κάποιος όταν 
αποκαλύπτει κάτι προσωπικό και ενδεχομένως ταμπού 
για αυτούς. 

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Γνώση/ κίνητρο να βοήθεια
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/ κίνητρο για ενσυναίσθηση/ παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης*
Εκτίμηση
Οργάνωση
Εσωτερίκευση

Χρόνος
50 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-16

Εργαλεία
Δύο μικρά πλαστικά στρώματα ή μια κουβέρτα για να 
ξαπλώσουν στο πάτωμα, σαν σε μια μικρή σκηνή
Πέντε κάρτες με εξατομικευμένα αποκαλυπτικά 
μηνύματα

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Εκτυπώστε ένα σύνολο καρτών με οδηγίες.

Οργάνωση
Κάντε χώρο στη μέση της τάξης και βάλτε μια κουβέρτα 
και δύο μικρά στρώματα για να δημιουργήσετε μια 
«σκηνή».

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5’: οδηγίες) Εξηγήστε τον σκοπό της άσκησης 
ρόλων.
Αυτό είναι ένα παιχνίδι ρόλων για να μάθετε πώς μπορείτε 
να αντιδράσετε όταν ένας φίλος σας λέει κάτι προσωπικό και 
απροσδόκητο. Σε αυτό το παιχνίδι, δεν χρειάζεται απαραίτητα 
να «είστε ο εαυτός σας», αλλά μπορείτε να παίξετε και 
να πειραματιστείτε. Δεν παίζουμε σε θέατρο, οπότε δεν 
χρειάζεται να είστε «καλοί» ηθοποιοί.

Εισάγετε τους μαθητές σε αυτό το φανταστικό σενάριο:
Δύο μαθητές σε μια σκηνή στην κατασκήνωση. Λίγο πριν 
πάνε για ύπνο, ένας από τους μαθητές αποκαλύπτει κάτι 
προσωπικό.

Έχω 5 κάρτες με μία προσωπική αποκάλυψη σε κάθε μία. 
Θα παίξουμε κάθε σκηνή και θα πειραματιστούμε με το πώς 
μπορείτε να αντιδράσετε.

Βήμα 2: Ζητήστε από ένα ζευγάρι μαθητών να παίξουν. Δώστε τους την πρώτη κάρτα. Οι κάρτες διαβάζουν:
Ο γιαγιάς ή ένας φίλος μου μόλις πέθανε.
Είμαι ερωτευμένος με κάποιον με διαφορετική θρησκεία από τη δική μου.
Φαίνεται ότι έχω μια σοβαρή ασθένεια.
Πήρα προαγωγή στην δουλειά.
Νομίζω ότι είμαι λεσβία (ή) γκέι (ή) αμφιφυλόφιλος (ή) τρανς (ή) γεννήθηκα ίντερσεξ (μπορείτε να επιλέξετε ποια ταυτότητα).
Ζητήστε από το ζευγάρι να παίξει τη σκηνή. Ο μαθητής με το σύνολο των καρτών εκπλήσσει τον φίλο του με ένα 
μήνυμα. Αφήστε τους μαθητές να παίξουν για περίπου 5 λεπτά.
Αξιολογήστε σύντομα τη σκηνή, πρώτα με τους παίκτες και στη συνέχεια με τους παρατηρητές. Κάντε, για παράδειγμα, 
τις ακόλουθες ερωτήσεις:

• Πώς αισθανθήκατε όταν έγινε η αποκάλυψη;
• Ήταν εύκολο να αντιδράσετε;
• Στην πραγματικότητα θα το αποκαλύπτατε σε έναν φίλο σας;
• Τι είδους αποκάλυψη είναι (μη) αποδεκτή;
• Πόσο «διαφορετικοί» επιτρέπεται να είναι οι φίλοι σας;

Από τη θεωρία στην πράξη
Οι λύσεις σχετικά με τον τρόπο αντίδρασης και υποστήριξης του φίλου ή συμμαθητή σας μπορούν να αποτελέσουν 
αντικείμενο συζήτησης σε άλλα μαθήματα. Το πλαίσιο της αποκάλυψης προσωπικών ζητημάτων θα μπορούσε να 
προωθηθεί σε ένα υποστηρικτικό πλαίσιο.
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9.11 Νοητικός χάρτης της πραγματικότητας ή της άποψης

Περίληψη
Σε αυτή την άσκηση ο μαθητής μαθαίνει να διακρίνει 
γεγονότα και απόψεις. Αυτό γίνεται με τη δημιουργία 
χαρτών με λέξεις.

Στόχος
Οι μαθητές μαθαίνουν να αναγνωρίζουν τις προσωπικές 
τους απόψεις και να διαφοροποιούν τα γεγονότα από τις 
απόψεις και τα συναισθήματα από τη λογική.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς*
Αξιολόγηση και γνώση της ενσυναίσθησης

Επίπεδο ταξινόμησης*
Εκτίμηση

Χρόνος
30 λεπτά

Επίπεδο*
Ηλικία 12-17

Εργαλεία
Μαυροπίνακας
Αν είναι δυνατό, αποκόμματα
Αν είναι δυνατό, βίντεο

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Όταν οι ομάδες δεν είναι πολύ αυθόρμητες ή η 
σεξουαλική ποικιλομορφία είναι ταμπού, βοηθάει όταν 
ο δάσκαλος συλλέγει κάποια αποκόμματα χαρτιού με 
θέμα τη σεξουαλική ποικιλομορφία, τόσο με πραγματικές 
όσο και με παραμορφωμένες εικόνες. Αν οι μαθητές 
δεν έχουν σχόλια, τα υλικά (ή ένα βίντεο) μπορούν να 
βοηθήσουν στην ενεργοποίηση της σκέψης.

Οργάνωση
Εάν χρησιμοποιήσετε βίντεο, ετοιμάστε το για 
παρουσίαση.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5’, οδηγίες) (Εξηγήστε ότι οι άνθρωποι έχουν 
συχνά προκαθορισμένες ιδέες για πολλά πράγματα και 
μπορεί να μην γνωρίζουν εάν κάποια «γεγονότα» είναι 
πραγματικές απόψεις και εάν οι απόψεις βασίζονται 
σε γεγονότα ή σε εντυπώσεις. Πείτε στους μαθητές οτι 
πρόκειται να δημιουργήσετε έναν χάρτη λέξεων που θα 
βοηθήσει να διακρίνουν γεγονότα και απόψεις Σχεδιάστε 
μια κάθετη γραμμή στον μαυροπίνακα και γράψτε τις λέξεις 
«γεγονότα» στα αριστερά και «απόψεις» στα δεξιά. Πάνω 
από τη γραμμή, γράψτε: «γκέι» (ή λεσβία, ή αμφιφυλόφιλος, 
ή τρανς ή ίντερσεξ ή όλα μαζί.) Αφήστε χώρο στο κάτω 
μέρος.

Βήμα 2: (10’, συλλογή ιδεών) Ρωτήστε την πρώτη λέξη ή φράση που έρχεται στο μυαλό όταν σκέφτονται τα 
ζητήματα των ΛΟΑΤ. Πρέπει να είναι γραμμένο στα αριστερά ή δεξιά; Γιατί; Στην περίπτωση γεγονότος, από πού 
πήρατε τις πληροφορίες; Πώς γνωρίζετε ότι οι πληροφορίες είναι αληθείς ή αξιόπιστες; Αν χρειαστεί, προσφέρετε 
αντιπληροφορίες. Όταν οι μαθητές συμφωνούν, γράψτε τη λέξη ή τη φράση. Όταν είναι αναποφάσιστοι, γράψτε τη λέξη 
ή τη φράση στο κάτω μέρος του πίνακα, η οποία πρέπει να διερευνηθεί.

Βήμα 3: (10’; απολογισμός) Βρείτε λέξεις-κλειδιά ή φράσεις που σχετίζονται στενά με το θέμα και χρησιμοποιήστε τα 
βέλη σχέσεων για να σχεδιάσετε συνδέσεις. Μέχρι το τέλος του μαθήματος, οι μαθητές θα είναι σε θέση να εξηγήσουν 
τη διαφορά μεταξύ γεγονότων και απόψεων. Ρωτήστε τους μαθητές σας ποιες λέξεις-κλειδιά ή φράσεις σχετίζονται 
με τα συναισθήματα και τις απόψεις τους και ποιες με τα γεγονότα. Αν χρειαστεί, μπορείτε να κυκλώσετε τα γεγονότα 
και τις απόψεις που είναι πολύ ή λίγο συναισθηματικά φορτισμένα με κόκκινο ή μπλε χρώμα. Τα γεγονότα είναι πάντα 
γεγονότα; (ή τα γεγονότα είναι πάντα αληθινά;) Μπορούν οι άνθρωποι να διαφωνούν σχετικά με τα γεγονότα;

Από τη θεωρία στην πράξη
Στα επόμενα μαθήματα, αν είναι δυνατόν, επιστρέψτε στη διαφορά μεταξύ των γεγονότων και των προκαταλήψεων. 
Ρωτήστε τους μαθητές για τις απόψεις τους, ώστε να μπορούν να εξασκήσουν την ικανότητά τους να τα διαφοροποιήσουν. 
Αυτές οι παρεμβάσεις μπορούν να είναι σύντομες.
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9.12 Προκατάληψη: Μία δραστηριότητα επέκτασης της ευαισθητοποίησης 1 

1 Πηγή: Leader’s Manual for Valuing Ethnic Diversity: A Cultural Awareness Workshop. Σχεδιάστηκε και γράφτηκε από το προσωπικό του Κέντρου 
ψυχικής υγείας και καθοδήγησης, Πανεπιστήμιο του Τέξας, Όστιν, Δυτικό κτίριο 303, Όστιν, Τέξας 78731-8119, 512/471-3515.

Περίληψη
Η δραστηριότητα αποτελείται από πέντε βήματα και 
περιλαμβάνει τέσσερις ομάδες μαθητών που πρέπει 
να χρησιμοποιήσουν μια σειρά από προετοιμασμένες 
κάρτες που προσδιορίζουν μια συγκεκριμένη 
φυλετική, πολιτιστική ή εθνική ομάδα. Ο στόχος της 
δραστηριότητας είναι να εξετάσει τα αποτελέσματα της 
έκφρασης προκαταλήψεων και να κάνει στερεότυπες 
παρατηρήσεις.

Στόχος
Να εξερευνήσουν συναισθήματα και αντιλήψεις για 
τις προκαταλήψεις, να διερευνήσουν την εγκυρότητα 
των κοινών προκαταλήψεων και να βιώσουν την 
προκατάληψη με έναν μη απειλητικό τρόπο.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
50-60 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 13-18

Εργαλεία
Σετ καρτών με ονόματα συγκεκριμένων ομάδων (π.χ. 
Σύριοι, Αφρικανοί, Αφγανοί, Μουσουλμάνοι, Κούρδοι, 
Πακιστανοί, Εβραίοι, άνθρωποι από την πρώην 
Σοβιετική Ένωση και την Ανατολική Ευρώπη, Ρομά 
κλπ.). Προετοιμάστε αρκετά σύνολα καρτών έτσι ώστε 
να υπάρχει ένα σύνολο για κάθε ομάδα των τεσσάρων 
στο εργαστήριο (π.χ. εάν αναμένεται να παραστούν 24, 
θα χρειαστούν 6 σύνολα καρτών).

Παρουσίαση σε Power Point ή μαυροπίνακας για τις 
ερωτήσεις

(Αρκετός χώρος για χωρισμό σε μικρότερες ομάδες για 
συζήτηση.)

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Πρέπει να σχεδιάσουμε και να δημιουργήσουμε μια σειρά 
καρτών με ονόματα συγκεκριμένων ομάδων (π.χ. Σύριοι, 
Αφρικανοί, Αφγανοί, Μουσουλμάνοι, Εβραίοι, Ρομά 
κλπ.). Χρειάζονται αρκετά σύνολα καρτών έτσι ώστε να 
υπάρχει ένα σύνολο για κάθε ομάδα των τεσσάρων στο 
εργαστήριο. Θα χρειαστεί χαρτόνι, ψαλίδι, μαρκαδόροι 
διαφορετικών χρωμάτων, μαυροπίνακας ή παρουσίαση 
σε Power Point για να γράψουμε σε μερικές ερωτήσεις.

Οργάνωση
Χρειάζεται να προετοιμαστεί το περιβάλλον της τάξης 
και να προσφέρει επιλογές στους μαθητές ώστε να 
αισθάνονται άνετα. Επιλέξτε μια μεγάλη αίθουσα 
διδασκαλίας, τοποθετήστε έξι τραπέζια για να χωρίσετε 
τους μαθητές σε μικρότερες ομάδες των τεσσάρων για 
συζήτηση.

Εφαρμογή
Βήμα 1 (5/10 λεπτά)
Δώστε στους μαθητές τη δυνατότητα να σχηματίσουν 
μικρότερες ομάδες των τεσσάρων. Δώστε σε έναν 
μαθητή της κάθε ομάδας ένα σύνολο καρτών. Ζητήστε 
του να τις κρατήσει χωρίς να τις βλέπει. Ενημερώστε τους 
μαθητές ότι κάθε κάρτα απεικονίζει μια συγκεκριμένη 
φυλετική, πολιτιστική ή εθνική ομάδα.

Βήμα 2 (10/15 λεπτά)
Ο μαθητής που κρατάει τις κάρτες μπορεί τώρα να 
κοιτάξει την πρώτη κάρτα χωρίς να την δείξει στα άλλα 
μέλη της ομάδας. Ζητήστε από τον μαθητή να βεβαιωθεί 
ότι ΔΕΝ τον αφορά. Εάν τον αφορά, ζητήστε του να βάλει 
την κάρτα στο κάτω μέρος της στοίβας και να επιλέξει 
μία άλλη μέχρι να βρει μία που δεν τον αφορά. Αφού 
ο πρώτος μαθητής επιλέξει μια κάρτα που δεν ισχύει 
γι’ ‘αυτόν, ζητήστε του να δώσει τη στοίβα στο επόμενο 
άτομο. Συνεχίστε τη διαδικασία έως ότου όλα τα μέλη της 
ομάδας έχουν μια κάρτα.

Βήμα 3 (5 λεπτά) Ο πρώτος μαθητής κάθε ομάδας πρέπει τώρα να εμφανίσει την κάρτα έτσι ώστε η μικρή ομάδα 
να μπορεί να δει την αναγνωριστική λέξη. Κατά τη διάρκεια των επόμενων τριών λεπτών, τα υπόλοιπα μέλη της 
ομάδας θα πρέπει να κάνουν τις παρατηρήσεις τους σχετικά με την κατηγορία των ατόμων που εμφανίζονται στην 
κάρτα. Οι παρατηρήσεις δεν πρέπει απαραίτητα να αντανακλούν τις απόψεις των μελών της ομάδας αλλά μπορεί να 
αντικατοπτρίζουν πράγματα που μπορεί να έχουν ακούσει ή να έχουν δει στην οικογένεια, στο σχολείο ή στα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Ο μαθητής με την κάρτα μπορεί να αντικρούσει κάθε γνώμη και να υπερασπιστεί την ομάδα 
που αντιπροσωπεύει η κάρτα. Ενημερώστε την ομάδα όταν ολοκληρωθούν τα τρία λεπτά και ζητήστε να επαναλάβουν 
αυτή τη διαδικασία με καθένα από τα μέλη των ομάδων.

Βήμα 4 (20 λεπτά)  Γράψτε τις ερωτήσεις στον μαυροπίνακα ή σε ένα αρχείο Power Point και ζητήστε από τις ομάδες 
να τις συζητήσουν:

• Πώς αισθανθήκατε όταν υπερασπιστήκατε μόνος τα σχόλια των άλλων;
• Πώς αισθανθήκατε όταν κάνατε στερεοτυπικά σχόλια;
• Τι μάθατε για τις συνέπειες της έκφρασης των προκαταλήψεων;

Βήμα 5 (10 λεπτά)  Σύνοψη δραστηριότητας με το σύνολο:
• Τα στερεότυπα έχουν συνέπειες
• Δεν υπάρχει ζημιά ή λάθος στα στερεότυπα.
• Τα στερεότυπα δημιουργούν διαχωρισμό μεταξύ των ανθρώπων.
• Περισσότερη αλήθεια σχετικά με τις στάσεις μας λέγεται στην πλάκα από ότι όταν φροντίζουμε να παραδεχτούμε 

και να πιστέψουμε.
• Τα συναισθήματά μας όταν αποτελούμε στερεότυπο υποβόσκουν.
• Δεν απαιτείται πολύ προσπάθεια για να χτυπήσεις φλέβα.
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9.13 Μεγαλώνοντας φυλετικά1 

1  Πηγή: https://ubwp.buffalo.edu/ccvillage/wp-content/uploads/sites/74/2017/06/Experiencing-Diversity.pdf

Περίληψη
Η δραστηριότητα αποτελείται από πέντε ή επτά βήματα 
και περιλαμβάνει δύο ομάδες συμμετεχόντων που 
σχηματίζουν δύο κύκλους. Υπάρχει επίσης ένας 
συντονιστής για κάθε ομάδα. Αρχικά, οι μαθητές του 
εσωτερικού κύκλου πρέπει να απαντήσουν σε πέντε 
ερωτήσεις σχετικά με τον τρόπο που μεγάλωσαν ως 
μέλη μιας μειονοτικής ομάδας. Στη συνέχεια, μια άλλη 
εθνοτική ομάδα πρέπει να μετακινηθεί στον εσωτερικό 
κύκλο για να απαντήσει ξανά σε αυτές τις ερωτήσεις. 
Αφού απαντηθούν οι πέντε ερωτήσεις, οι συντονιστές 
γνωστοποιούν ότι θα μοιραστούν τις απαντήσεις με 
όλους τους άλλους συμμετέχοντες.

Στόχος
Οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να εξερευνήσουν 
τη δική τους φυλετική / εθνική κληρονομιά και 
να συζητήσουν τι έχουν μάθει να πιστεύουν για 
άτομα διαφορετικής φυλής/ έθνους. Επιπλέον, 
θα συνειδητοποιήσουν το διαφορετικό ρόλο που 
διαδραματίζει η φυλή τους στη ζωή. Ορισμένοι από 
αυτούς έχουν επωφεληθεί από αυτό, ενώ άλλοι έχουν 
υποφέρει πολύ.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Λήψη
Ανταπόκριση
Εκτίμηση

Χρόνος
40 λεπτά για δύο φυλετικούς / εθνικούς πληθυσμούς. 
Προσθέστε 20 λεπτά για κάθε επιπλέον φυλετικό / 
εθνοτικό πληθυσμό και 35 λεπτά για προαιρετική 
άσκηση.

Επίπεδο
Ηλικία 14-18

Εργαλεία
Τα φυλλάδια των πέντε ερωτήσεων που πρέπει 
να απαντήσουν οι συμμετέχοντες. Λευκό χαρτί και 
μαρκαδόροι.

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Επιλέξτε δύο ομάδες μαθητών και υποδείξτε έναν 
συντονιστή για κάθε ομάδα.

Οργάνωση
Χρειάζεται να προετοιμαστεί το περιβάλλον της τάξης 
ώστε να προσφέρει άνεση στους μαθητές Επιλέξτε 
μια μεγάλη αίθουσα διδασκαλίας για το σχηματισμό 
δύο κύκλων. Μια από τις φυλετικές / εθνοτικές 
ομάδες αποτελεί τον εσωτερικό κύκλο. Όλοι οι άλλοι 
συμμετέχοντες σχηματίζουν έναν μεγάλο κύκλο γύρω 
από τον εσωτερικό.

Εφαρμογή

Βήμα 1 (5 λεπτά) Παρουσιάστε τη δραστηριότητα ως μια 
ευκαιρία για τους μαθητές να μάθουν περισσότερα για 
το πολιτιστικό υπόβαθρο των ίδιων αλλά και των άλλων 
συμμετεχόντων Επιπλέον, μπορούν να μάθουν τι διδάσκει 
η κάθε φυλετική/ εθνοτική ομάδα για τις άλλες.
Οι μαθητές πρέπει να σχηματίζουν μικρές ομάδες βάσει 
της φυλετικής/ εθνικής τους κληρονομιάς. Σε κάθε ομάδα 
πρέπει να συμμετάσχει ένας συντονιστής. Θα ήταν ιδανικό, 
αλλά όχι απαραίτητο, εάν ο συντονιστής είναι της ίδιας 
φυλετικής/ εθνικής κληρονομιάς. Ο συντονιστής της μικρής 
ομάδας θέτει στην ομάδα πέντε ερωτήσεις που αναφέρονται 
παρακάτω, «Μεγαλώνοντας φυλετικά».

Βήμα 2 (20 λεπτά) Αφού απαντηθούν οι πέντε ερωτήσεις, 
ο συντονιστής ενημερώνει την ομάδα του ότι θα πρέπει να 
μοιραστούν αυτές τις απαντήσεις με όλους τους άλλους 
συμμετέχοντες. Τους αφήνουμε να διερευνήσουν τις 
ερωτήσεις εντός της ομάδας τους. Όταν μοιραστούν τις 
απαντήσεις τους με την μεγαλύτερη ομάδα, δεν χρειάζεται 
να προσωποποιήσουν τις απαντήσεις. Μπορούν να 
δηλώσουν οτι «η ομάδα είπε».

Βήμα 3 (20 λεπτά) Μετά την ολοκλήρωση των πρώτων είκοσι λεπτών της δραστηριότητας των μικρών ομάδων, 
σχηματίστε πάλι μια ομάδα. Μια φυλετική / εθνοτική ομάδα θα σχηματίσει ένα εσωτερικό κύκλο (παράδειγμα, οι 
Αφρικανοί). Οι υπόλοιποι μαθητές θα σχηματίσουν έναν μεγαλύτερο κύκλο γύρω από τον εσωτερικό. Θα ζητηθεί από 
την αφρικανική ομάδα θα μοιραστεί τις απαντήσεις της για τα ερωτήματα «Μεγαλώνοντας φυλετικά». Όλοι οι μαθητές 
του εξωτερικού κύκλου καλούνται να παραμείνουν σιωπηλοί, ενώ ο εσωτερικός κύκλος απαντά στις ερωτήσεις. Ο 
εξωτερικός κύκλος καλείται να ακούει και να δίνει προσοχή στις σκέψεις και τα συναισθήματά τους.

Βήμα 4 (20 λεπτά) Αφού ο εσωτερικός κύκλος απαντήσει στις πέντε ερωτήσεις, μετακινήστε μια άλλη φυλετική / 
εθνοτική ομάδα στον εσωτερικό κύκλο (παράδειγμα, Ρομά). Ο εσωτερικός κύκλος αποκρίνεται και στις πέντε 
ερωτήσεις, ενώ ο εξωτερικός κύκλος παραμένει σιωπηλός και ακούει. Αυτό επαναλαμβάνεται έως ότου όλες οι 
φυλετικές / εθνοτικές ομάδες βρεθούν στον εσωτερικό κύκλο και απαντήσουν στις πέντε ερωτήσεις.

Βήμα 5 (20 λεπτά) Αφού όλες οι φυλετικές / εθνοτικές ομάδες βρεθούν με τη σειρά τους στον εσωτερικό κύκλο, οι 
συντονιστές ζητούν από τους μαθητές να συζητήσουν:

1. Ποιες ήταν οι αντιδράσεις τους όταν βρίσκονταν στον εσωτερικό κύκλο και απαντούσαν στις ερωτήσεις;
2. Τι έμαθαν οι συμμετέχοντες για το πώς κάθε εθνική / φυλετική ομάδα βλέπει τους δικούς της ανθρώπους;
3. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες για τις αντιδράσεις τους, ακούγοντας τις φυλετικές/ εθνοτικές ομάδες να 

μοιράζονται αυτό που διδάχθηκαν να πιστεύουν για τις άλλες φυλετικές / εθνοτικές ομάδες.
4. Τέλος, υπήρχαν κοινές πεποιθήσεις, στερεότυπα ή παραπληροφόρηση που είχαν περισσότερες από μία 

ομάδες σχετικά με τις άλλες;
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Ερωτήσεις «Μεγαλώνοντας φυλετικά»:

1. Ποια πράγματα μάθατε να πιστεύετε για ανθρώπους της δικής σας φυλετικής/ εθνοτικής ομάδας;
2. Ποια πράγματα σας αποθάρρυναν να πιστεύετε για ανθρώπους της δικής σας φυλετικής/ εθνοτικής ομάδας;
3. Ποια πράγματα μάθατε να πιστεύετε για τους ανθρώπους που είναι ................................... ; [Συμπεριλάβετε μόνο 

τις φυλετικές / εθνοτικές ομάδες που εκπροσωπούν τους μαθητές. (Παράδειγμα: Σύριοι, Αφρικανοί, Αφγανοί, 
Μουσουλμάνοι, Κούρδοι, Πακιστανοί, Εβραίοι, παιδιά από την πρώην Σοβιετική Ένωση και Ανατολική 
Ευρώπη, Ρομά κ.λπ.)].

4. Υπήρχαν πράγματα που σας αποθάρρυναν να πιστεύετε για ανθρώπους από οποιαδήποτε άλλη ομάδα;
5. Πώς ή με ποιον τρόπο σας δίδαξαν να αλληλεπιδράτε ή να μην αλληλεπιδράτε με ανθρώπους άλλων φυλετικών 

/ εθνοτικών ομάδων;

Βήμα 6 (20 λεπτά) Αυτή η προαιρετική άσκηση θα χρησιμοποιηθεί για να τονίσει μερικές από τις διαφορετικές 
εμπειρίες που έχει ο καθένας από εμάς. Θα επισημάνει τις διαφορές στο πολιτισμικό μας υπόβαθρο καθώς και τις 
διαφορετικές εμπειρίες με το ζήτημα της διάκρισης. Θα επισημάνει επίσης ότι ορισμένοι από εμάς έχουν επωφεληθεί 
από τις διακρίσεις, ενώ άλλοι έχουν πληγεί. Αυτή η άσκηση είναι καλύτερη σε μια τάξη όπου υπάρχει υψηλό επίπεδο 
ασφάλειας.
Λέμε στους μαθητές: Αφού διαβάσω τις ακόλουθες δηλώσεις, θα σας ζητήσω να σηκωθείτε αν η δήλωση είναι αληθινή 
για σας. Αν φυσικά δεν μπορείτε να σηκωθείτε, δείξτε ότι αυτό ισχύει για εσάς με κάποιο άλλο τρόπο. Καθώς θα γίνεται 
αυτό, θα ήθελα να παραμείνετε σιωπηλοί, αλλά να κοιτάξετε γύρω και να δείτε πόσα άτομα στην ομάδα στέκονται και 
πόσοι κάθονται. Καθώς κοιτάζετε σιωπηλά, θα ήθελα να δώσετε προσοχή στο πώς αισθάνεστε και να σημειώσετε τα 
συναισθήματά σας, απαντώντας σε διαφορετικές δηλώσεις.

Παρακαλώ σηκωθείτε εάν...

• Έχετε μεγαλώσει ως μέλος μιας μειονοτικής ομάδας στην κοινότητά σας.
• Έχετε μεγαλώσει σε γειτονιά που δεν ήταν πολυφυλετική.
• Η οικογένειά σας απασχολούσε οικιακή βοηθό διαφορετικής φυλής.
• Πήγατε σε ένα δημοτικό σχολείο που δεν ήταν πολυφυλετικό.
• Άνθρωποι έχουν κάνει υποτιμητικά σχόλια σχετικά με τη φυλή σας.
• Άνθρωποι έχουν κάνει υποτιμητικά σχόλια σχετικά με την εθνικότητά σας.
• Ακούσατε τα μέλη της οικογένειας να χρησιμοποιούν υποτιμητικούς όρους ή να κάνουν αστεία σχετικά με 

άλλες φυλετικές και εθνοτικές ομάδες.
• Άνθρωποι έχουν κάνει υποτιμητικά σχόλια σχετικά με τη θρησκεία σας.
• Έχετε αντιμετωπιστεί διαφορετικά από καθηγητές και πιστεύετε ότι αυτό οφείλεται στη φυλή ή την εθνικότητά 

σας.
• Έχετε πέσει θύμα βίας επειδή ήσασταν διαφορετικός από άλλους.
• Έχετε αντιμετωπίσει κάποιον που έκανε ρατσιστικό σχόλιο ή αστείο.
• Έχετε αμφισβητηθεί από την οικογένεια ή τους φίλους σας για τη σχέση σας ή τις φιλίες σας με ανθρώπους με 

διαφορετικό υπόβαθρο.
• Δεν διαθέτετε στενούς φίλους διαφορετικής φυλής.
• Η οικογένειά σας είπε ότι δεν πρέπει να εμπιστεύεστε άτομο διαφορετικής φυλής.
• Έχετε νιώσει φόβο όταν διασχίζατε γειτονιά που ήταν κατά κύριο λόγο διαφορετικού φυλετικού υποβάθρου 

από το δικό σας.
• Έχετε αντιμετωπίσει άγχος σε μια ομάδα όπου είστε το μόνο άτομο της φυλετικής σας ομάδας.
• Έχετε νιώσει ενόχληση απαντώντας σε οποιαδήποτε από τις ερωτήσεις κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης.

Βήμα 7 (15 λεπτά) Ερωτήσεις Επεξεργασίας
1. Ποια ήταν τα συναισθήματά σας κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης;
2. Υπήρχαν στιγμές που αισθανθήκατε καλά που σηκωθήκατε; Υπήρχαν στιγμές που αισθανθήκατε άβολα όταν 

σηκωθήκατε;
3. Υπήρχαν φορές που ήταν δύσκολο να σηκωθείτε ή επιλέξατε να μην σηκωθείτε ενώ θα μπορούσατε;
4. Υπήρχαν συγκεκριμένες 
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9.14 Στερεότυπα φύλου1 

1 Πηγή της δραστηριότητας αποτελεί το Μουσείο ανθρωπίνων δικαιωμάτων του Καναδά, https://humanrights.ca/sites/default/files/media/act_10-12_en_cmhr.pdf

Περίληψη
Οι μαθητές κόβουν εικόνες ανδρών και γυναικών, 
σκέφτονται τα χαρακτηριστικά που συνδέονται με τους 
άνδρες και τις γυναίκες και συζητούν τα χαρακτηριστικά 
καθώς και τις επιπτώσεις των στερεοτύπων φύλου.

Στόχος
Ενθαρρύνετε τους μαθητές να σκεφτούν τα στερεότυπα 
των φύλων, τους ρόλους, τις προσδοκίες και τα 
ζητήματα.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Εκτίμηση

Χρόνος
25 40 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 8-12

Εργαλεία
Περιοδικά, φυλλάδια, κατάλογοι, εφημερίδες, κομμάτια 
χαρτιού, κόλλα, ψαλίδια, ταινίες χαρτιού ή αυτοκόλλητες 
σημειώσεις.

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Ζητήστε από τους μαθητές να φέρουν περιοδικά, 
φυλλάδια, καταλόγους ή εφημερίδες. Ζητήστε από κάθε 
μαθητή να φέρει δύο μεγάλα κομμάτια χαρτιού, κόλλα 
και ψαλίδι.
Ο δάσκαλος μπορεί επίσης να φέρει ψαλίδι, ταινία για να 
κολλήσει μεγάλα κομμάτια χαρτιού στον τοίχο, ταινίες 
χαρτιού ή κολλητικές σημειώσεις.
*** Μια παραλλαγή αυτής της δραστηριότητας είναι να 
χωρίσει ο δάσκαλος τους άντρες και τις γυναίκες σε δύο 
ομάδες και στη συνέχεια να συγκρίνουν τα αποτελέσματα. 
Αντιλαμβάνονται και οι δύο τα χαρακτηριστικά του φύλου 
ανδρών και γυναικών με τον ίδιο τρόπο;

Οργάνωση
Μη διαθέσιμη

Εφαρμογή

Βήμα 1 (10-15 λεπτά) Ζητήστε από τους μαθητές 
να κόψουν φωτογραφίες ανδρών και γυναικών από 
περιοδικά, φυλλάδια, καταλόγους, εφημερίδες. Πείτε τους 
να κολλήσουν τις εικόνες των ανδρών σε ένα μεγάλο 
κομμάτι χαρτιού και τις εικόνες των γυναικών σε ένα άλλο 
και έπειτα να τα εμφανίσουν στον τοίχο.

Βήμα 2 (5-10 λεπτά) Ζητήστε από τους μαθητές να σκεφτούν χαρακτηριστικά που σχετίζονται με άνδρες και γυναίκες και 
να τα γράψουν σε μεγάλες λωρίδες χαρτιού ή αυτοκόλλητες σημειώσεις. Δώστε εντολή στους μαθητές να τοποθετήσουν τις 
λέξεις δίπλα στις εικόνες. 

Βήμα 3 (10-15 λεπτά) Ξεκινήστε μια συζήτηση με τους μαθητές σχετικά με τα στερεότυπα που σχετίζονται με άντρες 
και γυναίκες, ζητώντας τους να εξηγήσουν γιατί επέλεξαν αυτές τις εικόνες και αυτά τα χαρακτηριστικά στις ταινίες 
χαρτιού / αυτοκόλλητες σημειώσεις.

*** Εδώ, ανάλογα με το επίπεδο γνώσης των μαθητών σχετικά με τα στερεότυπα, ίσως είναι χρήσιμο να κάνετε μια 
σύντομη συζήτηση / να ρωτήσετε τους μαθητές εάν είναι εξοικειωμένοι με τον όρο «στερεότυπο». Εάν δεν είναι, ο 
δάσκαλος μπορεί να το εξηγήσει. Αν είναι, ο δάσκαλος μπορεί να ζητήσει από την τάξη να το εξηγήσει και να δώσει 
παραδείγματα στερεοτύπων. Στη συνέχεια, η συζήτηση μπορεί να προχωρήσει στο θέμα των στερεοτύπων φύλου.

Ο δάσκαλος μπορεί να χρησιμοποιήσει τα ακόλουθα σημεία για να καθοδηγήσει τη συζήτηση:
• Συμφωνείτε με τα χαρακτηριστικά που σχετίζονται με τους άνδρες; Με εκείνα που σχετίζονται με τις γυναίκες;
• Γιατί συσχετίζουμε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά με τους άνδρες και άλλα με τις γυναίκες;
• Είναι αυτά τα χαρακτηριστικά πάντα ακριβή; Γιατί ή γιατί όχι?
• Είναι κάποια από τα χαρακτηριστικά που σας περιγράφουν διαφορετικά από αυτά που παραδοσιακά 

αποδίδονται σε γυναίκες και άνδρες;
• Ποιες είναι οι θετικές και οι αρνητικές συνέπειες των στερεοτύπων;
• Πώς μπορούμε να προωθήσουμε μια πιο θετική εικόνα ανδρών και γυναικών;
• Τι θα κάνατε αν κάποιος δεν σέβεται εσάς ή κάποιον άλλον επειδή είστε διαφορετικού φύλου;
• Τι μπορούμε να κάνουμε για να αλλάξουμε τα στερεότυπα των φύλων και τις διακρίσεις τόσο μέσα στην τάξη 

μας όσο και όταν είμαστε με τους φίλους ή την οικογένειά μας;

Από την θεωρία στην πράξη
Δραστηριότητα για επιπλέον βαθμό
Ως επακόλουθο της δραστηριότητας, οι μαθητές μπορούν να εντοπίσουν τυχόν στερεότυπα φύλου που συναντούν στο 
σχολείο για το υπόλοιπο εξάμηνο, στις αλληλεπιδράσεις τους με άλλους συμμαθητές, καθηγητές και συγγενείς. Στο 
τέλος του εξαμήνου, μπορούν να υποβάλουν μια περίληψη των στερεοτύπων που έχουν παρατηρήσει, για επιπλέον 
βαθμούς.
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9.15 Ανθρώπινα δικαιώματα και ισότητα 1 

1 Πηγή της δραστηριότητας αποτελεί η Επιτροπή ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Βόρειας Ιρλανδίας 
(http://www.nihrc.org/uploads/publications/Inspiring_Practices.pdf)

Περίληψη
Οι μαθητές καλούνται να παίξουν ρόλους και να 
τοποθετηθούν σε υποθετικές καταστάσεις που τους 
εμπνέουν να σκεφτούν τα ανθρώπινα δικαιώματα του 
ρόλου τους.

Στόχος
Εξετάστε πώς η δέσμευση στα ανθρώπινα δικαιώματα 
σημαίνει ταυτόχρονα δέσμευση στην ισότητα και 
αντίστροφα. Ανακαλύψτε το πώς είναι να είσαι κάποιος 
άλλος στην κοινωνία.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Εκτίμηση

Χρόνος
20 45 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 8-12

Εργαλεία
Λίστα καρτών με ρόλους. λίστα καταστάσεων και 
γεγονότων, ταινία / CD με χαλαρή μουσική, σύνοψη 
της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Πριν από το μάθημα, ζητήστε από τους μαθητές να 
διαβάσουν τμήματα της Οικουμενικής Διακήρυξης των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (http://www.un.org/en/
udhrbook/pdf/udhr_booklet_en_web.pdf). Ο δάσκαλος 
μπορεί να επιλέξει τα συγκεκριμένα τμήματα που πρέπει 
να διαβάσουν οι μαθητές πριν ξεκινήσει το μάθημα ή να 
τους αναθέσει να διαβάσουν τη συνημμένη σύνοψη της 
Δήλωσης.

Οργάνωση
Φτιάξτε τα έπιπλα στην τάξη έτσι ώστε οι μαθητές να 
είναι σε θέση να σχηματίσουν μια γραμμή.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (2-3 λεπτά) Παρουσιάστε τη δραστηριότητα και 
εξηγήστε ότι πρόκειται για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Ξεκινήστε, αναφερόμενοι στο προοίμιο της Οικουμενικής 
Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων: «όλοι οι 
άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι και ίσοι στην αξιοπρέπεια 
και τα δικαιώματα». Εξηγήστε ότι η δραστηριότητα θα 
βοηθήσει τους μαθητές να κατανοήσουν τη σχέση μεταξύ 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ισότητας. Η δραστηριότητα 
θα δείξει πώς οι επιλογές ή η έλλειψή τους αποτελούν 
πρότυπο στην κοινωνία.

Βήμα 2: (5 λεπτά) Δημιουργήστε μια ήρεμη ατμόσφαιρα με απαλή μουσική υπόκρουση ή ζητήστε από τους μαθητές 
να παραμείνουν σιωπηλοί. Μοιράστε τις κάρτες ρόλων τυχαία, μία σε κάθε μαθητή. Ζητήστε τους να κρατήσουν τις 
κάρτες για τον εαυτό τους και να μην δείξουν την κάρτα τους σε κανέναν άλλο. Επιπλέον, ζητήστε τους να καθίσουν 
και να διαβάσουν την κάρτα τους.

Βήμα 3: (5 λεπτά) Ζητήστε από τους μαθητές να μπουν στο ρόλο τους. Για να βοηθήσετε, διαβάστε τις ακόλουθες 
ερωτήσεις, κάνοντας παύση μετά από κάθε μία, για να δώσετε στους μαθητές χρόνο να προβληματιστούν και να 
δημιουργήσουν μια εικόνα του τι μπορεί να συνεπάγεται ο ρόλος τους. Πρέπει να ρωτήσετε το «πώς θα ήταν», γιατί η 
εμπειρία ή η φαντασία κάθε μαθητή είναι διαφορετική καθώς ο ίδιος είναι διαφορετικός.

• Στο ρόλο σας, πώς θα ήταν η παιδική σας ηλικία; Σε τι είδους σπίτι θα μπορούσατε να ζήσετε; Τι είδους παιχνίδια 
θα παίζατε; Τι είδους δουλειά θα μπορούσαν να κάνουν οι γονείς σας;

• Πώς θα μπορούσε να είναι η καθημερινή σας ζωή τώρα; Σε τι είδους σπίτι θα μπορούσατε να ζήσετε; Πού θα 
μπορούσατε να κοινωνικοποιηθείτε;

• Πόσα χρήματα θα κερδίζατε κάθε μήνα;
• Τι κάνετε στον ελεύθερο χρόνο σας;
• Τι μπορεί να σας ενθουσιάσει; Από τι μπορεί να φοβάστε;

Βήμα 4: (2 λεπτά) Ζητήστε από τους μαθητές να παραμείνουν απόλυτα σιωπηλοί, καθώς παρατάσσονται ο ένας δίπλα 
στον άλλο (όπως σε μια γραμμή εκκίνησης). Πείτε στους μαθητές ότι πρόκειται να διαβάσετε μια λίστα καταστάσεων 
ή γεγονότων. Κάθε φορά που ένας μαθητής απαντήσει «ναι» σε μια δήλωση, θα πρέπει να κάνει ένα βήμα μπροστά. 
Διαφορετικά, πρέπει να μείνει εκεί που είναι. Πείτε τους ότι οι απαντήσεις θα εξαρτηθούν από τις λεπτομέρειες που 
έχουν καθορίσει για το ρόλο τους.

Βήμα 5: (10 λεπτά) Διαβάστε τις καταστάσεις και τα συμβάντα ένα- ένα. Αφήστε λίγο χρόνο μεταξύ κάθε δήλωσης για 
να επιτρέψετε στους μαθητές να προχωρήσουν προς τα εμπρός, να κοιτάξουν γύρω και να λάβουν υπόψη τις θέσεις 
τους σε σχέση με τους άλλους. Όταν διαβαστούν όλες οι καταστάσεις, ζητήστε τους να λάβουν υπόψη τις τελικές 
θέσεις τους και να αναγγείλουν τους ρόλους τους.
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Βήμα 6: (2 λεπτά) Δώστε στους μαθητές λίγα λεπτά για να βγουν από τους ρόλους τους, κάνοντας ένα τέντωμα στην 
οροφή και στο πάτωμα ή κάτι παρόμοιο για να αλλάξει ο ρυθμός.

Βήμα 7: (10 λεπτά) Ρωτήστε τους μαθητές για το τι συνέβη και πώς αισθάνονται για τη δραστηριότητα. Μιλήστε για 
τα θέματα που έχουν τεθεί και τι έμαθαν. Προσέξτε να εντοπίσετε δηλώσεις που μπορεί να αποτελέσουν στερεότυπα 
για ομάδες ανθρώπων ή τις αντιδράσεις τους και τονίστε το στους μαθητές. Υπενθυμίστε τους ότι ο καθένας έχει 
διαφορετική προσωπικότητα ή μπορεί να αντιδράσει διαφορετικά στις καταστάσεις. Μπορείτε να θέσετε από τους 
μαθητές τις ακόλουθες ερωτήσεις:

• Πώς αισθανθήκατε όταν (δεν) προχωρήσατε μπροστά;
• Για όσους προχώρησαν μπροστά αρκετές φορές, σε ποιο σημείο ξεκινήσατε να παρατηρείτε ότι άλλοι δεν 

κινήθηκαν τόσο γρήγορα όσο εσείς;
• Ένιωσε κάποιος από εσάς ότι υπήρχαν στιγμές που παραμελήθηκαν τα βασικά σας δικαιώματα;
• Πόσο εύκολο ή δύσκολο ήταν να παίξετε διαφορετικούς ρόλους; Πώς φανταστήκατε τον χαρακτήρα και την 

κατάσταση του ατόμου που παίζατε;
• Η άσκηση αυτή αντικατοπτρίζει την κοινωνία με κάποιο τρόπο; Εάν ναι, πώς;
• Ποια ανθρώπινα δικαιώματα διακυβεύονται για κάθε έναν από τους ρόλους; Θα μπορούσε κάποιος από εσάς 

να πει ότι τα ανθρώπινα δικαιώματά σας δεν γίνονται σεβαστά ή ότι δεν έχετε πρόσβαση σε αυτά;
• Ποια πρώτα μέτρα θα μπορούσαν να ληφθούν για την αντιμετώπιση των ανισοτήτων της κοινωνίας;
• Τι μπορεί να κάνει η κυβέρνηση 

Βήμα 8: (5 λεπτά) Ως τελευταίο μέρος της δραστηριότητας, μπορείτε να ζητήσετε από τους μαθητές να ανατρέξουν στην 
Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να σημειώσουν επικεφαλίδες όσον αφορά τους τύπους 
δικαιωμάτων που περιγράφονται. Έπειτα, ζητήστε τους να σημειώσουν τμήματα της Διακήρυξης που ενδέχεται να 
επηρεάσουν τα δικαιώματά τους ή την πρόσβαση σε δικαιώματα που σχετίζονται με τους ρόλους που έπαιξαν.

Βήμα 9: (5 λεπτά) Ζητήστε τους να αναφέρουν τα τμήματα της Δήλωσης που σημείωσαν και να εξηγήσουν γιατί τα 
επέλεξαν.

Συνοψίζοντας - η ισότητα αποτελεί θεμελιώδη αρχή του σύγχρονου κινήματος για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Τα 
ανθρώπινα δικαιώματα βασίζονται στην αρχή ότι οι άνθρωποι μπορούν να είναι όλοι ίσοι και διαφορετικοί. Τα 
ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν σημαντικό πρακτικό εργαλείο για άτομα που αντιμετωπίζουν διακρίσεις ή 
μειονεκτήματα.

Από τη θεωρία στην πράξη
Ο δάσκαλος μπορεί να αναθέσει εργασία για το σπίτι και να ζητήσει από τους μαθητές να παρακολουθήσουν το άμεσο 
περιβάλλον τους και να εντοπίσουν μια κατάσταση στην οποία διακυβεύονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και η ισότητα. 
Εάν δεν μπορούν να βρουν τέτοια κατάσταση στο άμεσο περιβάλλον τους, μπορούν να αναζητήσουν μια κατάσταση 
που να αντανακλάται στα μέσα ενημέρωσης. Ζητήστε τους να γράψουν ένα δοκίμιο 1.5-2 σελίδων που να περιγράφει 
την κατάσταση, από την οπτική γωνία του ατόμου, του οποίου τα ανθρώπινα δικαιώματα έχουν παραβιαστεί. Τι θα 
έκανε αυτό το άτομο για να υπερασπιστεί τα δικαιώματά του; Με ποια άρθρα της Οικουμενικής Διακήρυξης των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων θα μπορούσαν να υποστηρίξουν τη θέση τους; Ζητήστε από τους μαθητές να είναι 
ρεαλιστές και εποικοδομητικοί στις απαντήσεις τους.

ΚΑΡΤΕΣ ΡΟΛΩΝ
Φωτοτυπήστε αυτήν την εικόνα και κόψτε μια κάρτα ρόλου για κάθε μαθητή στην τάξη. Αν οι μαθητές είναι περισσότεροι 
από τους ρόλους, αναθέστε τους ίδιους ρόλους σε αρκετούς μαθητές.

Είστε άνεργη μόνη μητέρα.
Είστε πρόεδρος μιας πολιτικής- κομματικής οργάνωσης νεολαίας (της οποίας το «γονεϊκό» κόμμα είναι τώρα στην 
εξουσία).
Είστε η κόρη μιας πλούσιας τοπικής οικογένειας. Σπουδάζετε οικονομικά.
Είστε ο γιος ενός Σύριου μετανάστη που διαχειρίζεται μια επιτυχημένη επιχείρηση.
Είστε αράβισσα που ζει με τους γονείς της, οι οποίοι είναι αφοσιωμένοι μουσουλμάνοι.
Είστε η κόρη του Πρεσβευτή των ΗΠΑ. Ζείτε σε [όνομα χώρας / πρωτεύουσας].
Είστε στρατιώτης που κάνει την υποχρεωτική στρατιωτική του θητεία.
Είστε ο ιδιοκτήτης μιας επιτυχημένης εταιρείας εισαγωγών-εξαγωγών.
Είστε νέος άνθρωπος και χρήστης αναπηρικού καροτσιού.
Είστε συνταξιούχος εργαζόμενος σε εργοστάσιο που κατασκευάζει παπούτσια.
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Είστε 17χρονη γυναίκα Ρομά που δεν έχει τελειώσει το δημοτικό σχολείο.
Είστε ο φίλος ενός νεαρού καλλιτέχνη που είναι εθισμένος στην ηρωίνη.
Είστε εκδιδόμενος και είστε θετικός σε HIV.
Είστε 22χρονη λεσβία.
Είστε δάσκαλος, άνεργος και δεν μιλάτε την επίσημη γλώσσα της χώρας όπου ζείτε.
Είστε μοντέλο μόδας αφρικανικής καταγωγής.
Είστε 24χρονος πρόσφυγας από το Αφγανιστάν.
Είστε άστεγος νέος, 27 ετών.
Είστε εργαζόμενος μετανάστης από το Μάλι με μη ασφαλές καθεστώς μετανάστευσης.
Είστε ο 19χρονος γιος ενός αγρότη που ζει σε μια απομακρυσμένη περιοχή.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΕΓΟΝΟΤΑ
Δεν έχετε αντιμετωπίσει ποτέ σοβαρή οικονομική δυσχέρεια.
Έχετε αξιοπρεπή κατοικία με τηλεφωνική γραμμή και τηλεόραση.
Πιστεύετε ότι η γλώσσα, η θρησκεία και ο πολιτισμός σας γίνονται σεβαστά στην κοινωνία στην οποία ζείτε.
Πιστεύετε ότι η γνώμη σας σχετικά με τα κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα έχει σημασία και οι απόψεις σας 
ακούγονται.
Άλλοι άνθρωποι σας συμβουλεύουν για διάφορα θέματα.
Δεν φοβάστε να σας ελέγξει η αστυνομία.
Γνωρίζετε πού να απευθυνθείτε για βοήθεια και συμβουλές εάν το χρειάζεστε.
Ποτέ δεν αντιμετωπίσατε διακρίσεις εξαιτίας της καταγωγής σας.
Έχετε επαρκή κοινωνική και ιατρική προστασία για τις ανάγκες σας.
Μπορείτε να ταξιδέψετε μακριά για διακοπές μια φορά το χρόνο ή περισσότερο.
Μπορείτε να προσκαλέσετε φίλους για δείπνο στο σπίτι.
Μπορείτε να σπουδάσετε και να ακολουθήσετε το επάγγελμα της επιλογής σας.
Δεν φοβάστε μήπως σας παρενοχλήσουν ή σας επιτεθούν στο δρόμο ή στα μέσα μαζικής ενημέρωσης.
Μπορείτε να ψηφίσετε στις εθνικές και τοπικές εκλογές.
Μπορείτε να συμμετάσχετε σε ένα διεθνές σεμινάριο στο εξωτερικό.
Μπορείτε να εξασκήσετε τη θρησκεία σας ελεύθερα και ανοιχτά και να γιορτάσετε τις σημαντικότερες θρησκευτικές 
εκδηλώσεις με την οικογένεια και τους φίλους σας.
Δεν φοβάστε για το μέλλον των παιδιών σου.
Μπορείτε να αγοράσετε νέα ρούχα όταν θέλετε ή χρειάζεστε.
Μπορείτε να ερωτευτείτε το άτομο της επιλογής σας.
Πιστεύετε ότι η δεξιότητά σας είναι σεβαστή και εκτιμημένη.
Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και να επωφεληθείτε από το Διαδίκτυο.

Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων- Περίληψη

Άρθρο 1
Δικαίωμα στην ισότητα

Άρθρο 2
Ελευθερία από διακρίσεις

Άρθρο 3
Δικαίωμα στη ζωή, την ελευθερία, την προσωπική ασφάλεια

Άρθρο 4
Ελευθερία από τη δουλεία

Άρθρο 5
Ελευθερία από τα βασανιστήρια ως πρόσωπο ενώπιον του νόμου

Άρθρο 6
Δικαίωμα αναγνώρισης ως πρόσωπο ενώπιον του νόμου

Άρθρο 7
Δικαίωμα στην ισότητα ενώπιον του νόμου

Άρθρο 8
Δικαίωμα προσφυγής σε αρμόδιο δικαστήριο
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Άρθρο 9
Ελευθερία από αυθαίρετη σύλληψη και εξορία

Άρθρο 10
Δικαίωμα σε δίκαιη δημόσια ακρόαση

Άρθρο 11
Δικαίωμα να θεωρείται κανείς αθώος μέχρι να αποδείξεως του εναντίου

Άρθρο 12
Ελευθερία από παραβίαση της ιδιωτικής ζωής, της οικογένειας, της κατοικίας και της αλληλογραφίας

Άρθρο 13
Δικαίωμα στην ελεύθερη κυκλοφορία εντός και εκτός της χώρας

Άρθρο 14
Δικαίωμα ασύλου σε άλλες χώρες δίωξης

Άρθρο 15
Δικαίωμα στην ιθαγένεια και την ελευθερία αλλαγής της

Άρθρο 16
Δικαίωμα γάμου και οικογένειας

Άρθρο 17
Δικαίωμα ιδιοκτησίας

Άρθρο 18
Ελευθερία πεποιθήσεων και θρησκείας

Άρθρο 19
Ελευθερία της γνώμης και της θρησκείας

Άρθρο 20
Δικαίωμα στην ειρηνική συγκέντρωση και ένωση

Άρθρο 21
Δικαίωμα συμμετοχής στην κυβέρνηση και σε ελεύθερες εκλογές

Άρθρο 22
Δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση

Άρθρο 23
Δικαίωμα στην επιθυμητή εργασία και ένταξη σε συνδικάτα

Άρθρο 24
Δικαίωμα ανάπαυσης και αναψυχής

Άρθρο 25
Δικαίωμα σε επαρκές βιοτικό επίπεδο 

Άρθρο 26
Δικαίωμα στην εκπαίδευση

Άρθρο 27
Δικαίωμα συμμετοχής στην πολιτιστική ζωή της κοινότητας

Άρθρο 28
Δικαίωμα σε μια κοινωνική τάξη που εκφράζει αυτό το έγγραφο

Άρθρο 29
Κοινοτικά καθήκοντα που είναι απαραίτητα για την ελεύθερη και πλήρη ανάπτυξη

Άρθρο 30
Ελευθερία από κρατικές ή προσωπικές παρεμβολές στα παραπάνω δικαιώματα
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9.16 Διαδικτυακός εκφοβισμός– Ραγισμένη φιλία1 

1 Πηγή της δραστηριότητας αποτελεί το Εθνικό Κέντρο για τα Εξαφανισμένα και Κακοποιημένα Παιδιά, https://www.netsmartz.org/ActivityCards

Περίληψη
Οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο σχετικά με 
τη διαδικτυακή παρενόχληση και τις στενές σχέσεις 
των μαθητών. Στη συνέχεια, καλούνται να παρέχουν 
συμβουλές σχετικά με τον διαδικτυακό εκφοβισμό στο 
πλαίσιο στενών σχέσεων.

Στόχος
Ενθάρρυνση της συζήτησης σχετικά με τις θετικές και 
αρνητικές πτυχές του Διαδικτύου. Ενθάρρυνση ηθικής 
συμπεριφοράς όταν πρόκειται για τις στενές σχέσεις των 
μαθητών.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Ανταπόκριση

Χρόνος
50 65 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 8-12

Εργαλεία
Βίντεο, μεγάλα φύλλα χαρτιού

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών ή υπολογιστής 
συνδεδεμένος σε προβολέα LCD ή οθόνη τηλεόρασης. 
βίντεο – «Διαδικτυακός εκφοβισμός– Ραγισμένη φιλία» 
(https://www.youtube.com/watch?v=jRByQHXmvD0), 
μεγάλα φύλλα χαρτιού για ομαδική εργασία, φυλλάδιο 
«Αγαπητέ υπολογιστή».

Οργάνωση
Προετοιμασία της τεχνολογίας για την προβολή βίντεο

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5-10 λεπτά) Εισαγωγή στο θέμα του διαδικτυακού 
εκφοβισμού. Ξεκινήστε μια σύντομη συζήτηση σχετικά με 
τις εμπειρίες των μαθητών με τον διαδικτυακό εκφοβισμό. 
Τα ερωτήματα θα μπορούσαν να είναι τα εξής: «Έχει 
βιώσει κάποιος διαδικτυακό εκφοβισμό; Εξηγήστε την 
κατάσταση. Πώς απαντήσατε σε αυτό; Εάν ήσασταν αυτός 
που παρενοχλεί, τι σας δίδαξε η κατάσταση; Εάν ήσασταν ο 
εκφοβισμένος, τι μάθατε από την κατάσταση;

Βήμα 2: (2 λεπτά) Προβολή του βίντεο «Διαδικτυακός 
εκφοβισμός– Ραγισμένη φιλία» στους μαθητές.

Βήμα 3: (20 λεπτά) Δώστε χρόνο στους μαθητές να εργαστούν ατομικά στο φυλλάδιο «Αγαπητέ υπολογιστή». Πρέπει 
να επιλέξουν να απαντήσουν σε ένα από τα δύο γράμματα.

Βήμα 4: (10-15 λεπτά) Αφού οι μαθητές γράψουν την απάντησή τους ατομικά, χωρίστε τους σε ομάδες τριών ή 
τεσσάρων ατόμων. Χωρίστε τις ομάδες με τέτοιο τρόπο ώστε οι μαθητές να είναι με μαθητές που απάντησαν στην ίδια 
επιστολή. Δώστε σε κάθε ομάδα ένα μεγάλο κομμάτι χαρτί. Σε αυτό, η κάθε ομάδα θα καταγράψει το καλύτερο μέρος 
της κάθε απάντησης. Θα πρέπει να απαριθμήσουν τουλάχιστον ένα στοιχείο από κάθε γράμμα σε κάθε ομάδα.

Βήμα 5: (10-15 λεπτά) Δημοσιεύστε τις ολοκληρωμένες αφίσες στην τάξη και συζητήστε τις απαντήσεις του μαθητή. 
Ζητήστε από τους μαθητές να συζητήσουν εάν έχουν χρησιμοποιήσει οποιαδήποτε από τις προτεινόμενες στρατηγικές 
στην πραγματική τους ζωή. Εάν όχι, πώς σκέφτονται να τις εφαρμόσουν σε μια πραγματική κατάσταση;

Από τη θεωρία στην πράξη
Συζήτηση σχετικά με τον τρόπο που οι μαθητές θα εφαρμόσουν τις συζητούμενες στρατηγικές, συμβουλή για σχετικές 
πραγματικές καταστάσεις.
Εάν ο δάσκαλος το κρίνει σκόπιμο, μπορεί να αναθέσει στους μαθητές ως εργασία για το σπίτι να εντοπίσουν μια 
κατάσταση στο διαδίκτυο με έναν φίλο, έναν συγγενή ή άλλο σημαντικό πρόσωπο που μπορεί να αποτέλεσε εθνοτική 
πρόκληση με τη συμπεριφορά του στο διαδίκτυο. Μπορεί να ζητηθεί από τους μαθητές να γράψουν μια περίληψη 
της κατάστασης καθώς και ποιες ηθικές αποφάσεις κλήθηκαν να πάρουν. Η περίληψη μπορεί να είναι η ίδια ή να 
σχετίζεται με αυτό που συζήτησαν οι μαθητές στο Βήμα 1 αυτής της δραστηριότητας. Ωστόσο, ενθαρρύνετέ τους να 
καταγράψουν την κατάσταση και να δώσουν μια ισχυρότερη κριτική ανάλυση.

Εγχειρίδιο - Διαδικτυακός εκφοβισμός– Ραγισμένη φιλία
Το «Αγαπητέ Υπολογιστή» αποτελεί στήλη συμβουλών για εφήβους που ειδικεύεται στο λεγόμενο netiquette (Κώδικας 
δεοντολογικής συμπεριφοράς στο Διαδίκτυο). Κάθε μήνα οι μαθητές που είναι υπεύθυνοι για αυτήν τη στήλη απαντούν 
σε επιστολές. Σας ζητήθηκε να γράψετε την απάντηση αυτού του μήνα. Ο συντάκτης σάς έδωσε δύο γράμματα για να 
επιλέξετε. Πρέπει να επιλέξετε μόνο ένα γράμμα για να απαντήσετε, καθώς αυτή είναι η πρακτική του Υπολογιστή. Θα 
πρέπει να είστε συμπονετικός με το πρόβλημα του συγγραφέα, αλλά πρέπει επίσης να βεβαιωθείτε ότι έχετε δώσει τις 
συμβουλές που χρειάζονται.
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ΓΡΑΜΜΑ #1

Αγαπητέ υπολογιστή,
Είχα την ίδια κολλητή φίλη από το νηπιαγωγείο. Ποτέ δεν είχαμε μεγάλες εντάσεις ή κάτι για να μας σπάσει. Αλλά 
τώρα η φίλη μου έχει κάνει κάτι που δεν νομίζω ότι μπορώ να το συγχωρήσω. Η Μαρία (δεν είναι το πραγματικό της 
όνομα) έδωσε τον κωδικό του ηλεκτρονικού μου ταχυδρομείου σε μια ομάδα κοριτσιών στο σχολείο που ονομάζω 
«οι όμορφοι άνθρωποι». Είναι πανέμορφες και δημοφιλείς, αλλά είναι επίσης πολύ κακές. Χρησιμοποίησαν τον 
λογαριασμό μου για να στείλουν αηδιαστικά μηνύματα, υποτίθεται από εμένα, σε κάθε αγόρι στο σχολείο. Πλέον δεν 
μπορώ να περπατήσω στο διάδρομο, χωρίς να γελούν οι άνθρωποι με μένα. Τι πρέπει να κάνω;

- Προδομένη

ΓΡΑΜΜΑ #2

Αγαπητέ υπολογιστή,
Χρειάζομαι την συμβουλή σου. Έχω μια εξαιρετική φίλη που τη γνωρίζω σχεδόν όλη μου τη ζωή. Είναι διασκεδαστικό 
να μιλάμε και μοιραζόμαστε τα πάντα. Τώρα πρέπει να κάνω μια επιλογή. Υπάρχει μια ομάδα πολύ δημοφιλών 
κοριτσιών στο σχολείο. Έχουν υποσχεθεί να με αφήσουν στην ομάδα τους, αλλά με μια προϋπόθεση. Πρέπει να τους 
δώσω τον κωδικό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου της Νάντια (δεν είναι το πραγματικό της όνομα). Ξέρω ότι η Νάντια θα 
ήταν αρκετά αναστατωμένη αν το έκανα, αλλά είμαι απελπισμένη και θέλω να είμαι δημοφιλής για μια φορά στη ζωή 
μου. Τι θα μπορούσαν να κάνουν με τον κωδικό πρόσβασής της ούτως ή άλλως; Θα ήθελα να πω στην Νάντια να τον 
αλλάξει, αφού τον δώσω. Σε παρακαλώ βοήθησέ με!

- Αναποφάσιστη
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9.17 Διαδικτυακή έκφραση μίσους 1 

1  Πηγή της δραστηριότητας αποτελεί το Εθνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου (Βουλγαρία), https://www.safenet.bg/images/sampledata/files/Urok_5-12_klas.pdf

Περίληψη
Οι μαθητές δημιουργούν ένα κολλάζ που 
αντιπροσωπεύει τυπικές καταστάσεις διαδικτυακής 
έκφρασης μίσους. Στη συνέχεια, δίνονται διαφορετικά 
σενάρια διαδικτυακής έκφρασης μίσους, τα οποία 
πρέπει να αναπαραστήσουν.

Στόχος
Οι μαθητές μαθαίνουν να εντοπίζουν συγκεκριμένες 
καταστάσεις και να αντιδρούν σε περιπτώσεις 
διαδικτυακής έκφρασης μίσους.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Εκτίμηση

Χρόνος
35 45 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 8-12

Εργαλεία
Περιοδικά, κόλλα, ψαλίδια. Εάν χρειάζεται, υλικά για 
πρότυπο Facebook

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Ζητήστε από τους μαθητές να φέρουν ένα ή δύο παλιά 
περιοδικά, κόλλα και ψαλίδι.
Εκτυπώστε αντίγραφα ενός προτύπου Facebook 
(https://www.safenet.bg/images/sampledata/files/
FB-shablon.pdf).
Εναλλακτικά, οι μαθητές μπορούν να φέρουν ή να 
δημιουργήσουν τα δικά τους πρότυπα και να τα 
χρησιμοποιήσουν για να φτιάξουν κολάζ με περιπτώσεις 
διαδικτυακής έκφρασης μίσους. Ακόμη, μπορεί να 
ζητηθεί να φέρουν υλικά για να φτιάξουν το δικό τους 
πρότυπο στην τάξη, ή μπορούν να σχεδιάσουν ένα.

Οργάνωση
Βεβαιωθείτε ότι οι μαθητές θα φέρουν περιοδικά, κόλλα 
και ψαλίδια.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (2-3 λεπτά) Διαχωρίστε την τάξη σε 4 ή 
περισσότερες ομάδες. Κάθε ομάδα θα αποτελείται από 5-6 
φοιτητές, αλλά μπορεί να είναι περισσότεροι ή λιγότεροι, 
ανάλογα με το μέγεθος της τάξης.

Βήμα 2: (15 λεπτά) Κάθε ομάδα χρησιμοποιεί το 
διαθέσιμο πρότυπο Facebook ή δημιουργεί ένα δικό 

της. Θα μπορούσε επίσης να σχεδιάσει το δικό της πρότυπο Facebook. Χρησιμοποιώντας τα υλικά περιοδικών που 
έφεραν οι μαθητές, κάθε ομάδα φτιάχνει ένα κολλάζ που αντιπροσωπεύει μια τυπική περίπτωση διαδικτυακής 
έκφρασης μίσους. Οι μαθητές πρέπει να συζητήσουν και να φτιάξουν το κολλάζ στο πρότυπο Facebook. *** Λάβετε 
υπόψη ότι η διαδικτυακή έκφραση μίσους συχνά περιλαμβάνει άσεμνες φράσεις. Αυτό είναι φυσιολογικό σε μια 
σχολική δραστηριότητα όπως αυτή, καθώς το σχολείο είναι ο τόπος όπου οι μαθητές μαθαίνουν αξίες. Είναι σημαντικό 
να συζητούνται τέτοια θέματα. Για το λόγο αυτό, σε περίπτωση που μερικοί από τους μαθητές χρησιμοποιούν άσεμνα 
λόγια, χρησιμοποιήστε το ως ευκαιρία για να διδάξετε τους μαθητές τους αποδεκτούς κανόνες συμπεριφοράς και 
επικοινωνίας στο σχολείο και σε άλλα ιδρύματα. Σε μια τέτοια περίπτωση, είναι σωστό να εξηγήσουμε σε ολόκληρη 
την τάξη ότι η χρήση άσεμνης γλώσσας στο σχολείο ή αλλού δεν είναι αποδεκτή, διότι θα δημιουργούσε την εντύπωση 
ότι ο άνθρωπος που τη χρησιμοποιεί έχει κακούς τρόπους και δεν έχει τον έλεγχο των συναισθημάτων του.

Βήμα 3: (10 λεπτά) Μετά την ολοκλήρωση των κολλάζ, ο δάσκαλος δίνει ένα διαφορετικό σενάριο σε κάθε ομάδα προς 
συζήτηση. Η οδηγία προς κάθε μία από τις ομάδες θα είναι: Πώς θα αντιδρούσατε / θα ενεργούσατε εάν βρισκόσασταν 
σε κατάσταση κατά την οποία ...
Για την Ομάδα 1: Είστε αντικείμενο διαδικτυακής έκφρασης μίσους;
Για την Ομάδα 2: Ένας στενός φίλος σας είναι αντικείμενο διαδικτυακής έκφρασης μίσους;
Για την Ομάδα 3: Ένα πρόσωπο το οποίο γνωρίζετε ελάχιστα είναι αντικείμενο διαδικτυακής έκφρασης μίσους;
Για την Ομάδα 4: Ένα πρόσωπο το οποίο δεν γνωρίζετε είναι αντικείμενο διαδικτυακής έκφρασης μίσους;

Εάν οι ομάδες είναι περισσότερες από 4, τότε δώστε το ίδιο σενάριο σε διαφορετικές ομάδες.

Βήμα 4: (10-15 λεπτά) Μπροστά από την τάξη, κάθε ομάδα παρουσιάζει το σενάριο και την πορεία της αντίδρασής της 
στην περίπτωση της διαδικτυακής έκφρασης μίσους που τις ανατέθηκε.
Για να ενθαρρύνετε τους μαθητές ώστε να ακούσουν τις παρουσιάσεις των συμμαθητών τους, μπορείτε να δώσετε 
καθήκοντα. Για παράδειγμα, μπορείτε να ενθαρρύνετε το κοινό να σκεφτεί:

• Σε τι διαφέρει η ταυτότητα του προσώπου εναντίον του οποίου απευθύνεται η διαδικτυακή έκφραση μίσους;
• Ποιοι είναι οι ρόλοι των συμμετεχόντων στις περιπτώσεις (ποιος είναι ο «δράστης», ποιο είναι το «θύμα» και ποιοι είναι οι 

δυνητικοί παρατηρητές);
• Υπάρχουν διαφορές στις αντιδράσεις των ομάδων ανάλογα με το αν το θύμα είναι φίλος ή πρόσωπο που δεν γνωρίζετε;
• Υπάρχουν ομοιότητες στις αντιδράσεις των ομάδων ανάλογα με το αν το θύμα είναι φίλος ή πρόσωπο που δεν γνωρίζετε;
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9.18 Διχασμένες αποφάσεις 1 

1 Πηγή της δραστηριότητας αποτελεί το Εθνικό Κέντρο για τα Εξαφανισμένα και Κακοποιημένα Παιδιά (https://www.netsmartz.org/ActivityCards).

Περίληψη
Οι μαθητές δημιουργούν ένα κολλάζ που 
αντιπροσωπεύει τυπικές καταστάσεις διαδικτυακής 
έκφρασης μίσους. Στη συνέχεια, δίνονται διαφορετικά 
σενάρια διαδικτυακής έκφρασης μίσους, τα οποία 
πρέπει να αναπαραστήσουν.

Στόχος
Οι μαθητές μαθαίνουν να εντοπίζουν συγκεκριμένες 
καταστάσεις και να αντιδρούν σε περιπτώσεις 
διαδικτυακής έκφρασης μίσους.

Επίκεντρο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς
Κίνητρα για κοινή χρήση
Γνώση/κίνητρο για ενσυναίσθηση/παρηγοριά

Επίπεδο ταξινόμησης
Εκτίμηση

Χρόνος
35 45 λεπτά

Επίπεδο
Ηλικία 8-12

Εργαλεία
Περιοδικά, κόλλα, ψαλίδια. Εάν χρειάζεται, υλικά για 
πρότυπο Facebook

Προετοιμασία (πριν από το μάθημα)
Εκτυπώστε αντίγραφα του οδηγού «Δοκιμάστε καλύτερα 
αυτό» για κάθε μαθητή.
Εκτυπώστε φυλλάδιο με σενάρια για κάθε φοιτητή.
Εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών ή υπολογιστής 
συνδεδεμένος σε προβολέα LCD ή οθόνη τηλεόρασης, 
βίντεο «Διχασμένες αποφάσεις» (https://www.youtube.
com/watch?v=HLUv8DHt_R4&t=206s).

Οργάνωση
Προετοιμάστε την κατάλληλη τεχνολογία και φυλλάδια.

Εφαρμογή

Βήμα 1: (5  λεπτά) Πείτε στους μαθητές ότι πρόκειται να 
παρακολουθήσουν το βίντεο «Διχασμένες αποφάσεις» και 
προβάλετέ το.

Βήμα 2: (10 λεπτά) Ξεκινήστε μια συζήτηση με βάση το 
βίντεο «Διχασμένες αποφάσεις». Κάντε τις ακόλουθες 
ερωτήσεις στην τάξη βάσει του βίντεο:

• Πιστεύετε ότι είτε η Λίλυ είτε η Γκαμπριέλα είδαν 
τους εαυτούς τους να προκαλούν δράμα; Γιατί ή 
γιατί όχι;

• Όταν η Λίλυ είδε το βίντεο που δημοσίευσε η 

Από τη θεωρία στην πράξη

Εργασία για το σπίτι, δημιουργία χαρτοφυλακίου, πιθανή ενίσχυση του σχολικού προγράμματος σπουδών.

Ο δάσκαλος μπορεί να αναθέσει στους μαθητές τη δημιουργία χαρτοφυλακίου σχετικά με τη διαδικτυακή έκφραση 
μίσους καθώς και με στρατηγικές αποτροπής και αντιμετώπισης. Τα χαρτοφυλάκια μπορούν στη συνέχεια να 
αξιολογηθούν από το δάσκαλο, άλλους σχολικούς υπαλλήλους σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και να 
χρησιμοποιηθούν ως εγχειρίδια / οδηγοί, ως μέρος του αναλυτικού προγράμματος σπουδών σε ορισμένες τάξεις.

Γκαμπριέλα, σκέφτηκε ότι φλερτάρει με τον φίλο της, Κέβιν. Ας προσπαθήσουμε να δούμε τα πράγματα από τη 
σκοπιά της Γκαμπριέλα. Γιατί νομίζετε ότι δημοσίευσε το βίντεο;

• Τι νομίζετε ότι είπε η φίλη της Λίλυ για να την βοηθήσει να ηρεμήσει;
• Τι θα λέγατε σε έναν φίλο που ήθελε να μαλώσει με κάποιον στο διαδίκτυο;
• Ποιοι είναι μερικοί από τους λόγους που πιστεύετε ότι οι έφηβοι μπορεί να βιώνουν δράμα στο διαδίκτυο;
• Ποιες είναι οι μέθοδοι που χρησιμοποίησε η Λίλυ για να μην επιτεθεί στο διαδίκτυο;
• 

Βήμα 3: (5-10 λεπτά) Χωρίστε τους μαθητές σε ζεύγη. Δώστε σε κάθε μαθητή αντίγραφο του οδηγού «Δοκιμάστε 
καλύτερα αυτό», σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης του διαδικτυακού δράματος. Ζητήστε από κάθε ζευγάρι να 
συζητήσει τον οδηγό.

Βήμα 4: (5-10 λεπτά) Δώστε στους μαθητές το φυλλάδιο και ζητήστε από κάθε ζευγάρι να παίξει ρόλους σε όλα τα 
σενάρια.

Βήμα 5: (5 λεπτά) Απολογισμός - ζητήστε από διαφορετικά ζεύγη να μοιραστούν τις προσεγγίσεις τους στα σενάρια.



60

Από τη θεωρία στην πράξη
Ενθαρρύνετε τους μαθητές να χρησιμοποιήσουν και να εξετάσουν περαιτέρω τον οδηγό «Δοκιμάστε καλύτερα αυτό», 
ως δραστηριότητα για επιπλέον βαθμούς.
Ο δάσκαλος μπορεί να αναθέσει σε μαθητές τη δραστηριότητα για να παρακολουθεί την διαδικτυακή τους επικοινωνία 
μέχρι το τέλος του εξαμήνου και να παρατηρεί καταστάσεις, στις οποίες αυτοί ή ένας φίλος τους μπορεί να εμπλέκεται 
σε δράμα / σύγκρουση. Μπορούν να σχολιάσουν τις καταστάσεις και τον τρόπο με τον οποίο οι ίδιοι ή οι φίλοι 
τους εφάρμοσαν τον οδηγό «Δοκιμάστε καλύτερα αυτό» ή άλλα μέτρα για την αντιμετώπιση των διαδικτυακών 
συγκρούσεων. Οι μαθητές μπορούν να λάβουν επιπλέον βαθμούς στην τελική βαθμολογία τους, εάν υποβάλουν αυτή 
την εργασία στο τέλος του εξαμήνου.

Οδηγός «Δοκιμάστε καλύτερα αυτό»
Μερικές φορές μπορεί να είναι δύσκολο να είστε ευγενικοί στην διαδικτυακή επικοινωνία. Μπορείτε να μπείτε στον 
πειρασμό να στείλετε ένα κακό μήνυμα αν νιώθετε θυμωμένοι, θέλετε να υπερασπιστείτε τον εαυτό σας ή απλώς 
δεν σας αρέσει κάποιος. Αλλά είναι αυτό πραγματικά το είδος του διαδικτυακού περιβάλλοντος στο οποίο θέλετε να 
ζήσετε; Το διαδίκτυο αποτελεί καλύτερο μέρος όταν οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν ο ένας τον άλλον με σεβασμό.

Όταν αισθανθείτε οτι θέλετε να δημοσιεύετε ένα κακό σχόλιο, εικόνα ή βίντεο, δοκιμάστε καλύτερα αυτό:
• Απομακρυνθείτε για να ηρεμήσετε. Μπορείτε να επιλέξετε να κάνετε μια δραστηριότητα που σας κάνει να 

αισθάνεστε καλύτερα, όπως το περπάτημα, ένα βιβλίο, μουσική κλπ. Όταν είστε πιο ήρεμοι, σκεφτείτε τι θα 
δημοσιεύσετε. Θα μπορούσε ένα θυμωμένο σχόλιο να βοηθήσει πραγματικά την κατάσταση;

• Συζητήστε με έναν φίλο. Μία κλήση, ένα μήνυμα ή επικοινωνία στο διαδίκτυο με κάποιον που εμπιστεύεστε. 
Επιλέξτε έναν φίλο που θα σας υποστηρίξει, όχι οξύθυμο! Χρειάζεστε έναν φίλο που θα σας βοηθήσει να 
ηρεμήσετε και όχι να σας εξοργίσει.

• Προσπαθήστε να μπείτε στη θέση του άλλου. Μπορεί να προκαλέσει οξυθυμία το τι εννοούν οι άνθρωποι στο 
διαδίκτυο. Ένα σχόλιο που βλέπετε ως προσβολή μπορεί να είναι αστείο. Σκεφτείτε την θέση του άλλου πριν 
αντιδράσετε.

• Εξετάστε τις συνέπειες. Πριν στείλετε ένα μήνυμα, σκεφτείτε το. Αξίζει πραγματικά τον κόπο;
• Ζητήστε βοήθεια από αξιόπιστους ενήλικες. Οι ενήλικες μπορεί να είναι σε θέση να δώσουν καλές συμβουλές 

για το πώς να αντιμετωπίσετε τα συναισθήματά σας και να σας βοηθήσουν να μιλήσετε ήρεμα με κάποιο άλλο 
άτομο.

Φυλλάδιο «Σενάριο»

Επιλέξτε ένα σενάριο για το παιχνίδι ρόλων. Βάλτε τον συμμαθητή σας να το διαβάσει δυνατά και στη συνέχεια 
αναπαράγετε την απάντησή σας. Να είστε έτοιμοι να παρουσιάσετε το παιχνίδι ρόλων μπροστά στην τάξη.

Σενάριο 1: Έχετε λάβει μόλις ένα κακό μήνυμα από έναν πρώην φίλο. Θέλετε πραγματικά να απαντήσετε με ένα κακό 
μήνυμα, αλλά αντ’ ‘αυτού ...

Σενάριο 2: Παρακολουθείτε ένα βίντεο που ένας συμμαθητής δημοσιεύτηκε στο διαδίκτυο. Το βίντεο δεν είναι καλό. 
Μερικοί από τους συμμαθητές σας έχουν κάνει σχόλια, γελοιοποιώντας. Θέλετε να συμμετάσχετε, αλλά αντ’ ‘αυτού ...

Σενάριο 3: Χρησιμοποιείτε ένα σετ μικροφώνου-ακουστικού για να παίξετε με άλλα άτομα στο διαδίκτυο. Ένας από 
αυτούς κοστίζει στην ομάδα σας το παιχνίδι. Θέλετε να τον προσβάλλετε, αλλά αντ’ ‘αυτού....

Σενάριο 4: Ένας από τους φίλους σας παίρνει τηλέφωνο και, κλαίει. Μια ομάδα συμμαθητών σας τον πειράζει στο 
διαδίκτυο. Θέλετε να ανταποδώσετε, αλλά αντ’ ‘αυτού ....
 



61

10. Σχέδιο και υπόδειξη για την αξιολόγηση της 
φιλοκοινωνικής διδακτικής παρέμβασης

Εισαγωγή
Ο σκοπός της άσκησης αξιολόγησης που παρουσιάζεται παρακάτω είναι η χρήση ενός παιδαγωγικού μοντέλου 
προκειμένου να παρακινηθεί ο άτυπος και μη επίσημος εκπαιδευτικός ώστε να κατανοήσει την επιπρόσθετη αξία 
μιας εκπαιδευτικής προσέγγισης που βασίζεται στην θετική κοινωνική συμπεριφορά.

Για την προώθηση των φιλοκοινωνικών σχέσεων είναι απαραίτητη η απόκτηση ενός συνόλου κοινωνικών δεξιοτήτων 
από τους μαθητές, που είναι απαραίτητες για τη ζωή, για την προώθηση της πολυπολιτισμικότητας, την εθνοτική 
ανεκτικότητα και την επίλυση προβληματικών καταστάσεων.

Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης

Σε κάθε μία από τις συμμετέχουσες χώρες, το σχολείο που συμμετέχει στο έργο ALICE πρέπει να εφαρμόσει τουλάχιστον 
μία μαθησιακή δραστηριότητα (που περιγράφεται στο Παράρτημα ΙΙΙ), χρησιμοποιώντας το προτεινόμενο σενάριο ή 
προσαρμόζοντας το σενάριο σε μια άλλη μεθοδολογική προσέγγιση. Όπως ορίζεται παρακάτω, οι δραστηριότητες 
σχετίζονται με θέματα (ομοφοβία, ρατσισμός, εκφοβισμός) και με συγκεκριμένη μεθοδολογική προσέγγιση (Μαιευτική) 
και απευθύνονται σε όλους τους μαθητές, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή σε:

• Μαθητές που ζουν σε φτωχές γειτονιές
• Μαθητές που ζουν σε περιθωριακές και αγροτικές περιοχές
• Μαθητές που ανήκουν σε θρησκευτικές μειονότητες
• Μαθητές με μεταναστευτικό υπόβαθρο
• Μαθητές που είναι δεύτερη γενιά μεταναστών
• Μαθητές Ρομά
• Μαθητές που αντιμετωπίζουν την ομοφοβία ή διακρίσεις λόγω φύλου

Πειραματισμός
Κάθε ομάδα μαθητών (τάξη) εκτελεί τουλάχιστον μία δραστηριότητα. Η εκπαίδευση και η εφαρμογή ακολουθούν την 
παρακάτω ακολουθία.
Φάση 1: Φάση προετοιμασίας: παρουσίαση της μεθοδολογίας και ορισμός του τι σημαίνει θετική κοινωνική 
συμπεριφορά

Γενικές δεξιότητες που πρέπει να αναπτυχθούν πριν από τη φάση υλοποίησης
1. Η σημασία του όρου θετική κοινωνική συμπεριφορά εξηγείται στους μαθητές.
2. Παρουσιάζεται και συζητείται η μεθοδολογία και ζητείται η γνώμη των μαθητών
3. Συζήτηση της λίστας δεικτών συμπεριφοράς (βλ. Πίνακα 1).
4. Συνοπτική παρουσίαση δεδομένων, μεθόδων και συγκεκριμένων δραστηριοτήτων υπέρ της θετικής 

κοινωνικής συμπεριφοράς για την κοινωνική ένταξη και την πολυπολιτισμικότητα, με αποτέλεσμα την μείωση 
του ποσοστού εγκατάλειψης του σχολείου εντός των κοινωνικών ομάδων που διατρέχουν υψηλό κίνδυνο 
περιθωριοποίησης.

5. Κεφαλαιοποίηση της γλώσσας του σώματος, ώστε να προσδίδει και να αποκωδικοποιεί έννοιες και ιδέες 
καθώς και να μεταδίδει συναισθηματικές καταστάσεις.

Πίνακας 1

Λίστα 1. Τα δεκαέξι στοιχεία της Κλίμακας θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς για Ενήλικες.

1. Είμαι στην ευχάριστη θέση να βοηθήσω τους φίλους / συναδέλφους μου στις δραστηριότητές τους.
2. Μοιράζομαι τα πράγματα μου με τους φίλους μου.
3. Προσπαθώ να βοηθήσω άλλους.
4. Είμαι διαθέσιμος για εθελοντικές δραστηριότητες ώστε να βοηθήσω όσους έχουν ανάγκη.
5. Είμαι εμφατικός με εκείνους που έχουν ανάγκη.
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6. Βοηθώ αμέσως εκείνους που έχουν ανάγκη.
7. Κάνω ό, τι μπορώ για να βοηθήσω τους άλλους ώστε να αποφύγουν μπελάδες.
8. Αισθάνομαι έντονα αυτό που αισθάνονται οι άλλοι.
9. Είμαι πρόθυμος να κάνω τις γνώσεις και τις ικανότητές μου διαθέσιμες σε άλλους.
10. Προσπαθώ να παρηγορήσω εκείνους που είναι λυπημένοι.
11. Εύκολα δανείζω χρήματα ή άλλα πράγματα.
12. Εύκολα βάζω τον εαυτό μου στη θέση εκείνων που είναι σε δυσφορία.
13. Προσπαθώ να είμαι κοντά και να φροντίζω εκείνους που έχουν ανάγκη.
14. Εύκολα μοιράζομαι με τους φίλους κάθε καλή ευκαιρία που έρχεται.
15. Ξοδεύω χρόνο με φίλους που αισθάνονται μοναξιά.
16. Αισθάνομαι αμέσως την δυσφορία των φίλων μου, ακόμη και όταν δεν ήμαστε σε άμεση επικοινωνία.

Αξίες και στάσεις που θα αξιολογηθούν
• Διαθεσιμότητα σε συνεργασία με εκπαιδευτικούς και συναδέλφους.
• Εμπιστοσύνη στην ανάπτυξη των δυνατοτήτων κάποιου.
• Σεβασμός προς τους κανόνες που ορίζονται στον οργανισμό
• Επιλογή ενός υγιούς και ισορροπημένου τρόπο ζωής, υιοθετώντας μια σωστή συμπεριφορά, που 

συνδυάζει αρμονικά τη σωματική και πνευματική προσπάθεια.
• Ενσυναίσθηση
• Αίσθηση της κοινότητας
• Αντίληψη των σχέσεων μεταξύ της ομάδας- τάξης
• Ικανότητα κατανόησης της περίπτωσης κοινωνικού αποκλεισμού και της απομόνωσης
• Δυνατότητα δράσης σε δύσκολες περιστάσεις

Φάση 2: Ανάπτυξη διαλόγου και συζήτησης
Η κοινωνική κατάσταση στην πόλη (γειτονιά) θα συζητηθεί και οι μαθητές θα κληθούν να παρουσιάσουν στοιχεία 
και περιπτώσεις.

Φάση 3: Βιντεοσκόπηση και καταγραφή κοινωνικών δραστηριοτήτων
Τόσο η προετοιμασία όσο και η υλοποίηση των δραστηριοτήτων μπορούν να αποτελέσουν υλικό για σύντομα βίντεο.
Η ταινία θα τεκμηριώνει τόσο την παιδαγωγική προσέγγιση όσο και η διδακτική παρέμβαση, θα αξιολογεί την 
επιτυχία της προσπάθειάς μας, θα παρέχει ευέλικτη κριτική και συστάσεις για ένα παιδαγωγικό μοντέλο που θα 
εξορθολογίζει τις συγκρούσεις και θα ενισχύει την αποδοχή της διαφορετικότητας.

Φάση 4: Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί παρακολουθούν το βίντεο και αναλύουν τα θέματα, εντοπίζουν τους 
παράγοντες που συμβάλλουν στην απόκτηση προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων και τον αυτοέλεγχο που 
βοηθά στην επίλυση προβλημάτων: Τι θα έκανα αν .. .

Φάση 5: Εντοπισμός των δυνάμεων που προκύπτουν από τις δεξιότητες, τις αξίες και τις συμπεριφορές. Αποτελούν 
πρότυπο για τα ζητήματα βελτίωσης.

Συλλογή αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων
Μόλις ολοκληρωθεί η φάση πειραματισμού, θα ξεκινήσει αξιολόγηση της εφαρμογής του προγράμματος θετικής 
κοινωνικής συμπεριφοράς.
Οι στόχοι της αξιολόγησης είναι να διαπιστωθεί σε ποιο βαθμό επιβεβαιώνονται τα αναμενόμενα αποτελέσματα 
και να αξιολογηθούν οι διαδικασίες εφαρμογής και οι εμπειρίες των συμμετεχόντων με σκοπό την κατάρτιση ενός 
Παιδαγωγικού Εγχειριδίου θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς (κατευθυντήριες γραμμές για την εφαρμογή της 
μεθόδου) που θα επιτρέπει στους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να εφαρμόσουν με βεβαιότητα το πρόγραμμα σε 
οποιοδήποτε σχολείο. Η αξιολόγηση θα αφορά την αποτελεσματικότητα του προγράμματος στην αντιμετώπιση των 
παραγόντων κινδύνου ανεπάρκειας των επιδόσεων, την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής του προγράμματος και 
την πρακτικότητα του για αύξηση σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

• Η αξιολόγηση θα έχει ως στόχο να:
• Παρέχει εγκυρότητα του Προγράμματος θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς.
• Καθορίσει σε ποιο βαθμό επιβεβαιώνονται τα αναμενόμενα αποτελέσματα.
• Αξιολογήσει τις διαδικασίες εφαρμογής και τις εμπειρίες των συμμετεχόντων.
• Βοηθήσει στην ολοκλήρωση του Παιδαγωγικού Εγχειριδίου θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς.
• Βοηθήσει τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να εφαρμόσουν το Πρόγραμμα σε άλλα ευρωπαϊκά 

εκπαιδευτικά πλαίσια.
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Τα εργαλεία αξιολόγησης αναπτύχθηκαν ως απάντηση στον αναμενόμενο αντίκτυπο της μείωσης των αρνητικών 
συνεπειών των συγκρούσεων. Η εφαρμογή της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς αποτελεί τρόπο συνεργασίας 
της τοπικής κοινότητας με τους εκπαιδευτικούς, επίσημους και μη, σε μια εκπαιδευτική συμφωνία, ενισχύοντας τις 
μελλοντικές προσδοκίες των μαθητών και τις πεποιθήσεις τους για την εκπαίδευση. Η εισαγωγή των κοινωνικών 
μεθόδων στα σχολεία θα αλλάξει την παραδοσιακή οργάνωση της μάθησης και θα θέσει τις προϋποθέσεις για μια 
θετική αλληλεπίδραση μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών, καθώς και με την υπόλοιπη κοινότητα, αποφεύγοντας τη 
σχολική βία και την κοινωνική απομόνωση. Στο τέλος, το έργο ALICE αναμένεται να σπάσει τον κύκλο της κοινωνικής 
και πολιτιστικής παρανόησης, της κοινωνικής απομόνωσης, της βίας και του εκφοβισμού ενώ οι μαθητές είναι ακόμα 
στο σχολείο και να τους κάνει να πιστέψουν στο εκπαιδευτικό σύστημα.

Αναμενόμενες επιπτώσεις σε ατομικό επίπεδο:
Μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης: αύξηση την αυτοεκτίμησή τους, μελλοντικές προσδοκίες, κίνητρα για 
παρακολούθηση εκπαίδευσης, καλύτερες σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς. καλύτερες σχέσεις με γονείς και την 
υπόλοιπη κοινότητα.
Δάσκαλοι: εμπλουτισμός της καθημερινής ρουτίνας και των διδακτικών προσεγγίσεων με την εισαγωγή νέων 
μεθόδων, βελτιωμένες σχέσεις με άλλους εκπαιδευτικούς, πρόσβαση στον Κατάλογο λύσεων (Παιδαγωγικό 
Εγχειρίδιο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς), ευελιξία και προσαρμοστικότητα σε διαφορετικά περιβάλλοντα

Αναμενόμενες επιπτώσεις σε κοινοτικό επίπεδο:
Μειωμένος αριθμός πολιτισμικών συγκρούσεων. Αυξημένη αμοιβαία γνώση μεταξύ των διαφόρων πολιτιστικών 
ομάδων κατά τη διάρκεια και μετά το σχολείο, βελτιωμένα κίνητρα μάθησης, αποδοχή της σεξουαλικής ποικιλομορφίας 
και επακόλουθη μείωση της ομοφοβίας. Τέλος, οι επιπτώσεις του έργου, σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες, 
μπορούν να μειώσουν τον αριθμό των περιστατικών βίας και εκφοβισμού σε κάθε κοινότητα, αλλάζοντας τη στάση 
τους στο εκπαιδευτικό σύστημα - από παθητική σε διαδραστική.

Με βάση τους στόχους επιπτώσεων που έχουν τεθεί στο πλαίσιο του προγράμματος ALICE, η αξιολόγηση θα έχει ως 
στόχο να υπολογίσει τα ακόλουθα:

• Ενισχυμένη απόκτηση κοινωνικών και πολιτικών ικανοτήτων
• Ενίσχυση της γνώσης και της κατανόησης των θεμελιωδών αξιών
• Προώθηση του αμοιβαίου σεβασμού και του διαπολιτισμικού διαλόγου
• Ανοικτό πνεύμα για την ανάπτυξη θετικών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ των μαθητών

Σύμφωνα με τους στόχους αξιολόγησης, πρέπει να δοθούν στους συμμετέχοντες δύο ερωτηματολόγια. Και τα δύο 
είναι διαθέσιμα στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του εγχειριδίου που απευθύνεται σε όλους τους φορείς που συμμετέχουν σε 
δραστηριότητες υλοποίησης, δηλαδή σε δασκάλους και μαθητές. Ο βασικός σκοπός των ερωτηματολογίων είναι να 
καταγραφεί ο αντίκτυπος των μαθησιακών δραστηριοτήτων που υλοποιούνται εντός και εκτός της τάξης. Τα δύο αυτά 
εργαλεία συμβάλλουν στην ανάλυση των δραστηριοτήτων σύμφωνα με τις ακόλουθες παραμέτρους:

a)    Παράγοντες που οδήγησαν σε απώλεια ελέγχου σε ορισμένες περιπτώσεις
b)    Τα πλεονεκτήματα της δραστηριότητας / του ανταγωνισμού
c)    Παράγοντες που καθορίζουν τον αυτοέλεγχο
d)    Θέματα που πρέπει να βελτιωθούν

Επιπλέον, οι συνεντεύξεις, οι ομάδες εστίασης και η παρακολούθηση των συμμετεχόντων θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν ως προαιρετικές μεθόδοι συλλογής δεδομένων προς αξιολόγηση από τους ίδιους τους δασκάλους.

11. Επόμενα βήματα
Κοινή πρόκληση για το εκπαιδευτικό σύστημα όλων των ευρωπαϊκών χωρών αποτελεί η πρόληψη των φαινομένων 
κοινωνικού αποκλεισμού. Οι δάσκαλοι στερούνται δεξιοτήτων και ικανοτήτων και κατά συνέπεια κινήτρων για 
την κατανόηση και αντιμετώπιση των μαθητών που τείνουν σε πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου και κοινωνικό 
αποκλεισμό. Οι εκπαιδευτικοί συχνά δεν είναι σε θέση να προσδιορίσουν και να προβλέψουν την εκδήλωση των 
παραγόντων κινδύνου που οδηγούν στην πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου και τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για 
την αντιμετώπιση του προβλήματος.

Ένα διδακτικό πρότυπο θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς προσφέρει σε όλους τους εκπαιδευτικούς (εν δυνάμει 
ή εν ενεργεία) που αντιμετωπίζουν περιπτώσεις εγκατάλειψης, ένα πλήρες εργαλείο για την επιτυχή αντιμετώπιση 
των μαθητών που τείνουν σε αποκλεισμό και πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου. Προσφέρει ακόμη ένα ορθά 
καθορισμένο παιδαγωγικό πλαίσιο, κατευθυντήριες γραμμές για τη δημιουργία και διατήρηση μιας υποστηρικτικής 
κοινότητας, δηλαδή της Εκπαιδευτικής κοινότητας φροντίδας, εκπαιδευτικό υλικό, ένα πρότυπο για τη διάρθρωση 
και το σχεδιασμό μαθησιακών δραστηριοτήτων, μια σειρά επαναληπτικών δραστηριοτήτων και μια προσέγγιση 
αξιολόγησης για την υποστήριξη της πρωτοβουλίας.
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Θεματική βιβλιογραφία
An Annotated Bibliography of Research Relevant to Altruism, Empathy and Prosocial Behavior 1998-2013
The Humane Society Institute for Science and Policy 
Compiled by Erich Yahner
(All Abstracts and Summaries from Authors or Publishers) 
Arbour, R. R., Signal, T. T., & Taylor, N. N. (2009). Teaching kindness: The promise of humane education. Society 
& Animals, 17(2), 136-148. 
Παρόλο που η δημοτικότητα των Προγραμμάτων Ανθρωπιστικής Εκπαίδευσης (ΠΑΕ) ως μέθοδος διδασκαλίας της 
συμπόνιας και της φροντίδας αυξάνεται, υπάρχει ανάγκη για αυστηρή, μεθοδολογικά ορθή έρευνα που αξιολογεί 
την αποτελεσματικότητα τους. Η πρόσφατη έκκληση για ένταξη των ΠΑΕ σε ευρύτερα πλαίσια ανθρωπιστικής, 
περιβαλλοντικής και κοινωνικής δικαιοσύνης υπογραμμίζει τη σημασία τους πέρα από το απλό μοντέλο της 
«φροντίδας των ζώων». Ωστόσο, η έλλειψη μεθοδολογικής αυστηρότητας στην πλειονότητα των δημοσιευμένων 
μελετών των ΠΑΕ (π.χ. απουσία ομάδας ελέγχου) και η διασπορά σε διαφορετικά πεδία (με διαφορετικούς δείκτες 
αποτελεσματικότητας) σημαίνουν ότι υπάρχει η δυνατότητα για αξιοποίηση τους προς ευρύτερη κατανόηση των 
μεταβλητών που επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα. Η παρούσα μελέτη εξετάζει μερικά από αυτά τα θέματα και 
παρουσιάζει μια πιλοτική μελέτη της παρέμβασης των ΠΑΕ. Οι συγκρίσεις με μια ομάδα ελέγχου ίδιας ηλικίας έδειξαν 
ότι το πρόγραμμα τεσσάρων εβδομάδων είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των επιπέδων φροντίδας και ενσυναίσθησης 
προς τα ζώα, με την τελευταία να είναι ιδιαίτερα αυξημένη. Στην παρούσα εργασία εξετάζονται οι συνέπειες των 
σημερινών αποτελεσμάτων και των τομέων που χρήζουν μελλοντικής εξέτασης.

Barr, J.J., & Higgins-D’Alessandro, A. (2007). Adolescent empathy and prosocial behavior in the multidimensional 
context of school culture. The Journal of Genetic Psychology, 168(3), 231-250. 
Οι συγγραφείς διερεύνησαν αν οι θετικές αντιλήψεις των μαθητών σχετικά με την κουλτούρα του σχολείου σχετίζονταν 
με υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης και θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Οι συγγραφείς συγκέντρωσαν 
πληροφορίες από δύο δείγματα για να εξασφαλίσουν ένα ευρύ φάσμα σχολικών αντιλήψεων. Όπως ήταν αναμενόμενο, 
η ενσυναίσθηση και η θετική κοινωνική συμπεριφορά συσχετίζονταν. Ως απόδειξη της εγκυρότητας της σχολικής 
κουλτούρας, οι μαθητές ενός μικρού εναλλακτικού σχολείου αντιλήφθηκαν τη σχολική κουλτούρα τους ως πιο θετική 
από ότι οι μαθητές ενός μεγάλου, παραδοσιακού σχολείου. Οι πιο θετικές αντιλήψεις για τη σχολική κουλτούρα 
συσχετίστηκαν με υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης, αλλά όχι θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Τα αποτελέσματα 
αξιολογήθηκαν ανά φύλο και όχι ανά ηλικία. Οι άνδρες μαθητές με υψηλότερα επίπεδα συναισθηματικής ανησυχίας 
(μία πτυχή της ενσυναίσθησης) αντιλαμβανόταν ότι οι σχέσεις με τους συνομηλίκους τους (μια πτυχή της σχολικής 
κουλτούρας) ήταν πιο θετικές από αυτών με χαμηλότερα επίπεδα. Η μελέτη υπογραμμίζει τη σημασία της χρήσης 
πολυδιάστατων δομών για τη σχολική κουλτούρα και ενσυναίσθησης για την κατανόηση των επιπτώσεων της 
σχολικής εκπαίδευσης στη νεολαία.

Beierl, B. (2008). The sympathetic imagination and the human-animal bond: Fostering empathy through reading 
imaginative literature. Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 21(3), 213-220. 
Το άρθρο εξερευνά την ανθρώπινη συμπεριφορά σε σχέση με τα ζώα, που απεικονίζεται στη λογοτεχνία, με 
ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση του δεσμού ανθρώπου-ζώου, ενός ψυχολογικού και συναισθηματικού δεσμού 
που δημιουργείται στο κείμενο όταν αναπτύσσεται η ενσυναίσθηση μεταξύ ανθρώπων, ζώων και αναγνωστών. 
Φανταστική λογοτεχνία, που χαρακτηρίζει ανθρώπους και ζώα, μεταφέρει αυτόν τον δεσμό στον αναγνώστη μέσω της 
συμπαθητικής φαντασίας και γίνεται αποτελεσματικό όχημα μέσω του οποίου υποστηρίζονται τόσο οι ψυχολογικές 
όσο και οι πολιτισμικές αλλαγές στις αντιλήψεις του αναγνώστη. Οι ψυχολογικές αλλαγές δημιουργούν ενσυναίσθηση 
στον αναγνώστη και εμβάθυνση στο δεσμό ανθρώπου-ζώου. Οι πολιτισμικές αλλαγές οδηγούν στην ανάπτυξη 
μιας λιγότερο ανθρωποκεντρικής ευαισθησίας προς τα ζώα στην ευρύτερη κοινωνία. Για να κατανοήσουμε το πώς 
συμβαίνουν αυτές οι διαδικασίες, παρουσιάζεται μια σύντομη ανάλυση των λογοτεχνικών έργων όπου προκύπτουν 
αυτές οι ψυχολογικές δυναμικές: Η Μαύρη Καλλονή της Άννας Σιούελ, The Call of the Wild and White Fang του Τζακ 
Λόντον, Οι Χρυσές Ημέρες του Άρθουρ Βάντερμπιλντ: Αναμνήσεις από ένα Golden Retriever, Λαγοπεριπέτειες του 
Ρίτσαρντ Άνταμς και ο Dr. Rat του Ουίλιαμ Κοτζυινκλ. Η συναισθηματική ταύτιση του αναγνώστη με τους λογοτεχνικούς 
χαρακτήρες οδηγεί, με τη σειρά της, στην εμπειρία της συμπαθητικής φαντασίας, σε βαθμό που μπορούμε να 
φανταστούμε τον εαυτό μας στη θέση των άλλων και έτσι, επιτυγχάνεται η ενσυναίσθηση ή η προσομοίωση.
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Carlo, G., & Randall, B.A. (2002). The development of a measure of prosocial behaviors for late adolescents. 
Journal of Youth and Adolescence, 31(1), 31-44. 
Η συσχέτιση και η δομή της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς στους εφήβους εξετάστηκαν χρησιμοποιώντας ένα νέο, 
πολυδιάστατο μέτρο. Στη Μελέτη 1, εξετάστηκαν σε 249 φοιτητές (145 γυναίκες μέσης ηλικίας 19,9 ετών) τα μέτρα τάσης 
θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, τα οποία αξιολογούν έξι τύπους φιλοκοινωνικών συμπεριφορών: αλτρουιστικές, 
συμβατικές, συναισθηματικές, δύσκολες, δημόσιες και ανώνυμες. Ελήφθησαν επίσης μέτρα συμπάθειας, οπτικής, 
προσωπικής δυσφορίας, κοινωνικής επιθυμίας, παγκόσμιων φιλοκοινωνικών συμπεριφορών, κοινωνικής ευθύνης, 
απονομής ευθύνης, δεξιοτήτων λεξιλογίου και φιλοκοινωνικής ηθικής λογικής. Η επανεξέταση της αξιοπιστίας και η 
περαιτέρω εγκυρότητα των μέτρων καταδείχθηκαν στη Μελέτη 2 με δείγμα 40 φοιτητών (28 γυναίκες μέσης ηλικίας 
22,9 ετών). Τα αποτελέσματα και από τις δύο μελέτες έδειξαν επαρκή αξιοπιστία και εγκυρότητα των μέτρων και 
υποστήριξαν την έννοια των διαφοροποιημένων μορφών βοήθειας.

Curry, J. R., Smith, H. L., & Robinson, E. H. (2009). The development and manifestation of altruistic caring: A 
qualitative inquiry. Counseling and Values,54(1), 2-16. 
Η ποιοτική, φαινομενολογική μελέτη παρέχει πλούσιες πληροφορίες σχετικά με τις εποικοδομητικές προοπτικές της 
εκδήλωσης και ανάπτυξης του αλτρουισμού. Χρησιμοποιώντας μια ερμηνευτική φαινομενολογική προσέγγιση, η μελέτη 
διερεύνησε τον αλτρουισμό, όπως περιγράφεται από 34 ηλικιωμένα άτομα σε μια κοινότητα συνταξιοδοτουμένων. 
Τα ευρήματα εντοπίστηκαν σε 13 γενικά, κοινά, αναδυόμενα θέματα που σχετίζονται με αυτόν. Τα αποτελέσματα 
παρέχονται προς βοήθεια στους επαγγελματίες.

Daly, B., & Morton, L. L. (2003). Children with pets do not show higher empathy: A challenge to current views. 
Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 16(4), 298- 314. 
Μια ομάδα παιδιών (137) διερευνήθηκε σε σχέση με την ιδιοκτησία κατοικίδιων ζώων και τις προτιμήσεις τους καθώς 
επίσης στη σχέση μεταξύ ανθρώπου και ζώου και της ενσυναίσθησης. Τα πιο αξιοσημείωτα ευρήματα, σε αντίθεση 
με τις προβλέψεις μας,  ήταν τα εξής: (1) δεν υπήρχε διαφορά στην ενσυναίσθηση (δείκτης ενσυναίσθησης Μπράιαν) 
μεταξύ ιδιοκτητών κατοικίδιων ζώων και μη ιδιοκτητών. (2) δεν υπήρχε συσχέτιση μεταξύ της ενσυναίσθησης και της 
προσκόλλησης σε κατοικίδια ζώα (κλίμακα δεσμού συντροφιάς ζώων). και (3) υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης 
δεν σχετίζονταν με δείκτες προτιμήσεων κατοικίδιων ζώων. Μια λεπτομερέστερη εξέταση της ομάδας ιδιοκτητών 
κατοικίδιων ζώων αποκάλυψε μόνο διαφορές ως προς τον τύπο ζώου. Υψηλότερη ενσυναίσθηση ήταν εμφανής στην 
ιδιοκτησία σκυλιών σε αντίθεση με άλλους τύπους κατοικίδιων ζώων. Ωστόσο, πρέπει να το μετριάσουμε με την εξίσου 
ενδιαφέρουσα παρατήρηση ότι η χαμηλότερη ενσυναίσθηση σχετίζεται με την ιδιοκτησία της γάτας. Ανεξάρτητα από το 
πώς διαμορφώνονται οι ομάδες ιδιοκτησίας, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι ιδιοκτήτες γάτας (χαμηλότερη ενσυναίσθηση) 
διαφοροποιούνται από τους ιδιοκτήτες σκύλων (υψηλότερη ενσυναίσθηση). Όταν η ιδιοκτησία και οι προτιμήσεις 
κατοικίδιων ζώων συνδυάζονται για να σχηματίσουν νέες ομάδες, οι επιπτώσεις της γάτας και οι επιπτώσεις των 
σκύλων είναι εμφανείς Οι επιπτώσεις επεκτείνονται στην ανάγκη: (1) για μελλοντική έρευνα σχετικά με τη φύση του 
δεσμού ανθρώπου-ζώων, (2) για διερεύνηση της σχέσης μεταξύ της προσωπικότητας και της στενής σχέσης με τα 
ζώα, και (3) για βελτίωση των ερωτημάτων σχετικά με τη σχέση ζώων και ενσυναίσθησης. Επεκτείνονται ακόμη 
σε άλλες συναφείς δομές όπως η θετική κοινωνική συμπεριφορά, η συμπόνια, η αυτοεκτίμηση, ο αυτοέλεγχος, η 
αυτονομία, η στοργή, το άγχος, η ευθύνη και ίσως η συναισθηματική νοημοσύνη, η σταδιοδρομία και το κοινωνικό 
έργο.

Daly, B., & Morton, L.L. (2006). An investigation of human--animal interactions and empathy as related to pet 
preference, ownership, attachment, and attitudes in children.Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the 
Interactions of People & Animals, 19(2), 113-127. 
Μια ομάδα μαθητών δημοτικού (155) εξετάστηκε σε σχέση με τέσσερις πτυχές των σχέσεων με τα κατοικίδια ζώα 
- προτίμηση, ιδιοκτησία, προσκόλληση και συμπεριφορά - προκειμένου να διερευνηθεί περαιτέρω η σχέση που 
φαίνεται να υπάρχει μεταξύ αλληλεπιδράσεων ανθρώπου-ζώου και ενσυναίσθησης. Η έρευνα ξεκίνησε, εν μέρει, 
προς επεξεργασία των ευρημάτων προηγούμενης μελέτης (Daly και Morton 2003) και επικεντρώθηκε κυρίως στις 
σχέσεις μεταξύ παιδιών και σκύλων και γάτων, αν και συμπεριλήφθηκαν ακόμη άλογα, πουλιά και ψάρια. Μερικά 
από τα γενικά ευρήματα σχετικά με τα σκυλιά και τις γάτες είναι τα εξής: (1) τα παιδιά που προτίμησαν (Pet Preference 
Inventory) και σκύλους και γάτες ήταν πιο συμπονετικοί από εκείνους που προτίμησαν μόνο γάτες ή μόνο σκύλους, 
(2) όσοι κατείχαν σκύλους και γάτες ήταν πιο συμπονετικοί από αυτούς που είχαν μόνο ένα σκυλί ή μόνο μία γάτα 
ή τίποτα, (3) εκείνοι που ήταν πολύ δεμένοι με τα κατοικίδια ζώα τους (Lexington Attachment to Pet Scale) ήταν 
πιο συμπονετικοί από εκείνους που ήταν λιγότερο δεμένοι, και (4) η ενσυναίσθηση και η θετική στάση (Κλίμακα 
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ζωικής συμπεριφοράς) αποκάλυψαν μια σημαντική θετική συσχέτιση. Όπως ήταν αναμενόμενο, τα κορίτσια ήταν 
πιο συμπονετικά από τα αγόρια. Επιπλέον, ενώ τα μεγέθη των κυττάρων ήταν μικρά σε σχέση με την προτίμηση των 
ζώων και την ιδιοκτησία, η ενσυναίσθηση ήταν επίσης μεγαλύτερη για τα άτομα που εξέφραζαν προτίμηση στα πουλιά 
και τα άλογα. Ενώ η προηγούμενη μελέτη (Daly και Morton 2003) έδειξε ότι η μεγαλύτερη ενσυναίσθηση συνδέεται 
με την ιδιοκτησία σκύλου από άλλα κατοικίδια ζώα, συμπεριλαμβανομένων των γατών, ένα αξιοσημείωτο εύρημα 
της παρούσας μελέτης είναι ότι η ενσυναίσθηση φαίνεται να συνδέεται θετικά με άτομα που προτιμούν και / ή που 
κατέχουν και σκύλο και γάτα. Οι συνέπειες επεκτείνονται στην ανάγκη: (1) για συνέχεια της εμπειρικής έρευνας για 
τη σχέση μεταξύ αλληλεπιδράσεων ανθρώπου-ζώου και ενσυναίσθησης. και (2) στη βελτίωση των ερωτημάτων που 
οδηγούν σε μια σαφέστερη εξήγηση αυτής της σχέσης.

Daly, B., & Morton, L.L. (2008). Empathic correlates of witnessing the inhumane killing of an animal: An investigation 
of single and multiple exposures. Society & Animals, 16(3), 243-255. 
Εβδομήντα πέντε ενήλικες που έγιναν μάρτυρες στο θάνατο τουλάχιστον ενός ζώου, συμμετείχαν σε μια μελέτη 
με πέντε μέτρα ενσυναίσθησης του Δείκτη διαπροσωπικής αντιδραστικότητας (Davis, 1980) και τη Κλίμακα ζωικής 
συμπεριφοράς (Herzog, Betchart & Pittman, 1991):Οπτική, Φαντασία, Συναισθηματική ανησυχία, θλίψη και ζωική 
συμπεριφορά. Οι γυναίκες έδειξαν μεγαλύτερη ευαισθησία (κλίμακα 4 από 5) σε δύο Μοντέλα Ανάλυσης Διακύμανσης 
(MANCOVA): φύλο (αρσενικό, θηλυκό) και μαρτυρία θανάτου (ποτέ, μία φορά, πολλές φορές) ως ανεξάρτητες 
μεταβλητές. Τα άτομα που έγιναν μάρτυρες πολλαπλών θανάτων ήταν υψηλότερα σε κλίμακα οπτικής και χαμηλότερα 
σε κλίμακα θλίψης. Η χαμηλότερη κλίμακα θλίψης για όσους παρακολούθησαν πολλαπλούς θανάτους υποδηλώνει 
σκληρότητα ή συσσώρευση που σχετίζεται με το θέαμα. Εναλλακτικά, μπορεί να δηλώνει έλλειψη αντίστασης στη 
συμμετοχή σε περιστατικά βίας προς ζώα. Οι υψηλότερες κλίμακες οπτικής που σχετίζονται με πολλαπλούς θανάτους 
μπορεί να υποδεικνύουν μια φυσική κλίση προς το γνωστικό παρά το συναισθηματικό ή διαχωρισμό μεταξύ 
γνωστικού και συναισθηματικού. Μια αλλαγή προς το γνωστικό, ως αμυντικό μηχανισμό, υποδηλώνει διαχωρισμό. 
Οι επιπτώσεις επεκτείνονται στην ανάγκη για εξειδικευμένη έρευνα στην αναπτυξιακή αλληλουχία της κατάχρησης 
των ζώων, της ενσυναίσθησης και της παιδείας.

Daly, B., & Morton, L.L. (2009). Empathic differences in adults as a function of childhood and adult pet ownership 
and pet type. Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 22(4), 371-382. 
Με αφορμή τα ενδιαφέροντα αλλά διφορούμενα ευρήματα για τις εμπειρικές διαφορές στα παιδιά, που μπορεί να 
σχετίζονται με την προτίμηση των ζώων και την ιδιοκτησία, επεκτείναμε την έρευνα στον ενήλικο πληθυσμό. Εξετάσαμε 
τις απαντήσεις σχετικά με την ενσυναίσθηση σε ενήλικες που ζούσαν με γάτες και / ή σκύλους στην παιδική ηλικία 
(παιδί-κατοικίδιο) και τώρα (ενήλικας-κατοικίδιο), χρησιμοποιώντας τον Δείκτη διαπροσωπικής αντιδραστικότητας, 
τον Δείκτη ενσυναίσθησης και την Κλίμακα ζωικής συμπεριφοράς. Αναλύσεις της συνδιακύμανσης, με το φύλο ως 
μεταβλητή (MANCOVA), αποκάλυψαν διαφορές στην Κλίμακα ζωικής συμπεριφοράς, στον Δείκτη διαπροσωπικής 
αντιδραστικότητας- θλίψη και στον Δείκτη ενσυναίσθησης- κοινωνικές δεξιότητες. Όσον αφορά την Κλίμακα ζωικής 
συμπεριφοράς, οι ομάδες «μόνο σκύλος» και «και σκύλος και γάτα», σε σύγκριση με την ομάδα «κανένα από τα δύο», 
βαθμολογήθηκαν χαμηλότερα στον Δείκτη διαπροσωπικής αντιδραστικότητας- θλίψη και υψηλότερα στον Δείκτη 
ενσυναίσθησης- κοινωνικές δεξιότητες. Στον Δείκτη ζωικής συμπεριφοράς, και οι τρεις ομάδες (γάτα, σκύλος, και 
τα δύο) παρουσίασαν υψηλότερες βαθμολογίες από την ομάδα «κανένα από τα δύο». Για την περίπτωση «ενήλικας-
κατοικίδιο», οι αναλύσεις αποκάλυψαν ότι η ομάδα «μόνο σκύλος» ήταν χαμηλότερη στην Θλίψη από την ομάδα 
«κανένα από τα δύο» και υψηλότερη στις Κοινωνικές δεξιότητες από οτι οι ομάδες «κανένα από τα δύο» και «μόνο 
γάτα». Στην Κλίμακα ζωικής συμπεριφοράς, η ομάδα «κανένα από τα δύο» ήταν χαμηλότερη από τις άλλες τρεις, 
όπως και στην περίπτωση της παιδικής ηλικίας. Όμως η ομάδα των ενηλίκων με σκύλους και γάτες ήταν υψηλότερη. 
Τα ευρήματα υποστηρίζουν την έρευνα που συνδέει τη συντροφιά των ζώων με την ανάπτυξη ενσυναίσθησης. 
Επιδιώκουν τη συνεχή διερεύνηση της φύσης της ανάπτυξης ενσυναίσθησης (δηλαδή της φύσης εναντίον της 
ανατροφής) και συμβάλλουν στον τομέα που διερευνά την αξία της συντροφιάς των ζώων.

Dereli, E., & Aypay, A. (2012). The prediction of empathetic tendency and characteristic trait of collaboration on 
humane values in secondary education students and the examining to those characteristics. Educational Sciences: 
Theory & Practice, 12, 1262-1279. 
Σκοπός της μελέτης ήταν η διερεύνηση των σχέσεων ανάμεσα στην τάση για ενσυναίσθηση, το χαρακτηριστικό 
συνεργασίας, τις ανθρώπινες αξίες του μαθητή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Διερευνήθηκε ακόμη το εάν η 
τάση των μαθητών, το χαρακτηριστικό συνεργασίας και οι ανθρώπινες αξίες διαφέρουν με βάση τα προσόντα του 
ατόμου (φύλο, επίπεδο τάξης, επίπεδο εκπαίδευσης μητέρων και πατέρων, επίπεδο εισοδήματος της οικογένειας 
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και αριθμός αδελφών). Η ομάδα μελέτης απαρτίστηκε από 504 μαθητές διαφόρων σχολείων στην Άδανα και στο 
Εσκισεχίρ. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν με χρήση της Κλίμακας τάσης για ενσυναίσθηση, της Κλίμακας Ανθρωπίνων 
Αξιών και της Σύνδεσης ιδιοσυγκρασίας και χαρακτήρα. Για την ανάλυση δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν περιγραφικά 
στατιστικά στοιχεία και τεστ για ανεξάρτητες ομάδες, One Way Anova και ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης. Τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι η τάση των μαθητών για ενσυναίσθηση, η σύνδεση ιδιοσυγκρασίας και χαρακτήρα και η 
κλίμακα ανθρώπινων αξιών διέφεραν σημαντικά ανάλογα με το φύλο και το επίπεδο εκπαίδευσης της μητέρας. Οι 
βαθμολογίες ανθρώπινων αξιών διέφεραν σημαντικά ανάλογα με το επίπεδο της τάξης. Η σύνδεση ιδιοσυγκρασίας 
και χαρακτήρα καθώς και η κλίμακα ανθρώπινων αξιών διέφεραν σημαντικά με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης του 
πατέρα και το εισόδημα της οικογένειας. Επίσης η τάση για ενσυναίσθηση προέβλεπε ευθύνη, φιλία, ειρήνη, σεβασμό, 
ειλικρίνεια και ανοχή στις ανθρώπινες αξίες. Η σύνδεση ιδιοσυγκρασίας και χαρακτήρα προέβλεπε ευθύνη, φιλία, 
ειρήνη, σεβασμό, ειλικρίνεια και ανοχή.

Eckardt Erlanger, A.C., & Tsytsarev, S.V. (2012). The relationship between empathy and personality in undergraduate 
students’ attitudes toward nonhuman animals. Society & Animals, 20(1), 21-38. 
Η πλειοψηφία των ερευνών σχετικά με τις πεποιθήσεις για τα ζώα έχει επικεντρωθεί στη ζωοτομία ή σε πληθυσμούς 
με σαφείς απόψεις για ζωικά θέματα (π.χ. ακτιβιστές για τα δικαιώματα των ζώων). Έχουν διεξαχθεί ελάχιστες έρευνες 
σχετικά με τους παράγοντες προσωπικότητας που επηρεάζουν τις πεποιθήσεις ενός πληθυσμού σχετικά με τη 
φροντίδα των ζώων. Σκοπός της μελέτης ήταν να εξεταστεί ο ρόλος της ενσυναίσθησης και των χαρακτηριστικών της 
προσωπικότητας σε στάσεις σχετικά με τη μεταχείριση των ζώων σε 241 προπτυχιακούς φοιτητές. Τα αποτελέσματα 
έδειξαν ότι εκείνοι με υψηλό επίπεδο ενσυναίσθησης είχαν πιο θετική στάση απέναντι στα ζώα και πιο αρνητικές 
πεποιθήσεις σχετικά με τη σκληρότητα από οτι εκείνοι με χαμηλά επίπεδα ενσυναίσθησης. Διαπιστώθηκαν ορισμένες 
διαφορές στις συμπεριφορές των συμμετεχόντων απέναντι στα ζώα. Εξετάζονται οι περιορισμοί και οι επιπτώσεις για 
μελλοντική έρευνα.

Eisenberg, N., Eggum, N.D. and DiGiunta, L. (2010), Empathy-related responding: Associations with prosocial 
behavior, aggression, and intergroup relations. Social Issues and Policy Review, 4, 143–180. 
Η αντίδραση που αφορά την ενσυναίσθηση, συμπεριλαμβανομένης της συμπάθειας και της προσωπικής θλίψης, 
σχετίζεται με εννοιολογικά μοντέλα και θεωρίες σχετικά με τη θετική κοινωνική συμπεριφορά και τον αλτρουισμό, την 
επιθετικότητα, την αντικοινωνική συμπεριφορά και τις σχέσεις μεταξύ ομάδων. Εξετάζονται εννοιολογικά επιχειρήματα 
και εμπειρικά ευρήματα που σχετίζονται με καθένα από αυτά τα θέματα. Σε γενικές γραμμές, υπάρχουν ενδείξεις 
ότι η ενσυναίσθηση και / ή η συμπάθεια σχετίζονται και πιθανόν ενισχύουν τη θετική κοινωνική συμπεριφορά, την 
αναστολή της επιθετικότητας και της αντικοινωνικής συμπεριφοράς και την ποιότητα των σχέσεων μεταξύ ομάδων. 
Εξετάζονται οι επιπτώσεις των ευρημάτων, συμπεριλαμβανομένων των μελετών πρόληψης, καθώς και πιθανές 
μελλοντικές κατευθύνσεις.

Engster, D. (2006). Care ethics and animal welfare. Journal of Social Philosophy, 37(4), 521-536. 
Αναλύεται η δυναμική της θεωρίας φροντίδας και η σημασία της για την καλή διαβίωση των ζώων. Ο συγγραφέας 
υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι έχουν την εγγενή ικανότητα να φροντίζουν για τους άλλους με βάση την εξάρτησή τους 
στη φροντίδα των άλλων. Με άλλα λόγια, οι άνθρωποι προσδοκούν από τον συνάνθρωπό τους να τους φροντίζει με 
τον ίδιο τρόπο που αναμένεται να τον φροντίζουν και οι ίδιοι. Με βάση την αναγνώριση των βασικών βιολογικών 
αναγκών και της επιθυμίας για επιβίωση, η θεωρία της φροντίδας επεκτείνει το πεδίο εφαρμογής της σε ζώα, παρά 
τον αποκλεισμό τους από την έννοια της ανθρώπινης εξάρτησης από τη φροντίδα.

Fox, K. (2010). Children making a difference: Developing awareness of poverty through service learning. The 
Social Studies, 101(1), 1-9. 
Η εκμάθηση της φροντίδας είναι μια αποδεκτή πρακτική σε πολλά σχολεία ως μέσο για την ανάπτυξη ενσυναίσθησης 
και την προώθηση του χαρακτήρα. Στις τάξεις του δημοτικού, μπορεί να θεωρηθεί ως περίπτωση μία φορά το χρόνο 
και ως σχολικό έργο. Το άρθρο παρουσιάζει μια πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση της εκμάθησης, όπου τα παιδιά 
μπορούν να συμμετάσχουν σε ένα ετήσιο πρόγραμμα για να συμβάλουν στην κοινωνία. Οι δάσκαλοι κατευθύνουν 
ώστε οι μαθητές να αναπτύξουν επαφές με την τοπική κοινότητα, ενώ ταυτόχρονα αναπτύσσουν δια βίου συνήθειες 
συμμετοχής και εξυπηρέτησης.
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Grant, A.M., & Gino, F. (2010). A little thanks goes a long way: Explaining why gratitude expressions motivate 
prosocial behavior. Journal of Personality and Social Psychology, 98(6), 946. 
Παρόλο που, σύμφωνα με την έρευνα, οι εκφράσεις ευγνωμοσύνης ενισχύουν την κοινωνική συμπεριφορά, 
λίγα είναι γνωστά για τους ψυχολογικούς μηχανισμούς που μεσολαβούν σε αυτό το φαινόμενο. Πιστεύουμε ότι οι 
εκφράσεις ευγνωμοσύνης μπορούν να ενισχύσουν τη θετική κοινωνική συμπεριφορά μέσω τόσο των πρακτικών 
όσο και των κοινοτικών μηχανισμών, έτσι ώστε όταν τα άτομα που βοηθούν ευχαριστηθούν για τις προσπάθειές τους, 
βιώνουν ισχυρότερα αισθήματα αυτοπεποίθησης και κοινωνικής αξίας, τα οποία τους παροτρύνουν να δείξουν θετική 
κοινωνική συμπεριφορά. Στα Πειράματα 1 και 2, μια σύντομη γραπτή έκφραση ευγνωμοσύνης, έδωσε κίνητρο στα 
άτομα να βοηθήσουν τόσο τον παραλήπτη όσο και έναν διαφορετικό παραλήπτη να εκφράσει ευγνωμοσύνη. Αυτές οι 
επιδράσεις των εκφράσεων ευγνωμοσύνης είχαν επιτυχία εξαιτίας των αντιλήψεων της κοινωνικής αξίας και όχι της 
αυτο-αποτελεσματικότητας ή την επίδρασης. Στο Πείραμα 3, επαναλάβαμε εποικοδομητικά αυτά τα αποτελέσματα σε 
ένα πείραμα πεδίου: Η έκφραση ευγνωμοσύνης του διευθυντή αύξησε τον αριθμό των κλήσεων που πραγματοποίησαν 
πανεπιστημιακοί φορείς συγκέντρωσης κεφαλαίων, οι οποίοι παρακινήθηκαν από την κοινωνική αξία και όχι από την 
αυτο-αποτελεσματικότητα. Στο Πείραμα 4, ένα διαφορετικό μέτρο κοινωνικής αξίας κατηύθυνε τις επιδράσεις μιας 
διαπροσωπικής έκφρασης ευγνωμοσύνης. Τα αποτελέσματά μας υποστηρίζουν την κοινοτική οπτική. Οι εκφράσεις 
ευγνωμοσύνης ενισχύουν την θετική κοινωνική συμπεριφορά, επιτρέποντας στα άτομα να αισθάνονται κοινωνικά 
άξια.

Knafo, A., & Plomin, R. (2006). Prosocial behavior from early to middle childhood: genetic and environmental 
influences on stability and change. Developmental Psychology, 42(5), 771. 
Η θετική κοινωνική συμπεριφορά είναι σημαντική για τη λειτουργία της κοινωνίας. Η μελέτη διερευνά το βαθμό στον 
οποίο αντιπροσωπεύουν τη φιλοκοινωνική συμπεριφορά των παιδιών το περιβάλλον που μοιράζονται τα μέλη της 
οικογένειας, το μη κοινόχρηστο περιβάλλον και η γενετική. Η συναισθηματική συμπεριφορά των διδύμων (9.424 
ζευγάρια) βαθμολογήθηκε από τους γονείς τους στην ηλικία των 2, 3, 4 και 7 και από τους δασκάλους τους στην 
ηλικία των 7. Για τις αξιολογήσεις των γονέων, οι κοινές περιβαλλοντικές επιπτώσεις μειώθηκαν από 0,47 κατά μέσο 
όρο στην ηλικία των 2 σε 0,03 στην ηλικία των 7 ετών και τα γενετικά αποτελέσματα αυξήθηκαν από 0,32 κατά μέσο 
όρο σε 0,61. Το εύρημα των κοινών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και της μεγάλης κληρονομικότητας στην ηλικία 7 
επιβεβαιώθηκε σε μεγάλο βαθμό με τη χρήση αξιολογήσεων από τους εκπαιδευτικούς. Χρησιμοποιώντας διαχρονικές 
γενετικές αναλύσεις, οι συγγραφείς καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι τα γενετικά αποτελέσματα επηρεάζουν τόσο την 
αλλαγή όσο και τη συνέχιση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς ενώ το μη κοινό περιβάλλον συμβάλλει κυρίως 
στην αλλαγή.

Kokko, K., Tremblay, R.E., Lacourse, E., Nagin, D.S., & Vitaro, F. (2006). Trajectories of prosocial behavior and 
physical aggression in middle childhood: Links to adolescent school dropout and physical violence. Journal of 
Research on Adolescence, 16(3), 403-428. 
Οι δείκτες της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και της φυσικής επιθετικότητας μεταξύ 6 και 12 ετών 
προσδιορίστηκαν σε ένα δείγμα ανδρών (1.025). Οι δείκτες χρησιμοποιήθηκαν στη συνέχεια για την πρόβλεψη της 
εγκατάλειψης του σχολείου και της σωματικής βίας στην ηλικία των 17 ετών. Χρησιμοποιώντας μια ημι-παραμετρική 
μέθοδο με βάση την ομάδα, επικράτησαν δύο δείκτες θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς (χαμηλή και μέτρια πτώση) 
και τρεις δείκτες φυσικής επιθετικότητας (χαμηλή, μέτρια και υψηλή πτώση). Μόνο μια μικρή μειοψηφία (3,4%) των 
αγοριών χαρακτηρίστηκε τόσο από υψηλή επιθετικότητα όσο και από μέτρια θετική κοινωνική συμπεριφορά. Η 
φυσική επιθετικότητα προέβλεψε τόσο την εγκατάλειψη του σχολείου όσο και τη σωματική βία, αλλά σε αντίθεση με 
τις προσδοκίες, η θετική κοινωνική συμπεριφορά δεν είχε πρόσθετα ή προστατευτικά αποτελέσματα.

Malti, T., Gummerum, M., Keller, M. and Buchmann, M. (2009), Children’s moral motivation, sympathy, and 
prosocial behavior. Child Development, 80, 442–460. 
Δύο μελέτες διερεύνησαν το ρόλο του ηθικού κινήτρου και της συμπάθειας των παιδιών στη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά. Στη Μελέτη 1 μετρήθηκαν η θετική κοινωνική συμπεριφορά και η συμπάθεια. Τα ηθικά κίνητρα 
αξιολογήθηκαν από τις συναισθηματικές αποδόσεις και την ηθική αιτιολογία μετά από υποθετικές παραβιάσεις 
σε αντιπροσωπευτικό δείγμα Ελβετών ηλικίας 6 ετών (1.273). Η θετική κοινωνική συμπεριφορά ενισχύθηκε με 
αυξημένη συμπάθεια, ειδικά όταν τα παιδιά είχαν χαμηλό ηθικό κίνητρο. Τα ηθικά κίνητρα και η συμπάθεια ήταν 
επίσης συνδεδεμένα με την θετική κοινωνική συμπεριφορά. Η Μελέτη 2 επέκτεινε τα ευρήματα της Μελέτης 1 με ένα 
δεύτερο δείγμα Ελβετών ηλικίας 6 ετών (175), με τη χρήση συμπληρωματικών μέτρων υπέρ της θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς, της συμπάθειας και του ηθικού κινήτρου. Τα αποτελέσματα αναλύονται σε σχέση με τους προδρόμους 
του ηθικού εαυτού στην παιδική ηλικία.
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McCurdy, B.L., Kunsch, C., & Reibstein, S. (2007). Secondary prevention in the urban school: Implementing the 
behavior education program. Preventing School Failure, 51(3), 12-19. 
Οι εκπρόσωποι αστικών σχολείων αντιμετωπίζουν την πρόκληση ενός αυξανόμενου αριθμού μαθητών που 
κινδυνεύουν να αναπτύξουν αντικοινωνική συμπεριφορά. Το μοντέλο υποστήριξης θετικής συμπεριφοράς στο 
σχολείο παρέχει μια ολοκληρωμένη σχολική δομή για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της αντικοινωνικής 
συμπεριφοράς. Στο άρθρο, οι συγγραφείς καταγράφουν, σε μορφή μελέτης περιπτώσεων, την εφαρμογή του 
εκπαιδευτικού προγράμματος συμπεριφοράς σε ένα αστικό δημοτικό σχολείο για μια ομάδα μαθητών που απαιτούν 
εντατικότερη παρέμβαση. Το μοντέλο έχει σχεδιαστεί για να εξυπηρετεί μια λειτουργία δευτερογενούς πρόληψης 
στο μοντέλο υποστήριξης θετικής συμπεριφοράς τριών επιπέδων στο σχολείο. Τα αποτελέσματα παρουσίασαν 
θετικά οφέλη για την πλειοψηφία των μαθητών. Τα μέτρα αποδοχής μαθητών και εκπαιδευτικών έδειξαν υψηλό 
βαθμό ικανοποίησης από το πρόγραμμα. Η συζήτηση επικεντρώνεται στην εφαρμογή του μοντέλου ως στρατηγική 
δευτερογενούς πρόληψης και στις επιπτώσεις για χρήση ως παρέμβαση και εργαλείο αξιολόγησης.

Oleson, J.C., & Henry, B.C. (2009). Relations among need for power, affect and attitudes toward animal cruelty. 
Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 22(3), 255- 265. 
Προηγούμενες έρευνες έχουν επικεντρωθεί στη σχέση μεταξύ ενσυναίσθησης προς ανθρώπους και συμπεριφοράς 
προς τα ζώα. Η ανάπτυξη μιας καλύτερης κατανόησης αυτής της σχέσης, καθώς και άλλων συναφών μεταβλητών, 
μπορεί να βοηθήσει στην πρόληψη αντικοινωνικής συμπεριφοράς. Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση 
της σχέσης μεταξύ της ευαισθησίας στην κακομεταχείριση των ζώων, της αρνητικής επίπτωσης και της ανάγκης για 
εξουσία. Συμμετείχαν 198 μαθητές Εισαγωγικής Ψυχολογίας, 98 (49,5%) γυναίκες και 100 (50,5%) άνδρες. Συμπλήρωσαν 
τρία ερωτηματολόγια: το υποσύνολο Ανάγκης για Εξουσία (nPower) του Δείκτη Προσωπικών Αντιδράσεων (IPR), το 
Σχέδιο θετικών και αρνητικών επιπτώσεων -διευρυμένη μορφή (PANAS-X) και την Υποκλίμακα σκληρότητας της 
Κλίμακας συμπεριφορών προς την μεταχείριση των ζώων (ATIAS). Τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι, μεταξύ των 
ανδρών, οι ατομικές διαφορές στις επιμέρους κλίμακες επιπτώσεων της Θλίψης, της Εχθρότητας, του Φόβου και της 
Κόπωσης, μαζί με το nPower, συσχετίζονταν σημαντικά με συμπεριφορές σκληρότητας. Η γραμμική παλινδρόμηση 
έδειξε ότι τόσο η εχθρότητα όσο και το nPower προέκυψαν ως σημαντικοί παράγοντες πρόβλεψης συμπεριφορών 
σκληρότητας. Περαιτέρω αναλύσεις αποκάλυψαν μια σημαντική αλληλεπίδραση Εχθρότητας και σκληρότητας, με την 
τελευταία να σχετίζεται με την σκληρότητα απέναντι στα ζώα μόνο στους άνδρες με χαμηλές βαθμολογίες nPower. 
Μεταξύ των γυναικών, μόνο η υποκλίμακα επιρροής της ηρεμίας συσχετίστηκε με την σκληρότητα των ζώων. 
Αναφέρονται συνέπειες και συστάσεις για τη μελλοντική έρευνα.

Robinson III, E.M., & Curry, J.R. (2005). Promoting altruism in the classroom. Childhood Education, 82(2), 68- 73. 
Μια άλλη υπόθεση προέρχεται από τη θεωρία της κοινωνικής μάθησης, σύμφωνα με την οποία τα παιδιά μαθαίνουν 
τον αλτρουισμό μέσα από πολλαπλές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, συμπεριλαμβανομένου του μοντέλου των 
ενηλίκων για τις ιδανικές συμπεριφορές, διαλεκτικές συζητήσεις που διεγείρουν τον γνωστικό σχηματισμό και την 
ανάπτυξη αλτρουιστικών ιδεών. Επιπλεόν, το παιχνίδι ρόλων και η διδασκαλία αυξάνουν τις αντιλήψεις των παιδιών 
στις ικανότητές τους να βοηθήσουν άλλους (Konecni & Ebbesen, 1975). Περαιτέρω αποδεικτικά στοιχεία που 
υποστηρίζουν την θεωρία της κοινωνικής μάθησης του αλτρουισμού προέρχονται από την έρευνα των Konecni και 
Ebbesen (1975), που διαπίστωσαν ότι τα παιδιά έχουν μεγαλύτερη ανταπόκριση σε ενήλικες που συμπεριφέρονται 
αλτρουιστικά (μέσω μοντελοποίησης ρόλων) έναντι ενηλίκων που απλώς κάνουν δηλώσεις υπέρ του αλτρουισμού.

Signal, T.D., & Taylor, N. (2007). Attitude to animals and empathy: Comparing animal protection and general 
community samples.Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 20(2), 125-130. 
Παρόλο που αρκετές μελέτες έχουν εξετάσει ένα φάσμα δημογραφικών και προσωπικών μεταβλητών που μπορεί να 
έχουν αντίκτυπο στις στάσεις απέναντι στη φροντίδα μη ανθρώπινων ειδών, έχει επιτευχθεί ομοφωνία στη βιβλιογραφία. 
Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η αξιολόγηση και η εκτίμηση των επιπέδων ανθρώπινης συσχέτισης και στάσης 
απέναντι στη μεταχείριση των ζώων σε δύο διαφορετικούς πληθυσμούς, στη γενική κοινότητα (543) και στον τομέα 
προστασίας των ζώων (389). Και οι δύο ομάδες συμμετεχόντων συμπλήρωσαν την κλίμακα συμπεριφοράς προς τη 
φροντίδα των ζώων και τον δείκτη διαπροσωπικής αντιδραστικότητας Davis, ένα μέτρο ανθρώπινης ευαισθησίας. Οι 
συγκρίσεις μεταξύ των δύο δειγμάτων υποδεικνύουν ότι εκείνοι που ανήκουν στην κοινότητα για την προστασία των 
ζώων σημείωσαν μεγαλύτερη άνοδο και στα δύο μέτρα. Οι συσχετιστικές αναλύσεις αποκάλυψαν μια θετική σχέση 
μεταξύ των δεικτών και για τα δύο δείγματα, ενώ η ισχύς της συσχέτισης ήταν μεγαλύτερη για εκείνους στο δείγμα 
προστασίας των ζώων. Τα ευρήματα αυτά συζητούνται.
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Skinner, C.H., Cashwell, T.H., & Skinner, A.L. (2000). Increasing tootling: The effects of a peer-monitored group 
contingency program on students’ reports of peers’ prosocial behaviors. Psychology in the Schools, 37(3), 263-270. 
Στις περισσότερες εκπαιδευτικές οικολογίες, η προσοχή και οι συνέπειες επικεντρώνονται στην ακατάλληλη 
συμπεριφορά. Συχνά οι μαθητές παρατηρούν και αναφέρουν την αντικοινωνική συμπεριφορά των συνομηλίκων 
τους και οι εκπαιδευτικοί τη διερευνούν και την τιμωρούν. Στην τρέχουσα μελέτη, χρησιμοποιήθηκε ένας σχεδιασμός 
απόσυρσης για τη διερεύνηση ενός επακόλουθου συστήματος. Οι μαθητές τρίτης τάξης εκπαιδεύτηκαν για να 
παρατηρήσουν και να αναφέρουν τη θετική κοινωνική συμπεριφορά των συνομηλίκων τους ενώ οι αλληλεξαρτώμενες 
ομάδες και η δημοσιοποίηση χρησιμοποιήθηκαν για να ενισχύσουν αυτές τις αναφορές. Παρόλο που η πρώτη φάση 
της παρέμβασης έδειξε μεγάλη μεταβλητότητα, οι επόμενες φάσεις έδειξαν ότι μια παρέμβαση που αποτελείται από 
δημοσιοποίηση και αλληλεξαρτώμενες ομαδικές εκτάσεις αύξησε τις αναφορές για την θετική κοινωνική συμπεριφορά. 
Τα αποτελέσματα συζητούνται όσον αφορά τη χρήση αυτού του συστήματος για την αύξηση της ευαισθητοποίησης των 
μαθητών και των εκπαιδευτικών και την ενίσχυση των περιστασιακών θετικών κοινωνικών συμπεριφορών.

Spinrad, T.L., Eisenberg, N., & Bernt, F. (2007). Introduction to the special issues on moral development: Part I. 
Journal of Genetic Psychology, 168(2), 101-104. 
Το άρθρο παρουσιάζει μια έρευνα που συμβάλλει στην επιστημονική κατανόηση της ηθικής συμπεριφοράς, της ηθικής 
επίδρασης και της ηθικής νόησης. Η έρευνα παρέχει ποικίλες προσεγγίσεις για τη μελέτη της ηθικής ανάπτυξης σε 
μικρά παιδιά, εφήβους και ενήλικες. Τα εμπειρικά δεδομένα υποστηρίζουν ότι τα κορίτσια ξεπερνούν τα αγόρια σε 
δείκτες ηθικής ανάπτυξης, όπως η ενσυναίσθηση και η κοινωνική συμπεριφορά. Ωστόσο, τα αποτελέσματα ποικίλλουν 
με βάση τη μέθοδο και την ηλικία των συμμετεχόντων. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι τα κορίτσια παρουσιάζουν 
γενικά περισσότερη συμπάθεια και θετική κοινωνική συμπεριφορά από ό, τι τα αγόρια.

Taylor, N.N., & Signal, O.O. (2005). Empathy and attitudes to animals. Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the 
Interactions of People & Animals, 18(1), 18-27. 
Το άρθρο επικεντρώνεται στην ενσυναίσθηση και τις συμπεριφορές απέναντι στα ζώα. Οι κυβερνήσεις πιέζονται να 
αλλάξουν ή να δημιουργήσουν νόμους για την προστασία των ζώων. Περιστατικά κακής μεταχείρισης των ζώων 
παραμένουν στις ειδήσεις ενώ όλο και περισσότεροι άνθρωποι στον κόσμο δηλώνουν ότι τα ζώα διαδραματίζουν 
σημαντικό ρόλο στις ζωές και τις οικογένειές τους. Με λίγα λόγια, τα ζώα αποτελούν μέρος του κοινωνικού ιστού. 
Παρόλα αυτά, οι επιστήμονες είναι επιφυλακτικοί στην καλύτερη περίπτωση και αντίθετοι στη χειρότερη περίπτωση, 
όσον αφορά τις σχέσεις ανθρώπων-ζώων. Η συσχέτιση μεταξύ της έλλειψης ανθρώπινης κατανόησης, της βίας 
προς τα ζώα και της βίας προς τον άνθρωπο αρχίζει να φαίνεται. Η ενσυναίσθηση έχει προταθεί ως παράγοντας 
διαμεσολάβησης στην επιθετικότητα τόσο σε ανθρώπους όσο και σε ζώα, με έναν αριθμό συγγραφέων που 
υποδηλώνουν δεσμούς μεταξύ ελλειμμάτων στην ενσυναίσθηση και την αντικοινωνική συμπεριφορά σε παιδιά, 
εφήβους και ενήλικες. Ως εκ τούτου, η ανθρώπινη παιδεία θεωρείται ως ιδιαίτερα αποτελεσματικός μηχανισμός, 
με τον οποίο η έλλειψη ενσυναίσθησης μπορεί να αντιμετωπιστεί με τη διδασκαλία της κατάλληλης συμπεριφοράς 
για την καλή διαβίωση των ζώων. Ως εκ τούτου, οι δεσμοί μεταξύ ιδιοκτησίας ζώων, μέτρων ενσυναίσθησης και 
συμπεριφοράς σε ζώα αξίζουν μεγαλύτερη προσοχή.

Thompson, K.L. and Gullone, E. (2003), Promotion of empathy and prosocial behaviour in children through humane 
education. Australian Psychologist, 38,175–182. 
Ενώ η σημασία των κανονιστικών επιπέδων της ενσυναίσθησης και της κοινωνικής συμπεριφοράς αναγνωρίζεται 
όλο και περισσότερο, διαπιστώνεται ότι η σύγχρονη δυτική βιομηχανική κοινωνία δεν ευνοεί την προώθηση της 
ανάπτυξης της ενσυναίσθησης στα παιδιά. Σχετικά με αυτό, μια μέθοδος για την συμβολή στην οικοδόμηση της 
ενσυναίσθησης είναι να ενθαρρυνθεί η άμεση επαφή με τα ζώα. Με την ανάπτυξη ενός δεσμού με τα ζώα, θα 
ενθαρρυνθεί η ενσυναίσθηση προς άλλα όντα. Κατά συνέπεια, η ενσυναίσθηση που απευθύνεται σε μη ανθρώπινα 
ζώα θα μεταφερθεί στους ανθρώπους. Αυτή η συσχέτιση αποδεικνύεται όσον αφορά την κακοποίηση ζώων. Για 
παράδειγμα, μερικές μελέτες έχουν αναφέρει ότι η παιδική σκληρότητα προς τα ζώα σχετίζεται με τη διαπροσωπική 
βία κατά την ενηλικίωση. Προγράμματα εκπαίδευσης αποσκοπούν να παρέμβουν στον κύκλο της κακοποίησης, 
μειώνοντας την πιθανότητα ενός παιδιού να είναι καταχρηστικό προς τα ζώα και, κατά συνέπεια, να προωθήσουν την 
θετική κοινωνική συμπεριφορά απέναντι σε ανθρώπους.

Tissen, I., Hergovich, A., & Spiel, C. (2007). School-based social training with and without dogs: Evaluation of their 
effectiveness.Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 20(4), 365-373. 
Η μελέτη εξέτασε τις επιδράσεις των διαφόρων μεθόδων εκπαίδευσης στην κοινωνική συμπεριφορά, την ενσυναίσθηση 
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και την επιθετικότητα (ανοιχτή και σχεσιακή) στα παιδιά (δευτέρας τάξης) σε διάφορα διαστήματα. Υπήρχαν τρεις 
πειραματικές συνθήκες: «Κοινωνική εκπαίδευση χωρίς σκύλο», «Κοινωνική εκπαίδευση με σκύλο», και «Φροντίδα 
σκύλου χωρίς κοινωνική κατάρτιση». Το έργο διεξήχθη σε τρία δημοτικά σχολεία - τρεις τάξεις ανά σχολείο (συνολικά 
230 παιδιά) - για περίοδο 10 εβδομάδων. Η ανάθεση των πειραματικών συνθηκών στις τάξεις κάθε σχολείου ήταν 
τυχαία. Έγιναν δέκα εκπαιδευτικές συνεδρίες (90 λεπτά η καθεμία), μία συνεδρία την εβδομάδα. Οι δάσκαλοι της τάξης 
και οι μαθητές συμπλήρωσαν ερωτηματολόγια πριν από την έναρξη της κατάρτισης και μετά την ολοκλήρωση του 
προγράμματος των 10 εβδομάδων και οι μαθητές το επανέλαβαν τρεις εβδομάδες μετά. Τα δεδομένα αναλύθηκαν, 
χρησιμοποιώντας ανάλυση συνδιακύμανσης για επαναλαμβανόμενα μέτρα σε έναν παράγοντα. Οι αντίστοιχες αρχικές 
τιμές ενσωματώθηκαν στον υπολογισμό ως μεταβλητές. Η έρευνα του δασκάλου αποκάλυψε σημαντική βελτίωση 
στην κοινωνική συμπεριφορά των μαθητών, ανεξάρτητα από το πρόγραμμα. Οι μαθητές παρουσίασαν σημαντική 
αύξηση της ενσυναίσθησης, ανεξάρτητα από το πρόγραμμα. Ωστόσο, το αποτέλεσμα δεν ήταν σταθερό με την πάροδο 
του χρόνου. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα σε σχέση με την ανοικτή και σχεσιακή επιθετικότητα παρουσιάστηκε στο 
πρόγραμμα «Κοινωνική κατάρτιση με σκύλο» σε σχέση με τα άλλα δύο.

Twenge, J.M., Baumeister, R.F., DeWall, C.N., Ciarocco, N.J., & Bartels, J.M. (2007). Social exclusion decreases 
prosocial behavior. Journal of Personality and Social Psychology, 92(1), 56. 
Σε επτά πειράματα, οι συγγραφείς χειρίστηκαν τον κοινωνικό αποκλεισμό λέγοντας στους ανθρώπους ότι θα καταλήξουν 
μόνοι τους στη ζωή ή ότι άλλοι συμμετέχοντες τους είχαν απορρίψει. Ο κοινωνικός αποκλεισμός προκάλεσε σημαντική 
πτώση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Οι κοινωνικά αποκλεισμένοι άνθρωποι προσέφεραν λιγότερα χρήματα 
σε ένα φοιτητικό ίδρυμα, δεν επιθυμούσαν να συμμετέχουν εθελοντικά σε εργαστηριακά πειράματα, ήταν λιγότερο 
χρήσιμοι μετά από ένα ατύχημα και ήταν λιγότερο συνεργατικοί σε παιχνίδι μικτών κινήτρων με έναν άλλο φοιτητή. 
Τα αποτελέσματα δεν διαφοροποιούνται ανάλογα με το κόστος για τον εαυτό ή για τον παραλήπτη της βοήθειας και 
παρέμειναν σημαντικά όταν ο πειραματιστής δεν γνώριζε την κατάσταση. Η επίδραση περιλάμβανε συναισθήματα 
ενσυναίσθησης, αλλά όχι από διάθεση, αυτοεκτίμηση, την αίσθηση του ανήκειν, εμπιστοσύνη, έλεγχο ή αυτογνωσία. 
Η συνέπεια είναι ότι η απόρριψη παρεμποδίζει προσωρινά τις συναισθηματικές αντιδράσεις, μειώνοντας έτσι την 
ενσυναίσθητη και ως εκ τούτου υπονομεύεται κάθε τάση να βοηθήσουμε ή να συνεργαστούμε με άλλους.

Vaish, A., Carpenter, M., & Tomasello, M. (2009). Sympathy through affective perspective taking and its relation to 
prosocial behavior in toddlers. Developmental Psychology, 45(2), 534. 
Στις περισσότερες έρευνες για την πρώιμη οντογένεια της συμπάθειας, τα μικρά παιδιά παρουσιάζονται ως εμφανώς 
αναξιοπαθούντα άτομα και παρατηρούνται οι απαντήσεις τους. Στην παρούσα μελέτη, οι συγγραφείς ρώτησαν αν 
τα μικρά παιδιά θα μπορούσαν να κατανοήσουν ένα άτομο στο οποίο έχει συμβεί κάτι αρνητικό αλλά δεν εκφράζει 
κάποιο συναίσθημα. Στην περίπτωση που ένας ενήλικας βλάπτει έναν άλλο ενήλικα, καταστρέφοντας ή αφαιρώντας 
τα υπάρχοντά του (κατάσταση ζημιάς) ή κάνοντας κάτι παρόμοιο που δεν τον βλάπτει (ουδέτερη κατάσταση), το «θύμα» 
δεν εκφράζει συναισθήματα σε καμία από τις δύο καταστάσεις. Παρ ‘όλα αυτά, στη ζημία σε σύγκριση με την ουδέτερη 
κατάσταση, τα παιδιά έδειξαν μεγαλύτερη ανησυχία και κατά συνέπεια, θετική κοινωνική συμπεριφορά έναντι του 
θύματος. Επιπλέον, οι ανησυχίες των παιδιών κατά τη διάρκεια του ζημιογόνου γεγονότος σχετίζονταν θετικά με την 
επακόλουθη θετική κοινωνική τους συμπεριφορά. Πολύ μικρά παιδιά μπορούν να συμπάσχουν με το θύμα ακόμα και 
αν δεν υπάρχουν εμφανείς συναισθηματικές ενδείξεις, πιθανώς με κάποια μορφή συναισθηματικής οπτικής.

Zasloff, L.R., Hart, L.A., & Weiss, J.M. (2003). Dog training as a violence prevention tool for at-risk adolescents. 
Anthrozoös: A Multidisciplinary Journal of the Interactions of People & Animals, 16(4), 352-359. 
Τα προγράμματα ανθρωπιστικής αγωγής συχνά στοχεύουν παιδιά σε κίνδυνο και επιδιώκουν να διδάξουν την 
ενσυναίσθηση και την ευγένεια με τα ζώα. Όμως, λίγα από αυτά έχουν αξιολογηθεί. Αυτή η διαχρονική μελέτη 
εξέτασε τα αποτελέσματα της «Διδασκαλίας της αγάπης και της συμπόνιας», ενός εκπαιδευτικού προγράμματος που 
χρησιμοποιεί εκπαιδευτικές ομαδικές συζητήσεις και την εκπαίδευση σκύλων για την έβδομη τάξη, στο Λος Άντζελες 
της Καλιφόρνια. Το πρόγραμμα προσφέρεται σε ομάδες 10 έως 12 μαθητών κατά τη διάρκεια των διακοπών τριών 
εβδομάδων. Οι μαθητές για τις πειραματικές ομάδες και τις ομάδες ελέγχου επιλέχθηκαν από την ομάδα εκείνων που 
βαθμολογήθηκαν κάτω από το 25ο εκατοστημόριο στην ανάγνωση και τα μαθηματικά. Η μελέτη, που διενεργήθηκε 
για μια διετία, αξιολόγησε τέσσερις διαδοχικές συνεδρίες, που περιλαμβάνουν μια πειραματική ομάδα 41 παιδιών και 
μια ομάδα ελέγχου 42 παιδιών. Στις πρωινές συνεδρίες, η πειραματική ομάδα έκανε συζητήσεις επικεντρωμένες στα 
διαπροσωπικά θέματα και τη διαχείριση των συγκρούσεων. Τα απογεύματα διδάχτηκαν την κατάλληλη φροντίδα και 
την υπακοή των σκύλων. Οι δοκιμές πριν, μετά και κατά τη διάρκεια, που αναπτύχθηκαν ειδικά για να ικανοποιήσουν 
τις ικανότητες ανάγνωσης των παιδιών και τους περιορισμούς προγραμματισμού, δόθηκαν και στις πειραματικές 
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και στις ομάδες ελέγχου για να αξιολογήσουν τις γνώσεις τους σχετικά με τη φροντίδα των ζώων, τις δεξιότητες 
διαχείρισης συγκρούσεων και το φόβος προς τους σκύλους. Τα μέλη της πειραματικής ομάδας ενίσχυσαν την 
κατανόησή τους για τη φροντίδα των ζώων και τις ανάγκες τους, και διατήρησαν αυτές τις πληροφορίες περισσότερο 
από ό, τι η ομάδα ελέγχου και για τις τέσσερις συνεδρίες τόσο μετα τις δοκιμές όσο και κατά τη διάρκεια . Κατά 
την προ- δοκιμασία, η πειραματική ομάδα έδειξε μια τάση προς μείωση του φόβου προς τους σκύλους, που ήταν 
αυξημένη κατά τη διάρκεια. Για τα παιδιά που εκτίθενται σε καθημερινή βία και επιθετικότητα σε ανθρώπους και ζώα, 
αυτές οι μετριοπαθείς αλλαγές συνδέονταν με την παρέμβαση τριών εβδομάδων.

ΒΙΒΛΙΑ

Babula, M. (2013). Motivation, altruism, personality and social psychology: The coming age of altruism. ISBN: 
9781137031280. 
Τα κίνητρα, ο αλτρουισμός, η προσωπικότητα και η κοινωνική ψυχολογία αποτελούν την αρχή της συζήτησης σχετικά 
με τον αλτρουισμό και την αποδοχή στην κοινωνία. Το προσωπικό συμφέρον αποτελεί υγιής κατευθυντήρια αρχή στη 
ζωή. Ο αλτρουισμός συμβάλλει σε καλύτερες καταστάσεις ψυχολογικής υγείας που ξεπερνούν την αυτοεκτίμηση. 
Συζητώντας τον αλτρουισμό σε σχέση με την ψυχολογία της ειρήνης, τη θετική ψυχολογία, την κοινωνική και 
εξελικτική ψυχολογία, την ψυχοθεραπεία και σε σχέση με τα νευροβιολογικά στοιχεία, το βιβλίο υποστηρίζει ότι ο 
τομέας της ψυχολογίας είναι προσκολλημένος σε μια «σκοτεινή εποχή», όπου οι άνθρωποι εστιάζουν στο προσωπικό 
τους συμφέρον και το προωθούν σε βάρος του «άλλου» και του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος.

Blake, S. (2007). Promoting emotional and social development in schools: A practical guide. London: Paul 
Chapman. ISBN: 9781412907309. 
Αυτή η προσβάσιμη πηγή παρουσιάζει κατευθυντήριες γραμμές για τη δημιουργία ενός συναισθηματικά και κοινωνικά 
υγιούς σχολείου και προσφέρει μελέτες περιπτώσεων που καταδεικνύουν πώς η καλή πρακτική βελτιώνει τη 
συμπεριφορά και προωθεί την ένταξη.

Brown, D. J. (1998). Schools with heart: Voluntarism and public education. Boulder, Colo: Westview Press. ISBN: 
9780813390840. 
Τι είναι τα σχολεία με καρδιά; Είναι σχολεία που προσκαλούν μια πληθώρα εθελοντών να εργαστούν μέσα σε αυτά. 
Πλούσια σε κοινοτικές επαφές, τα σχολεία και οι μαθητές επωφελούνται σημαντικά από τις δωρεές. Η σημασία των 
εθελοντών έχει υποτιμηθεί σε μεγάλο βαθμό ως πτυχή της εκπαιδευτικής πολιτικής. Συχνά θεωρείται ότι παρέχουν 
μόνο «επιπλέον στοιχεία» ενώ η παρουσία τους αναδύει έντονα απαιτούμενους πόρους, θέτει ζητήματα ως προς 
το ποιος ελέγχει τα σχολεία και συμβάλλει στην ανάπτυξη του κοινωνικού κεφαλαίου μεταξύ των μαθητών, του 
προσωπικού και των μελών της κοινότητας. Η χρήση εθελοντών μπορεί να είναι μια από τις βασικές λύσεις στα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα τα δημόσια δημοτικά σχολεία. Ο Brown εξετάζει το σχολικό εθελοντισμό 
χρησιμοποιώντας πρωτότυπα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν από 185 συνεντεύξεις με διευθυντές δημόσιων 
σχολείων, εκπαιδευτικούς και εθελοντές, πολλοί από τους οποίους εργάστηκαν σε σχολεία γνωστά για τα εθελοντικά 
τους προγράμματα. Συμπληρώνοντας δεδομένα από άλλες μελέτες, με την έρευνα διαπιστώνεται ότι οι εθελοντές 
προσφέρουν πολλά στα σχολεία. Οι διαχειριστές και οι εκπαιδευτικοί ανταποκρίνονται στην προθυμία τους να 
δώσουν και «και τους υποδέχονται με προθυμία». Τα σχολεία με καρδιά είναι δημόσια σχολεία που στηρίζονται στη 
φιλανθρωπία, τον εθελοντισμό και στη δημόσια χρηματοδότηση. Ο σχολικός εθελοντισμός θεωρείται ως γέφυρα 
μεταξύ των πρωταρχικών (όπως οι οικογένειες) και των σύγχρονων θεσμών (όπως τα δημόσια σχολεία). Ο Brown 
τονίζει ότι η καλοσύνη στα σχολεία προσφέρει ένα όραμα για το πώς μπορεί να αλλάξει η εκπαίδευση. Παρουσιάζει 
ορισμένες συστάσεις για πολιτικές που θα αλλάξουν την ισορροπία μεταξύ δημόσιας και ιδιωτικής υποστήριξης για 
τη δημόσια εκπαίδευση.

Brunskill, K. (2006). Developing consideration, respect and tolerance. London, England: Paul Chapman. ISBN: 
9781412919630. 
Η συγκεκριμένη πηγή βοηθά τους μαθητές ηλικίας 5 έως 12 ετών να καλλιεργούν τα ταλέντα τους, να προωθούν την 
επίλυση προβλημάτων, τον θετικό κοινωνικό προσανατολισμό και να δημιουργούν την αίσθηση του ανήκειν.

Brunskill, K. (2006). Learning to be honest, kind and friendly. London, England: Paul Chapman. ISBN: 9781412919623. 
Τα τέσσερα βιβλία της σειράς παρέχουν ένα πρόγραμμα βασισμένο στην αξία του σχολείου για νέους ηλικίας από 
πέντε έως δώδεκα ετών. Βοηθούν στην ενίσχυση της ευεξίας και της ανθεκτικότητας των μαθητών, εισάγοντας και 
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αναπτύσσοντας μια σειρά από αξίες και συμπεριφορές που βοηθούν στην κοινωνική και συναισθηματική υγεία. Η 
σειρά είναι διαφοροποιημένη για την ηλικιακή ομάδα- στόχο και κάθε τόμος ακολουθεί παρόμοια μορφή: (1) εισαγωγή, 
(2) καθοδήγηση σχετικά με τον τρόπο χρήσης των υλικών, (3) συνδέσεις με τους τομείς σπουδών. (4) περιεκτικές 
σημειώσεις καθηγητών για κάθε θέμα. Τα θέματα βασίζονται σε ιστορίες που θα προσελκύσουν τους νέους και θα 
συνοδεύονται από φύλλα εργασίας και δραστηριότητες. Κάθε βιβλίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ξεχωριστά ή μαζί 
ως ένα πλήρες πρόγραμμα για την προώθηση των αξιών θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Όλα τα βιβλία θα 
βοηθήσουν τους νέους να: (1) αισθάνονται ότι ανήκουν, (2) να προσδιορίσουν τα ταλέντα τους, (3) να αναπτύξουν 
τρόπους επίλυσης προβλημάτων, (4) να ενισχύσουν τον θετικό κοινωνικό προσανατολισμό και (5) να ψυχαγωγήσουν.

Caselman, T. (2009). Teaching children empathy: The social emotion : lessons, activities and reproducible 
worksheets (K-6) that teach how to “step into other’s shoes”. Chapin, SC: YouthLight, Inc. ISBN: 9781598500141. 
Βοηθώντας τα παιδιά να αναπτύξουν ενσυναίσθηση και δεξιότητες που σχετίζονται με αυτή, μπορούν να προληφθούν 
αρνητικές κοινωνικές συμπεριφορές όπως ο εκφοβισμός, η ανησυχία και η αποξένωση. Η ενσυναίσθηση αποτελεί 
θεμελιώδες κοινωνικό συναίσθημα, καθώς παράγει μια αίσθηση συναισθηματικής σύνδεσης με άλλους. Αυτό δεν 
είναι μόνο βασικό για όλες τις υγιείς σχέσεις αλλά αποτελεί τη ρίζα της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, του 
αλτρουισμού, της καλοσύνης και της ειρήνης. Η ενσυναίσθηση αποτελείται από γνωστικά, συναισθηματικά και στοιχεία 
συμπεριφοράς που μπορούν να διδαχθούν και να βελτιωθούν από τα παιδιά. Τα μαθήματα και οι δραστηριότητες του 
βιβλίου έχουν σχεδιαστεί για να: διδάσκουν στους μαθητές την αξία της ενσυναίσθησης, να βοηθήσουν τους μαθητές 
να αναγνωρίσουν τα συναισθήματά τους και τα συναισθήματα των άλλων, να τους βοηθήσουν να μπουν στη θέση του 
άλλου και να τους καθοδηγήσουν ώστε να δείχνουν κατανόηση και αποδοχή. Κάθε μάθημα που σχετίζεται με το θέμα 
περιλαμβάνει πέντε φύλλα εργασίας που μπορούν να αναπαραχθούν και να χρησιμοποιηθούν επανειλημμένα από 
μαθητές δημοτικού σχολείου.

Doherty, M. J. (2009). Theory of mind: How children understand others’ thoughts and feelings. Hove: Psychology 
Press. ISBN: 9781841695709. 
Οι περισσότεροι από εμάς γνωρίζουμε ότι οι άλλοι έχουν σκέψεις και συναισθήματα. Αλλά είναι παιδιά; Πότε; Το 
βιβλίο αποτελεί συνοπτική και ευανάγνωστη ανασκόπηση της έρευνας για την κατανόηση των παιδιών σχετικά με 
το τι σκέφτονται και νοιώθουν οι άλλοι άνθρωποι,. Αποτελεί κεντρικό θέμα της αναπτυξιακής ψυχολογίας που είναι 
γνωστό ως «Θεωρία του Νου». Η κατανόηση του αποτελεί βασικό θέμα του κειμένου, το οποίο εξηγεί με απλά λόγια 
τι αντιπροσωπεύει τη θεωρία του νου και παρουσιάζει το πώς οι ερευνητές το κατέδειξαν σε παιδιά τεσσάρων ετών. 
Το βιβλίο εξετάζει το τι οδηγεί σε αυτό, συμπεριλαμβανομένου του ρόλου του παιχνιδιού ρόλων, της κατανόησης 
της προσοχής και της κατεύθυνσης των ματιών, καθώς και άλλων προδρόμων στην κατανόηση του νου. Η γενική 
συνάφεια της θεωρίας του νου αποδεικνύεται μέσω της ανάπτυξης άλλων εννοιών ψυχικής κατάστασης και της 
σχέσης μεταξύ της κατανόησης της ψυχικής εκπροσώπησης και άλλων μέσων. Ο συγγραφέας συνοψίζει προσεκτικά 
την τρέχουσα έρευνα για τη σχέση μεταξύ της θεωρίας του νου και των παράλληλων εξελίξεων στην εκτελεστική 
λειτουργία και την κατανόηση της γλώσσας. Το βιβλίο ολοκληρώνεται, εξετάζοντας τον αυτισμό. Σημαντικό επίτευγμα 
της θεωρίας της νου αποτελεί το φως που βοηθάει σε αυτή την αινιγματική αναπτυξιακή διαταραχή. Παρέχοντας 
μια ολοκληρωμένη επισκόπηση 25 ετών έρευνας για τη θεωρία του νου, το βιβλίο έχει μεγάλο ενδιαφέρον τόσο για 
μαθητές όσο και για ερευνητές της ψυχολογία, της φιλοσοφία και των γνωστικών επιστημών.

Gordon, M. (2005). Roots of empathy: Changing the world, child by child. Toronto, Ont: Thomas Allen Publishers. 
ISBN: 9780887621284. 
Οι ρίζες της ενσυναίσθησης - ένα πρόγραμμα βασισμένο σε αποδεικτικά στοιχεία που αναπτύχθηκε το 1996 από 
την εκπαιδευτικό και επιχειρηματία Mary Gordon. Έχουν ήδη συμμετάσχει περισσότερα από 270.000 παιδιά στον 
Καναδά, τις ΗΠΑ, την Ιαπωνία, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία και αλλού. Όπως αναφέρουν οι New York Times, «τα 
μαθήματα ενσυναίσθησης εξελίσσονται παντού, εν μέσω ανησυχιών σχετικά με την πίεση που δέχονται οι μαθητές σε 
διαγωνίσματα και στον αγώνα για ένταξη σε ένα πανεπιστήμιο που ξεκινά από το νηπιαγωγείο». Η Mary Gordon εξηγεί 
την αξία και τον καλύτερο τρόπο ενίσχυσης της ενσυναίσθησης και της κοινωνικής και συναισθηματικής παιδείας σε 
όλα τα παιδιά με σκοπό να μειωθεί η επιθετικότητα, η αντικοινωνική συμπεριφορά και ο εκφοβισμός.
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Heiss, R. (2007). Helping kids help: Organizing successful charitable projects. Chicago: Zephyr Press. ISBN: 
9781569762110. 
Hoffman, M.L. (2001). Empathy and moral development: Implications for caring and justice. Cambridge: Cambridge 
University Press. ISBN: 9780521012973. 
Οι σύγχρονες θεωρίες έχουν επικεντρωθεί στις συμπεριφορικές, γνωστικές ή συναισθηματικές διαστάσεις της ηθικής 
ανάπτυξης της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς. Το βιβλίο παρέχει τον πρώτο ολοκληρωμένο απολογισμό της 
ηθικής ανάπτυξης στα παιδιά. Επίκεντρο αποτελεί η συμβολή της ενσυναίσθησης στον αλτρουισμό και τη συμπόνια 
σε άτομα που αντιμετωπίζουν σωματική, ψυχολογική ή οικονομική δυσφορία, συναισθήματα ενοχής ή αισθήματα 
θυμού και αδικίας. Επίσης, επισημαίνονται οι ψυχολογικές διεργασίες που εμπλέκονται στην αλληλεπίδραση της 
ενσυναίσθησης με ορισμένες γονεϊκές συμπεριφορές που προωθούν την ηθική. Παρέχονται πηγές του Διαδικτύου, 
συγκεκριμένες ιδέες για φιλανθρωπικά έργα και πρακτική καθοδήγηση για τη σταδιοδρομία και τη ζωή των μαθητών 
μέσω της φιλανθρωπίας. Εσωτερίκευση και ψυχολογικές διαδικασίες που σχετίζονται με τη σχέση της ενσυναίσθησης 
με τις αφηρημένες ηθικές αρχές.

Levine, D.A. (2005). Teaching empathy: A blueprint for caring, compassion, and community. Bloomington, IN: 
Solution Tree. ISBN: 9781932127782. 
Το πακέτο για τη Διδασκαλία της ενσυναίσθησης (βιβλίο και CD) επικεντρώνεται στη διδασκαλία δεξιοτήτων της 
ενσυναίσθησης με τον ορισμό και την πρακτική της, καθώς και με τη μοντελοποίηση και την ενθάρρυνσή της. Τα 
τέσσερα τμήματα του πακέτου θα σας βοηθήσουν να οικοδομήσετε μια κουλτούρα φροντίδας στο σχολείο σας: 1. 
Διδασκαλία με ενσυναίσθηση: Ελάτε σε επαφή με τους μαθητές, διαμορφώστε δεξιότητες θετικής κοινωνικής 
συμπεριφοράς και οικοδομήστε σχέσεις εμπιστοσύνης μέσω της αφήγησης, της συμβολικής διδασκαλίας και 
άλλων στρατηγικών. 2. Εκμάθηση της ενσυναίσθησης: Διδάξτε στους μαθητές την ενσυναίσθηση και τις συντροφικές 
συμπεριφορές ακρόασης, συμπόνιας, αξίας και γενναιοδωρίας μέσω στρατηγικών όπως η μάθηση των κοινωνικών 
δεξιοτήτων, η διασταυρούμενη εκπαίδευση, τα τελετουργικά και τη γυάλα. 3. Ζώντας με ενσυναίσθηση: Δημιουργήστε 
μια σχολική κουλτούρα ενσυναίσθησης μέσα από τις 10 προθέσεις της σχολής του ανήκειν. 4. Θαρραλέες συνομιλίες: 
Επικεντρωθείτε στα διλήμματα, τη δύναμη της επιλογής και άλλες εμπειρικές δεξιότητες στο μίνι πρόγραμμα σπουδών 
ενσυναίσθησης που συνδυάζει 13 μαθήματα με 8 τραγούδια που ενισχύουν τη σκέψη, συμπεριλαμβανομένου του 
“Howard Grey”.

Loar, L., Colman, L.L., & Latham Foundation. (2004). Teaching empathy: Animal-assisted therapy programs for 
children and families exposed to violence. Alameda, Calif.: Latham Foundation for the Promotion of Humane 
Eduation. ISBN: 9780967533032. 
Διδασκαλία της ενσυναίσθησης: Τα Προγράμματα φροντίδας ζώων για Παιδιά και Οικογένειες που εκτίθενται στη Βία 
αποτελούν αποθετήριο πρακτικών δεξιοτήτων και παρεμβάσεων. Μπορείτε να επιλέξετε από ένα πλούσιο κατάλογο 
ιδεών, εργαλείων αξιολόγησης, φύλλων εργασίας και πόρων για να σχεδιάσετε προγράμματα φροντίδας ζώων που 
είναι ασφαλή τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τα ζώα. Δεν θα φέρετε ξανά ένα ζώο στην τάξη και αγνοείστε την 
πιθανή επίδραση των λέξεων σας και της συμπεριφοράς του ζώου σε ορισμένα παιδιά. Όλες αυτές οι γνώσεις είναι 
απαραίτητες για τη διασφάλιση της ευημερίας τόσο των ανθρώπων όσο και των ζώων και για την προώθηση των 
θετικών επιπτώσεων που μπορούν να προσφέρουν τα πεδία της ανθρωπιστικής εκπαίδευσης και της φροντίδας των 
ζώων.

Scott, N., & Seglow, J. (2007). Altruism. McGraw-Hill International. ISBN: 9780335222490. 
Το βιβλίο αποτελεί την πρώτη εισαγωγή στην ιδέα του αλτρουισμού. Διερευνά πώς έχουμε καταλήξει να είμαστε 
αλτρουιστές και γιατί θεωρούμε οτι είναι σημαντικό να παραμείνουμε αλτρουιστές, όχι μόνο για το καλό των άλλων, αλλά 
και για να διατηρήσουμε τον εύθραυστο ιστό της ανθρώπινης κοινωνίας. Το βιβλίο εξετάζει την ιστορία της αντίληψης 
του αλτρουισμού από διάφορες προοπτικές, όπως η ηθική φιλοσοφία, η εξελικτική βιολογία, η ψυχολογία, η οικονομία 
και η πολιτική επιστήμη. Στη συνέχεια επιχειρεί να συγκεντρώσει τα ξεχωριστά ζητήματα και τις ανησυχίες αυτών 
των κλάδων, ώστε να καταλήξει σε μια κοινή κατανόηση του αλτρουισμού. Ο ορθολογιστής, αυτοαπασχολούμενος 
οικονομολόγος συγκρίνεται με τον αλτρουιστή που παρουσιάζει τις αρετές της ενσυναίσθησης, της συμπόνιας και 
της καλοσύνης. Το βιβλίο εξετάζει επίσης τον ηρωικό αλτρουισμό, όπως τον επέδειξαν οι διασώστες των Εβραίων 
στη Ναζιστοκρατούμενη Ευρώπη και τα ψυχολογικά πειράματα που επιδιώκουν να προσδιορίσουν το αλτρουιστικό 
χαρακτηριστικό. Οι Scott και Seglow υποστηρίζουν ότι ο αλτρουισμός χάνεται εύκολα και αναπτύσσεται δύσκολα, αλλά 
είναι ζωτικής σημασίας για ένα θεμελιώδες ανθρώπινο μέλλον. Οι ακαδημαϊκοί και οι σπουδαστές των κοινωνικών 
επιστημών και της φιλοσοφίας θα βρουν τον Αλτρουισμό πολύ ενδιαφέρον. Το ίδιο και οι επαγγελματίες στους τομείς 
του εθελοντισμού και της φιλανθρωπίας και οι δημοσιογράφοι που μεταδίδουν κοινωνικές και φιλοσοφικές ιδέες στο 
κοινό.
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Shapiro, L.E. (2008). Learning to listen, learning to care: A workbook to help kids learn self-control & empathy. 
Oakland, CA: Instant Help Books. ISBN: 9781572245983. 
Όταν μιλάμε για τη διδασκαλία συμπεριφοράς στα παιδιά, ο «λόγος» είναι εξίσου σημαντικός με τον «τρόπο». Το να 
μαθαίνει ένα παιδί να ακούει και να φροντίζει, μαθαίνει ακόμη το γιατί είναι σημαντικό να ακολουθεί τους κανόνες και 
να συμπεριφέρεται με προσοχή προς τους άλλους. Αυτό καλλιεργεί την ενσυναίσθηση, η οποία συμβάλλει όχι μόνο 
στην καλή συμπεριφορά αλλά στην ακαδημαϊκή και κοινωνική επιτυχία. Μέσα από ασκήσεις διασκέδασης, τα παιδιά 
μαθαίνουν πώς να αναγνωρίζουν τις επιπτώσεις της συμπεριφοράς τους στους άλλους, να εκφράζουν το συναίσθημα 
με τους κατάλληλους τρόπους και να κάνουν συμβιβασμούς με την οικογένεια και τους φίλους.
Τα προβλήματα συμπεριφοράς μεταξύ των παιδιών βρίσκονται σε υψηλό επίπεδο στις ΗΠΑ. Οι γονείς σχεδόν 
2,7 εκατομμυρίων παιδιών δηλώνουν ότι τα παιδιά τους πάσχουν από σοβαρά συναισθηματικά προβλήματα ή 
προβλήματα συμπεριφοράς που επηρεάζουν την οικογενειακή ζωή ή τη μάθηση. Ένα εντυπωσιακό 50 τοις εκατό 
των περιπτώσεων καθοδήγησης αφορά προβλήματα συμπεριφοράς. Η ενσυναίσθηση είναι το αντίδοτο σε πολλά 
από αυτά, σύμφωνα με τον παιδοψυχολόγο και συγγραφέα Lawrence Shapiro. Το να μαθαίνει ένα παιδί να ακούει 
και να φροντίζει, μαθαίνει ακόμη την ενσυναίσθηση και τον αυτοέλεγχο, που μπορούν να μειώσουν προβλήματα 
συμπεριφοράς και να οδηγήσουν σε μακροπρόθεσμη επιτυχία. Το βιβλίο είναι κατάλληλο για παιδιά ηλικίας μεταξύ 
έξι και δώδεκα ετών.

Spinrad, T., & Eisenberg, N. (2009). Empathy, prosocial behavior, and positive development in schools. In Handbook 
of positive psychology in schools, 119-129. ISBN: 9780805863611. 
Έρευνες σε εθνικό επίπεδο αποκαλύπτουν ότι ένας υπερβολικός αριθμός μαθητών παρουσιάζει υψηλά επίπεδα 
πλήξης, θυμού και άγχους στο σχολείο, γεγονός που συχνά οδηγεί στην αποδέσμευση τους από την μάθηση και την 
κοινωνική ανάπτυξη. Εάν ο απώτερος στόχος των σχολείων είναι να εκπαιδεύσουν τους νέους να γίνουν υπεύθυνοι 
και να σκέφτονται κριτικά ώστε να πετύχουν στη ζωή, οι παράγοντες κατανόησης τους ενθαρρύνουν να γίνουν 
δραστήριοι. Η «θετική ψυχολογία» αποτελεί φακό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να διερευνήσει παράγοντες 
που διευκολύνουν την αίσθηση του μαθητή για ενεργό σχολική συμμετοχή. Οι στόχοι αυτού του πρωτοποριακού 
Εγχειριδίου είναι 1) να περιγράψουν τρόπους με τους οποίους τα θετικά συναισθήματα, τα γνωρίσματα και τα θεσμικά 
όργανα προωθούν το σχολικό επίτευγμα και την υγιή κοινωνική / συναισθηματική ανάπτυξη, 2) να περιγράψουν το 
πώς συγκεκριμένες θετικές-ψυχολογικές δομές σχετίζονται με τους μαθητές και τα σχολεία και υποστηρίζουν τις 
σχολικές υπηρεσίες και 3) να περιγράψουν την εφαρμογή της θετικής ψυχολογίας στην εκπαιδευτική πολιτική. Με 
τον τρόπο αυτό, το βιβλίο παρέχει ένα μακροπρόθεσμα κεντρικό στοιχείο, γύρω από το οποίο το πεδίο μπορεί να 
συνεχίσει να αναπτύσσεται με οργανωμένο και διεπιστημονικό τρόπο.

Sussman, R.W., & Cloninger, C.R. (2011). Origins of altruism and cooperation. New York: Springer. ISBN: 
9781441995193. 
Το βιβλίο αφορά την εξέλιξη και τη φύση της συνεργασίας και του αλτρουισμού στα κοινωνικά όντα, με ιδιαίτερη 
έμφαση στα ανθρώπινα και μη. Παρόλο που η συνεργασία και ο αλτρουισμός συχνά θεωρούνται τρόποι για τον 
περιορισμό του ανταγωνισμού και της επιθετικότητας εντός ομάδων ή σχετίζονται με τη δράση των «εγωιστικών 
γονιδίων», υπάρχουν όλο και περισσότερες ενδείξεις ότι αυτές οι συμπεριφορές είναι αποτέλεσμα βιολογικών 
μηχανισμών που αναπτύχθηκαν μέσω της φυσικής επιλογής του ανθρώπινου είδους. Τα στοιχεία οδηγούν στο 
συμπέρασμα ότι η συνεργατική και αλτρουιστική συμπεριφορά δεν είναι μόνο υποπροϊόντα του ανταγωνισμού, αλλά 
στοιχεία που μειώνουν την ικανότητα των όντων να ζουν σε ομάδες. Τα ανθρωπολογικά, πρωτεύοντα, παλαιοντολογικά, 
συμπεριφορικά, νευροβιολογικά και ψυχολογικά στοιχεία που παρέχονται σε αυτό το βιβλίο δίνουν μια πιο αισιόδοξη 
άποψη για την ανθρώπινη φύση, από τη δημοφιλέστερη, συμβατική άποψη οτι η φύση του ανθρώπου είναι φυσικά και 
βασικά επιθετική και πολεμική. Παρόλο που ο ανταγωνισμός και η επιθετικότητα αναγνωρίζονται ως ένα σημαντικό 
μέρος της συμπεριφοράς των όντων, τα στοιχεία από αυτά τα πεδία δείχνουν ότι η συνεργασία και ο αλτρουισμός 
μπορεί να αντιπροσωπεύουν το πιο τυπικό, «φυσιολογικό» και υγιές μοντέλο συμπεριφοράς. Το βιβλίο προορίζεται 
τόσο για το ευρύ κοινό όσο και για φοιτητές (αποφοίτους και προπτυχιακούς). Αποσκοπεί στην παροχή ενός προσιτού 
και σύγχρονου απολογισμού των σημερινών επιστημονικών προόδων και συζητήσεων στον τομέα της μελέτης και 
έχει σχεδιαστεί για να χρησιμοποιείται στη διδασκαλία και στις ομάδες συζήτησης. Το βιβλίο προέρχεται από συνέδριο 
που χρηματοδοτείται από το Εθνικό Ίδρυμα Επιστημών των ΗΠΑ, το Ίδρυμα Ανθρωπολογική Έρευνα Wenner-Gren, 
την Επιτροπή Δεοντολογίας και Ανθρωπίνων Αξιών του Πανεπιστημίου της Ουάσιγκτον και το Ίδρυμα Anthropedia για 
τη μελέτη της ευημερίας.
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